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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження. В умовах глобальних змін у соціальній, 

політичній, економічній та духовній сферах суспільного життя пріоритетною 

метою є модернізація системи вищої освіти України, її демократизація та 

гуманізація. Означені процеси, поступ до постіндустріального суспільства та 

інформаційних технологій зумовлюють потребу вдосконалення професійної 

підготовки фахівців, здатних якісно виконувати освітню діяльність, що 

ґрунтується на засадах міжособистісної суб’єкт-суб’єктної взаємодії. 

Підготовка фахівці європейського зразка ґрунтується на низці чинних 

документів: Державна національна програма «Освіта» (Україна XXI століття) 

(1993), Національна доктрина розвитку освіти (2002), галузеві нормативно-

правові акти і документи: закони України «Про освіту», «Про вищу освіту» та 

ін. 

Зокрема, Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 

2021 року чітко орієнтує на необхідність здійснення підготовки та виховання 

педагогічних кадрів, які будуть здатні працювати на засадах інноваційного 

підходу до організації освітнього процесу, дитиноцентризму, власного творчого 

безперервного професійного поступу. Нова українська школа якраз і є тим 

місцем, що актуалізує вищезазначені якості. 

На нашу думку, від якісного оволодіння інноваційними педагогічними 

технологіями випускникам ЗВО залежить можливість їх максимально 

зануритися у педагогічну роботу, розпочати практичне застосування наукових 

знань у процесі самостійної професійної діяльності. 

Останнє десятиріччя збагатилося появою інтерактивної (О. Пометун,                

Г. Селевко, Н. Суворова, С. Уткін та ін.) технології, яка зумовлена потребами 

сучасної освітньої ситуації у пошуку та запровадженні нових форм навчальної 

взаємодії між учасниками процесу здобуття освіти. Вона вирізняється від інших 

тим, що не просто ґрунтується на взаєморозумінні та співпраці вчителя з 

учнями, а й учнів між собою. Це дуже важливо, адже, окрім навчальних цілей, у 

процесі такої взаємодії учні усвідомлюють цінність інших людей, їхні думки та 
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інтереси, у них формується потреба в спілкуванні, емпатія, що характерно для 

найкращих моделей суб’єкт-суб’єктного і особистісно орієнтованого навчання. 

Проблема формування і розвитку загальнопедагогічних умінь майбутніх 

учителів стали предметом вивчення В. Бондаря, С. Гончаренка, В. Кан-Калика, 

Н. Кузьміної, В. Кузя, О. Плахотник, О. Пометун, О. Савченко, В. Семиченко, 

В. Сластьоніна, М. Сметанського та ін. Питання підготовки майбутнього 

вчителя досліджувалися В. Арнаутовим, І. Бехом, О. Бідою, С. Власенко,                

М. Гриньовою, О. Дубасенюк, І. Зязюном, А. Кузьмінським, М. Левшином,                 

Л. Пєтуховою, І. Руснаком, О. Сергеєнковою та ін. 

Аналіз наукового фонду, присвяченого дослідженню проблеми 

інтерактивного навчання, доводить, що низка дослідників вивчають можливості 

інтерактивного навчання для розвитку здібностей та особистісних якостей 

студентів, їхніх пізнавальних інтересів (С. Бізяєва, О. Сорочинська), 

екзистенціальних цінностей (А. Алімпієва, Н. Бондаренко), комунікативної 

компетенції та спілкування (М. Винокурова, Л. Гейхман, І. Сімаєва), 

креативних здібностей студентів (Р. Рафікова), педагогічні умови застосування 

інтерактивних форм навчання в педагогічному ЗВО (Т. Добриніна). 

Так, у працях О. Уварова проблема інтерактивних технологій 

актуалізується з огляду на дві обставини. Перша: взаємодія є основою розвитку 

демократичного суспільства, до життя в якому необхідно готувати людину з 

дитячих років. Друга: технологізація суспільства, розвиток інформаційних 

засобів відсунули на другий (а можливо, і третій) план такі звичні для дитини 

види діяльності, як ігри з однолітками, участь у гуртках, де вона могла 

отримати соціальний досвід життя. Саме тому заклад освіти стає основним 

джерелом для набуття дитиною молодшого шкільного віку інтерактивних 

умінь. 

Досліджені теоретичні константи дають змогу виокремити низку 

суперечностей, зокрема між:  
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– соціальним замовленням на формування й розвиток креативної 

особистості підростаючого покоління України й недосконалістю теоретико-

методичної бази її забезпечення;  

– вимогами щодо підготовки фахівців, здатних вирішувати завдання 

творчого, інноваційного характеру, і рівнем їхньої фахової компетентності 

щодо реалізації нових освітніх технологій; 

– потребою у вдосконаленні системи освіти в загальноосвітній і вищій 

школі та недосконалістю її окремих елементів;  

– можливостями педагогічного керівництва роботою учнів і рівнем 

оволодіння вчителями новими педагогічними технологіями, зокрема 

інтерактивною [87] 

Отже, актуальність проблеми дослідження, необхідність процесу 

модернізації вищої педагогічної освіти відповідно до потреб шкільної освіти та 

зазначені суперечності зумовили вибір теми дослідження: «Підготовка 

майбутніх учителів до застосування інтерактивної технології в освітньому 

процесі Нової української школи». 

Мета дослідження: визначити й охарактеризувати систему підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи до використання інтерактивної 

технології навчання. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз основних наукових ідей до вивчення проблеми 

підготовки майбутніх учителів початкової школи до застосування інтерактивної 

технології. 

2. Обґрунтувати інтерактивне навчання як особливу модель педагогічної 

взаємодії, окреслити інтерактивну технологію навчання як систему. 

3. Охарактеризувати сучасні вимоги вчителя у процесі інтерактивного 

навчання, окреслити процес формування готовності майбутніх учителів до 

запровадження інтерактивної технології у початковій школі 



6 

 

 

4. З’ясувати стан підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

застосування інтерактивної технології, уточнити її критерії та показники, 

схарактеризувати рівні. 

5. Розробити та теоретично обґрунтувати процес підготовки майбутніх 

учителів початкової школи до застосування інтерактивної технології. 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки вчителя 

початкових класів у закладах вищої освіти України. 

Предмет дослідження – педагогічні умови, зміст, форми й методи 

підготовки здобувачів до застосування інтерактивної технології у початковій 

школі. 

Для розв’язання зазначених завдань застосовувались такі методи 

науково-педагогічних досліджень:  

 теоретичні – аналіз психолого-педагогічної та навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження, порівняння, систематизація та 

узагальнення існуючих шляхів і методів організації інтерактивного 

навчання, теоретичне проєктування та моделювання освітнього процесу; 

 емпіричні – методи масового збирання і опрацювання емпіричного матеріалу 

(педагогічне спостереження, дослідницька бесіда, опитування, анкетування 

як студентів, так і викладачів); педагогічний експеримент (констатувальний), 

систематизація та узагальнення передового досвіду організації 

інтерактивного навчання математичних дисциплін у педагогічних 

університетах; 

 математичні методи обробки результатів дослідження для кількісного і 

якісного аналізу експериментальних даних. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що аналізується система 

підготовки майбутніх учителів початкової школи до застосування інтерактивної 

технології як взаємодії мотиваційно-цільового, когнітивного та операційного 

компонентів, обґрунтовано її зміст і структуру. Визначено педагогічні умови 

функціонування системи підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

застосування інтерактивної технології, серед яких: переорієнтація навчального 
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змісту психолого-педагогічних дисциплін ЗВО на підготовку майбутніх 

учителів до застосування технології інтерактивного навчання; забезпечення 

спеціальної підготовки викладачів ЗВО до проведення інтерактивних занять із 

дисциплін психолого-педагогічного циклу та керівництва педагогічною 

практикою студентів; побудова освітнього процесу у ЗВО із різних, насамперед 

психолого-педагогічних дисциплін з обов’язковим включенням інтерактивної 

технології навчання та її елементів; створення під час навчання спеціального 

емоційно-позитивного середовища для зростання інноваційного потенціалу 

майбутніх учителів, зокрема оволодіння ними інтерактивною технологією; 

підтримання в освітньому процесі ЗВО атмосфери співробітництва як під час 

занять, так і у спільній позанавчальній діяльності здобувачів і викладачів. 

Розроблено й теоретично обґрунтовано модель реалізації системи підготовки 

майбутніх учителів початкової школи до застосування інтерактивної технології. 

Удосконалено систему (зміст, форми, методи) підготовки майбутніх учителів 

початкової школи до застосування інтерактивної технології у процесі навчання 

у закладі вищої освіти.  

Теоретичне значення дослідження полягає у теоретичному аналізі 

системи професійної підготовки майбутніх учителів до застосування 

інтерактивної технології, поглибленні сутності поняття «інтерактивна 

технологія», «інтерактивні методи», «інтерактивний урок»; окресленні 

організаційної бази підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

застосування інтерактивної технології. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що визначені 

психолого-педагогічні умови підготовки майбутніх учителів до застосування 

інтерактивної технології можуть бути використані в практиці роботи сучасної 

школи та ЗВО, сприятимуть успішному вирішенню завдань гуманізації освіти. 

Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами при розробці 

навчальних і навчально-методичних посібників, дидактичних матеріалів щодо 

вивчення психолого-педагогічних дисциплін.  
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Експериментальна база дослідження – Рівненський державний 

гуманітарний університет, педагогічний факультет. У експерименті взяли 

участь 47 студентів: 25 студентів групи ППО-41 (експериментальна група), 22 

студенти груп ПІІнф-41 (контрольна група).  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

роботи обговорено на засіданні проблемної групи кафедри педагогіки 

початкової освіти.  

Публікації. За темою дослідження автором опубліковано 2 праці: 

«Застосування інтерактивних технологій в освітньому процесі НУШ» 

(Регіональна науково-практична інтернет-конференція «Сучасний вчитель 

початкової школи: досвід, пошуки та перспективи», 27 листопада, 2019) та 

«Інтерактивні методи у навчанні учнів з особливими освітніми потребами» 

(Всеукраїнська науково-практична е-конференція «Імплементація інклюзивної 

освіти в контексті реформування Нової української школи», квітень, 2020). 

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох логічно 

пов’язаних розділів, висновків, списку використаних джерел (102 позиції) та 

додатків. Основний зміст роботи викладено на 102 сторінках, загальний –  124 

сторінках. Робота містить таблиці, додатки. Список використаних джерел 

включає 102 найменування. 

 

 

 

  



9 

 

 

РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

1.1. Проблема підготовки майбутніх учителів початкової школи в 

контексті Нової української школи 

 

На професійне становлення майбутнього вчителя початкової школи 

впливають завдання реформи сучасної освіти. Це окреслено в державних 

документах, серед яких: Концепція Нової української школи, наказ 

Міністерства освіти і науки України «Про затвердження експериментального 

навчального плану початкової школи експериментальних загальноосвітніх 

навчальних закладів, які працюють в межах дослідно-експериментальної 

роботи всеукраїнського рівня за темою «Змістовно-методичне забезпечення 

ціннісно орієнтованого інтегрованого навчання за програмою «Початкова 

школа: освіта для життя» від 01.09.2017 року № 1244; Державний стандарт 

початкової освіти (затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 21 

лютого 2018 р. №87), Концепція розвитку педагогічної освіти (наказ 

Міністерства освіти і науки України від 16 липня 2018 р. №776) тощо [23]. 

Дослідно-експериментальна робота реалізується у період з 01 липня 2017 

року по 01 вересня 2021 року відповідно до спеціально розробленої Програми 

за такими етапами: І етап – організаційно-підготовчий (червень 2017 – серпень 

2017); ІІ етап – організаційно-пошуковий (вересень 2017 – серпень 2020) – 

удосконалення змістовно-методичного забезпечення освітнього процесу та його 

апробацію в умовах спеціально організованого навчання; ІІІ етап – підсумковий 

(вересень 2020 – серпень 2021) – узагальнення результатів попередніх етапів 

дослідження; проведення аналізу результатів експерименту з використанням 

визначених методик. Програмою передбачено реалізацію інтегрованого 

тематично-проєктного навчання, тобто організацію спільного освітнього 

простору вчителя та учнів, побудованого на основі інтеграції змісту освіти та 
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видів діяльності навколо проблемних питань дослідно-творчих міні-проектів, 

поєднаних спільною темою [23]. 

Сучасна професійна діяльність майбутнього вчителя початкової школи 

базується на його підготовці як високопрофесійного фахівця, який 

ознайомлений з сучасними світовими вимогами до освітнього процесу школи 

першого ступеня, підготовлений до організації навчальної діяльності молодших 

школярів як педагогічної взаємодії, що спрямована на розвиток кожної 

особистості, її підготовку до розв’язання завдань життєтворчості [75, с. 64].  

Педагоги початкової школи мають змогу підвищити свою кваліфікацію за 

Типовою освітньою програмою для підвищення кваліфікації педагогічних 

працівників, затверджена наказом МОН України від 15.01.2018 № 36. Зміст 

Програми може бути покладений в основу професійного саморозвитку 

вчителів. Сучасний навчальний план, який відображає зміст професійної 

підготовки майбутнього спеціаліста, передбачає, що важливе місце в системі 

професійної підготовки вчителів належить дисциплінам психолого-

педагогічного циклу. Успіх реалізації усіх ланок педагогічної підготовки 

студентів визначається впровадженням у практику навчання нових підходів до 

його організації і сучасних педагогічних технологій.  

При розробці та впровадженні нових технологій у навчальний процес 

університетів необхідно дбати про зміну ставлення здобувачі вищої освіти до 

викладання, стимулювати позитивну мотивацію та бажання залучатись до 

позааудиторної навчальної роботи, щоб забезпечити ситуацію успіху для 

кожного студента. Розробка державних стандартів вищої педагогічної школи 

вимагає відповідного змісту всіх рівнів підготовки фахівців початкової освіти. 

Тому майбутньому вчителю необхідно вміти знаходити інформацію та 

використовувати її, використовуючи у своїй роботі нові педагогічні технології, 

які існують сьогодні. 

Стандарт першого рівня вищої освіти, ступінь бакалавра, спеціальність 

013 «Початкова освіта» визначає мету підготовки майбутніх учителів до 

професійної освіти, формування в них професійної компетентності, завдань 
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професійної діяльності вчителів початкової школи – навчання, розвиток та 

виховання учнів початкової школи. Саме компетентний підхід – це спроба 

привести вищу освіту у відповідність з потребами ринку праці, потребами 

особистості та суспільства. Компетенції, закладені у навчальний процес вищої 

школи, базуються на сучасних технологіях, змісту, стилю життя закладу, 

взаємодії викладача та студента. Тому систему вищої освіти в Україні слід 

актуалізувати якістю державних освітніх стандартів, навчальних планів, 

моделей випускників, а також кваліфікацією викладачів, рівнем освіти 

студентів, станом навчальної роботи та матеріально-технічною базою, 

соціальними та побутовими умовами студентів, викладачів.  

Забезпечення високого рівня практичної підготовки майбутніх вчителів в 

університеті тісно пов'язане з використанням у навчальному процесі поряд з 

традиційними, академічними методами навчання так званих інтерактивних, 

професійно орієнтованих.  

У Стандарті вищої освіти спеціальності 013 «Початкова освіта» 

необхідною умовою набуття майбутніми вчителями початкової школи 

професійної компетентності є належний рівень розвитку в них загальних 

компетентностей. Це зумовлено специфікою роботи вчителя початкової школи, 

який, на відміну від учителів-предметників, працює в умовах 

багатопредметності й має навчати учнів комплексу навчальних дисциплін, 

визначених Типовим навчальним планом початкової школи, що реалізують 9 

освітніх галузей Державного стандарту початкової загальної освіти. Вимоги до 

обов’язкових результатів навчання та компетентностей здобувачів освіти 

визначено за такими освітніми галузями: мовно-літературна (українська мова та 

література, мови та літератури відповідних корінних народів і національних 

меншин, іншомовна освіта); природнича; технологічна; інформатична; 

соціальна і здоров’язбережувальна; громадянська та історична; мистецька; 

фізкультурна. Компетентнісний потенціал кожної освітньої галузі забезпечує 

формування всіх ключових компетентностей. Розв’язування задач навчання, 

виховання й розвитку учнів початкової школи відбувається з використанням 
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комунікативних засобів, оскільки будь-яка педагогічна чи методична задача 

розв’язується як комунікативна [23]. 

Тому серед спеціальних компетентностей учителя початкової школи 

провідною визначають професійно-комунікативну компетентність. Спеціальні 

(фахові) компетентності формуються при опануванні студентами здебільшого 

нормативними дисциплінами циклів природничо-наукової (фундаментальної) 

підготовки (предметна компетентність), професійної й практичної підготовки 

(психологічна, педагогічна, методична, професійно-комунікативна 

компетентності). Професійну і практичну підготовку здійснюють викладачі 

кафедри педагогіки початкової освіти та кафедри теорії та методик початкової 

освіти. Теоретичні основи використання інноваційних технологій, реалізації 

Концепції Нової української школи, Концепції розвитку педагогічної освіти, 

проєкту Державного стандарту початкової загальної освіти вивчаються на 

таких дисциплінах: Вступ до спеціальності, Актуальні проблеми педагогіки 

початкової школи (НУШ), Інновації у початковій школі, Педагогічна 

майстерність, Основи інклюзивної педагогіки, Педагогічні технології в 

початковій школі.  

Завданнями вивчення педагогічних дисциплін насамперед є підготовка 

майбутніх фахівців початкової освіти до розуміння проблем реформування та 

вдосконалення початкової освіти, ознайомлення з основними проблемами 

початкової освіти в нашій країні та інших країнах; формувати відповідальне 

ставлення до ролі вчителя-реформатора, прагнення поповнити свої знання, 

удосконалити професійну майстерність; надавати наукові знання про сутність 

нових підходів та концепцій сучасної освіти та механізми вирішення 

педагогічних проблем; застосовувати теоретичні знання курсу в педагогічній 

практиці та в процесі подальшої самоосвіти; виховувати відповідальне 

ставлення до професії, прагнення до самовдосконалення; вміти організовувати 

навчальний процес, спрямований на вдосконалення існуючої педагогічної 

системи тощо. 
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Завданнями вивчення педагогічних дисциплін насамперед є підготовка 

майбутніх фахівців початкової освіти до розуміння проблем реформування та 

вдосконалення початкової освіти, ознайомлення з основними проблемами 

початкової освіти в нашій країні та інших країнах; формувати відповідальне 

ставлення до ролі вчителя-реформатора, прагнення поповнити свої знання, 

удосконалити професійну майстерність; надавати наукові знання про сутність 

нових підходів та концепцій сучасної освіти та механізми вирішення 

педагогічних проблем; застосовувати теоретичні знання курсу в педагогічній 

практиці та в процесі подальшої самоосвіти; виховувати відповідальне 

ставлення до професії, прагнення до самовдосконалення; вміти організовувати 

навчальний процес, спрямований на вдосконалення існуючої педагогічної 

системи тощо. 

Оскільки основним напрямом державної політики в освіті є окреслення 

особистісно орієнтованої моделі, яка спрямована на розширення 

компетентнісного вибору життя та саморозвитку дитини, пріоритетним в оцінці 

ефективності навчання та виховання повинні стати гуманітарні критерії, 

благополуччя та розвиток дитини. А це вимагає гуманізації реального життя 

дитини, посилення уваги до системи її цінностей та інтересів, тобто орієнтації 

на принципи орієнтації на дитину, щоб сформувати в ній основи життєвої 

компетентності. Усі ці теоретичні константи знайшли своє відображення в 

концепції Нова українська школа. 

Модернізація системи освіти України на основі орієнтованої на дітей 

освітньої парадигми вимагає трансформації системного рівня: переосмислення 

її цілей та завдань, оновлення змісту, методів та форм організації освітнього 

процесу. Потрібні суттєві зміни в структурі освіти та вдосконалення мережі 

закладів освіти. До недавнього часу освітні заклади в Україні впроваджували (й 

досі впроваджують) соціально-педагогічну модель освіти, системною метою 

якої є виконання освітньої місії суспільства щодо виховання людей із 

зазначеними властивостями. Тому до проблемного кола найактуальніших 

питань сучасної педагогічної науки та практики академік В. Кремень відносив 
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модернізацію уявлень про суть та мету виховання. На думку українського 

вченого, з яким ми повністю погоджуємось, питання щодо формування 

особистості молодої людини повинні вийти на перший план [53; 54]. 

18 серпня 2016 року Міністр освіти і науки України Лілія Гриневич 

презентувала Концептуальні засади реформування середньої освіти «Нова 

українська школа» – ідеологію реформи середньої освіти, що почне діяти в 

2018 році. Презентація концепції відбулась під час педагогічної конференції 

«Про підсумки розвитку дошкільної, загальної середньої, позашкільної та 

професійно-технічної освіти у 2015/2016 навчальному році та завдання на 

2016/2017 навчальний рік», яка проходила в Будинку Уряду. 

«Нова українська школа» актуалізує ідеологію змін, які буде 

реалізовувати підготовлений законопроєкт. «Наше завдання – кожній дитині 

дати доступ до якісної освіти. Успіх України в тому, щоб побудувати 

суспільство освіченого загалу, бо кожна дитина, не залежно від її здібностей, 

має право на успіх в житті, на максимальне розкриття власних здібностей, яке 

може запропонувати якісна освіта», – наголосила Лілія Гриневич. 

Метою реформи є те, щоб зробити випускника конкурентоздатним у 21-

му столітті, випустити зі школи всебічно розвинену, здатну до критичного 

мислення цілісну особистість, патріота з активною позицією, інноватора, 

здатного змінювати навколишній світ та навчатися впродовж життя. 

Автори прагнули зацікавити ідеєю реформування освіти якомога ширші 

кола. Адже реформа освіти має бути підтримана і вчителями, і батьками, а 

також бізнесом, місцевою владою та всіма тими, кого освітня проблематика 

торкається безпосередньо. 

З перших кроків реалізації Концепції нової української школи 

освітянській громаді було надано завдання модернізувати, змінити соціально-

професійну місію вчителя в контексті європейського професіоналізму, 

зберігаючи найкращі психічні характеристики України. 

Функція педагога Нової української школи – це його вміння 

організовувати компетентнісне навчання (не знання для знань, а вміння 
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застосовувати їх у реальному житті, а не те, що ви знаєте – а як ви вмієте цим 

користуватися), надавати інтеграційну інформацію (міждисциплінарну та 

міждисциплінарну) компетенції тощо. 

У системі Нової української школи професійний розвиток вчителя 

передбачає його саморозвиток та самореалізацію упродовж усього життя як 

актуальні соціальні та культурні пріоритети. Таке соціальне замовлення лише 

посилило необхідність підготовки фахівців, які реагують на виклики 

суспільства знань, здатного до постійного інтелектуального, культурного та 

духовного розвитку упродовж життя через формальну та неформальну освіти, 

орієнтованої на збереження, посилення та передачу гуманістичних соціальних 

цінностей, вивчення нових професійних ролей та функції, пристосовуючись до 

швидко мінливого суспільства. Розвиток Нової української школи – це 

довгострокова реформа, яка супроводжується значними змінами у всіх 

складових освіти. 

Ключовими компетентностями визначено в «Рекомендаціях 

Європейського Парламенту та Ради Європи»(від 18 грудня 2016р.) «Про освітні 

компетенції для навчання протягом життя» (так звані Європейські еталонні 

рамки), у Концепції «Нова українська школа» та розширені, простежені у 

взаємозв’язку з 11-ми вміннями та результатами навчання в Законі України 

«Про освіту» такі:  

 вільне володіння державною мовою; 

 здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та 

іноземними мовами; 

 математична компетентність; 

 компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій; 

 інноваційність; 

 екологічна компетентність; 

 інформаційно-комунікаційна компетентність; 

 навчання впродовж життя; 
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 громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, 

справедливості, рівності, прав людини, добробуту й здорового способу життя, з 

усвідомленням рівних прав і можливостей; 

 культурна компетентність; 

 підприємливість та фінансова грамотність; 

 інші компетентності, передбачені стандартом освіти [60; 61]. 

Основним нововведенням Нової української школи є структурування 

контенту на основі інтегративного підходу до навчання. Дидактичний зміст 

інтеграційного процесу – це зв’язок між змістом, методами та формами роботи. 

Відповідно інтеграція навчального матеріалу з різних предметів здійснюється 

навколо конкретного предмета чи явища довкілля, або навколо вирішення 

міждисциплінарної проблеми, або для створення творчого продукту тощо. 

Наприклад, однією з оптимальних моделей інтеграції в початковій школі є 

інтеграція навколо соціокультурної теми / проблеми упродовж тематичних днів 

/ тижнів. Створення єдиного тематичного простору для предметів дозволяє 

уникнути дублювання інформації у змісті різних дисциплін і, в той же час, 

розглядати подібний матеріал одночасно з різних ракурсів, використовуючи 

різні дидактичні засоби [60; 61]. 

Таке поєднання забезпечує рівновагу у сприйнятті інформації з різних 

освітніх областей, психологічно комфортну атмосферу навчання. 

У педагогіці вищої школи зарубіжжя в останні роки велика увага 

приділяється гуманістичним ідеям, орієнтованим на людину. Завдання 

університету – сформувати соціально адаптовану людину, здатну до 

самоактуалізації. Важливими аспектами у підготовці вчителів у освітніх 

системах розвинених країн є розвиток особистості через спілкування в процесі 

навчання, підвищення професійної компетентності студента, посилення його 

мотивації до навчання, вміння самостійно та критично мислити, практичне 

застосування знань та досвіду викладання та навчання, моделювання, творчий 

пошук. 
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Аналогічні тенденції спостерігаються і у вищій педагогічній освіті в Росії, 

де останнім часом вивчаються технології та методи викладання у вищій школі, 

засновані на міжособистісному спілкуванні та підходах до діяльності. Особлива 

увага спрямована на розвиток творчого, продуктивного мислення студентів, 

становлення у них нових моделей поведінки та спілкування. 

Теоретичний аналіз дає змогу констатувати: на думку українських 

науковців, крім комунікативних, організаційних, інтелектуальних, фізичних, 

моральних якостей, має розвиватися сама творчість, індивідуальність, стиль 

роботи, самооцінка, тактовність, професійна компетентність, педагогічний 

оптимізм, авторитет тощо. Тому виникає необхідність зміни стратегічних, 

глобальних цілей освіти майбутніх учителів, перенесення акценту від знань та 

вмінь спеціаліста на його людські, особистісні якості, які виступають і як мета, 

і як засіб навчання до майбутньої професійної діяльності. Зовсім нові вимоги до 

підготовки вчителів, включаючи вчителів початкової школи, засновані на нових 

освітніх технологіях, комунікаційних технологіях та взаємодії учасників 

освітнього процесу для розвитку їхніх професійних та універсальних якостей. 

 

 

1.2. Інтерактивне навчання як особлива модель педагогічної взаємодії 

Аналіз наукової літератури щодо проблеми дослідження показує, що це 

одна з сучасних технологій, яка останнім часом широко впроваджується. 

В освітньому процесі, особливо в початковій школі, існують 

інтерактивні технології. Термін «інтерактивність» відноситься до принципу 

побудови та функціонування педагогічного, психологічного, комп'ютерного та 

іншого спілкування в діалозі. Інтерактивне навчання – це навчання, що 

включає міжособистісне педагогічне спілкування у процесі навчання, 

організацію ефективного спілкування, за якої учасники процесу взаємодії 

рухаються, відкриваються та діють, а процес навчання відбувається лише через 

постійну та активну взаємодію всіх учасників. 

На відміну від активних методів навчання, які ґрунтуються на 
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односторонньому спілкуванні (організованому та постійно стимулюваному 

вчителем), інтерактивні методи, орієнтовані на реалізацію пізнавальних 

інтересів та особисті потреби, тому особлива увага приділяється організації 

процесу ефективного спілкування, в якому учасники процесу взаємодії більш 

мобільні, відкритіші та активніші. В основі взаємодії лежить принцип 

багатостороннього спілкування, який характеризується недостатньою 

полярністю та мінімальною концентрацією вчителя. Організація 

багатостороннього процесу спілкування сприяє використанню відповідних 

методів навчання.  

Існує колективне, групове, індивідуальне навчання, спільне навчання. 

Той, хто навчає, і хто навчається, є рівноправними учасниками навчання. 

Інтерактивне навчання відповідає вимогам особистісно-орієнтованого підходу, 

оскільки, як цього вимагає насамперед такий підхід, ставить у центр 

навчального процесу здобувача, намагаючись найкращим чином задовольнити 

його освітні потреби та створити умови для всебічного розвитку. 

На ролі інтерактивних методів навчання у процесі педагогічної взаємодії  

акцентують різні дослідники та педагоги: деякі розглядають їх як панацею, яка 

вирішує всі проблеми навчального процесу, деякі – вагоме доповнення до 

системи методів навчання, що застосовуються в сучасній традиційній освіті, 

хтось – як інструмент, що дозволяє значно урізноманітнити досить однорідну 

форму пізнання навколишньої дійсності, хтось – якісно інший підхід до 

організації навчальної діяльності [30] 

Мабуть, кожен із цих підходів до визначення ролі інтерактивних методів 

має право на існування. Однак розуміння терміна «інтерактивні методи 

навчання» і, як наслідок, його застосування часто є не зовсім точним. Як слово, 

яке визначає головну особливість цих методів навчання, використовують 

прикметник «інтерактивний», що означає «на основі взаємодії». Однак 

взаємодія, виступаючи ключовим елементом будь-якої навчальної діяльності, 

більш-менш присутня при використанні практично будь-якого з методів 
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навчання. У цьому випадку логічно виникає питання: «Що означає 

інтерактивність?» 

Існують різні підходи до визначення інтерактивного навчання.                               

Г. Бордовський, М. Кларін, О. Паметун, О. Пятакова та інші предметом своїх 

досліджень ставили особливості впровадження інтерактивних методів в 

освітній процес [76]. 

Певна група науковців визначають інтерактивне навчання як діалогове. 

«Інтерактивне» – означає здатність взаємодіяти або спілкуватися, діалогу з 

чимось (наприклад, з комп'ютером) або з кимось (людиною). Тобто 

інтерактивне навчання – це насамперед діалогічне навчання, під час якого 

відбувається взаємодія вчителя та учня.  

Інша група дослідників визначають інтерактивне навчання як процес 

активного залучення всіх здобувачів. Це спільне навчання, взаємне навчання 

(колективне групове навчання у співпраці). Вчитель і учень – рівноправні, 

рівнозначні суб’єкти навчання. Вчитель виступає організатором освітнього 

процесу, консультантом. Результатів навчання можна досягти за рахунок 

взаємних зусиль учасників освітнього процесу. Здобувачі освіти несуть взаємну 

відповідальність за результати навчання. 

Низка дослідників наполягають на тлумаченні  інтерактивного навчання 

як особливої форми навчального процесу, в якій постійно відбувається активна 

взаємодія всіх учнів. Це виключає домінування одного учасника освітнього 

процесу над іншими, однієї думки над іншою, тобто формується толерантність, 

демократія, критичне мислення, прийняття обґрунтованих рішень. 

Інтерактивність розглядається як прямий діалог, що особливо важливо сьогодні 

через високий рівень технологій. Інтерактивне навчання – це навчання, 

занурене в спілкування. Інтерактивне навчання зберігає кінцеву мету та 

основний зміст навчального процесу, але змінює форми від трансляційного 

(передачі) до діалогічного, тобто заснованого на взаєморозумінні та взаємодії. 

Відповідно, інтерактивні методи можуть включати ті методи навчання, 

які організовують процес соціальної взаємодії, на основі яких учасники 
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отримують так звані «нові» знання, які народилися безпосередньо в ході цього 

процесу або були результатом цього. Але, перш ніж перейти до ширшого 

розгляду сутності інтерактивних методів навчання, звернемось до аналізу 

підходів, запропонованими Я. Голантом ще в 60-х рр.. ХХ ст.., і 

охарактеризуємо три основні моделі навчання, що існують у сучасній школі: 

пасивну, активну та інтерактивну. 

Сучасне розуміння процесу навчання базується на процесі взаємодії між 

учителем та учнями (урок, заняття) з метою залучення здобувачів до певних 

знань, навичок, умінь, цінностей. 

Так, Я. Голант виокремлював активну та пасивну моделі навчання 

залежно від участі учнів у навчальній діяльності. Зрозуміло, що термін 

«пасивна» є умовним, оскільки будь-який спосіб навчання обов’язково 

передбачає певний рівень пізнавальної активності суб’єкта – учня, інакше 

досягнення результату, навіть мінімального, неможливе [93, c. 34]. У такій 

класифікації Я. Голант скоріше використовує «пасивність» для визначення 

низького рівня активності учнів, переважно репродуктивної діяльності, за 

майже повної відсутності самостійності та творчості. До цієї класифікації 

додамо інтерактивне навчання як певний різновид активного, який має свої 

закономірності та особливості. 

Пасивне навчання – це форма взаємодії учнів і вчителя, за якої вчитель є 

основною дійовою особою і керівником заняття, а учні виступають у ролі 

пасивних слухачів, які підкоряються директивам вчителя. Учень є «об’єктом» 

навчання, він повинен засвоїти й відтворити матеріал, переданий йому 

вчителем, текстом підручника тощо – джерелом правильних знань. До 

відповідних методів навчання належать методи, за яких учні лише слухають і 

дивляться (лекція-монолог, читання, пояснення, демонстрація й відтворювальне 

опитування учнів). Учні, як правило, не спілкуються між собою і не виконують 

якихось творчих завдань. 
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З точки зору сучасних педагогічних технологій і ефективності засвоєння 

учнями навчального матеріалу пасивні методи вважаються найбільш 

неефективними.  

Активне навчання – це форма взаємодії між учнями та викладачами, де 

учні не пасивні слухачі, а активні учасники уроку. Якщо в пасивному навчанні 

головним актором був учитель, то за активного навчання всі учасники мають 

рівні права. Цей тип навчання передбачає використання методів, що 

стимулюють пізнавальну активність та самостійність учнів. Учень виступає 

«предметом» навчання, виконує творчі завдання, вступає в діалог з викладачем. 

Основні активні методи: самостійна робота, розв’язування задач та творчі 

завдання, питання від учня до вчителя та навпаки, розвиток творчого мислення. 

Таким чином, активне навчання – це організація та проведення освітнього 

процесу, метою якого є активізація навчально-пізнавальної діяльності 

здобувачів шляхом широкого, бажано всебічного, використання як 

педагогічного (дидактичного), так і організаційно-управлінського 

інструментарію [30]. 

Інтерактивне навчання – («inter» – взаємне, «act» – діяти) означає 

взаємодію, перебуваючи в режимі бесіди, діалогу, спілкування з кимось. Таким 

чином, інтерактивне навчання – це особлива форма організації пізнавальної 

діяльності, яка має конкретну передбачувану мету: створити комфортне 

середовище навчання, в якому кожен учень відчуває свої успіхи, інтелектуальні 

здібності. 

Іншими словами, на відміну від активних методів, інтерактивні методи 

зосереджуються на більш широкій взаємодії учнів не тільки з викладачем, але й 

один із одним, і на домінуванні активності учнів у процесі навчання. 

Роль педагога в інтерактивному навчанні полягає в тому, щоб 

спрямовувати діяльність учнів на досягнення цілей уроку. Відповідно, 

основними компонентами інтерактивних занять є інтерактивні вправи та 

завдання, що виконуються учнями [30]. 
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Суть інтерактивного навчання полягає в тому, що процес навчання 

відбувається за умови постійної активної взаємодії всіх учасників. Це спільне 

навчання, взаємне навчання (колективне, групове, спільне навчання), коли і 

учень, і вчитель є рівними суб'єктами навчання, розуміють, що вони роблять, 

розмірковують над тим, що вони знають, вміють і роблять. Організація 

інтерактивного навчання включає моделювання життєвих ситуацій, 

використання рольових ігор, спільне вирішення проблем на основі аналізу 

обставин та відповідної ситуації. Це ефективно сприяє формуванню умінь і 

навичок, розвитку цінностей, створює атмосферу співпраці, взаємодії, дозволяє 

вчителю стати справжнім лідером дитячого колективу. 

Інтерактивна взаємодія виключає як домінування одного учасника в 

процесі навчання над іншими, так і одного над іншим. Під час інтерактивного 

навчання здобувачі вчаться бути демократичними, спілкуватися з іншими 

людьми, критично мислити, приймати обґрунтовані рішення. 

Коли ми обговорюємо проблеми з іншими, задаємо питання про них, наш 

мозок працює набагато краще. У літературі описані результати дослідження, 

коли вчитель, пояснюючи матеріал у коротких частинах, блоках, попросив 

учнів обговорити кожну таку частину, а потім продовжив пояснення. В 

результаті такого навчання засвоєння матеріалу виявилося вдвічі 

ефективнішим, ніж у поясненні монологу. 

Ще краще, якщо ми можемо «зробити» що-небудь з інформацією, щоб 

отримати зворотній зв'язок, чи добре ми її розуміємо. Наприклад, ви можете: 

надавати інформацію своїми словами; наводити приклади; виявляти певні 

подібні прояви, подібні ознаки в інших явищах і процесах; знаходити зв’язок з 

іншими вже відомими процесами чи явищами; передбачати деякі наслідки; 

знайти протилежності. Наш мозок повинен відповідати тому, що ми навчаємо, 

тому що ми вже знаємо і як думаємо. Коли навчання пасивне, воно не 

простежує цих зв’язків і не забезпечує повного оволодіння. 

Таким чином, інтерактивний підхід до навчання – це вид діяльності учнів, 

який передбачає засвоєння матеріалу під час інтерактивного уроку. 
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Для різнобічного розвитку учнів та суб’єктного залучення їх до 

особистісної взаємодії під час моделювання інтерактивного навчання вчителем 

початкових класів обов’язково повинні враховуватись такі принципи:  

 гуманізму, що дає змогу створити ситуації довіри та підтримки, 

забезпечити гармонійні відносини між учителями й учнями, утвердити 

культуру міжособистісного спілкування; дитиноцентризму, орієнтує на 

визначення особистості дитини як найвищої цінності та врахування вікових й 

індивідуальних особливостей учнів, сприяння задоволенню їхніх 

фундаментальних потреб (у розумінні, пізнанні, прийнятті, справедливому 

ставленні до них); 

 активності (залучати усіх учасників до активного спілкування, 

обговорення і вирішення задач);  

 зворотного зв’язку (заохочувати обговорювати висловлені аргументи чи 

заперечення)  

 експерименту (спонукати шукати нові шляхи вирішення поставлених 

задач);  

 принцип довіри (розвінчувати стереотип суворого вчителя та пасивного 

учня, який сприймає готову інформацію);  

 рівності поглядів (не нав’язуйте власну позицію, а лише висловлюйте 

свою думку нарівні з іншими учасниками освітнього процесу) [95].  

Мета та завдання моделі інтерактивного навчання в початковій школі 

реалізуються у її змісті, який охоплює розроблення і здійснення комплексу 

напрямів діяльності педагогічного колективу, що сприяє формуванню 

розвивального середовища школи, а також уможливлюють використання під 

час організації уроків інтерактивних форм і методів, як є важливими 

компонентами моделі інтерактивного навчання [98]. 

Структура інтерактивного уроку містить, як наголошує О. Пометун, п’ять 

елементів [76]: 

а) мотивація – зосередження здобувачів на проблемі уроку, що стимулює 

інтерес до теми (не більше 5% часу в класі); 
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б) оголошення, презентація теми та очікуваних результатів навчання – надання 

здобувачам розуміння змісту їхньої діяльності, тобто того, що вони повинні 

досягти в результаті уроку і того, що від них очікує викладач (не більше 5% 

часу в класі); 

в) забезпечення здобувачів інформацією в найкоротші терміни для виконання 

практичних завдань і організація на цій основі інтерактивної взаємодії (10-15% 

часу уроку); 

г) інтерактивні вправи – центральна частина уроку, яка передбачає 

використання 1-3 інтерактивних технології, які вибираються залежно від 

очікуваних результатів (45-60% часу на уроці);  

д) підбиття підсумків, оцінка результатів уроку – процес зворотної рефлексії 

коучингу. Завдання цього елементу – з’ясувати значення опрацьованого; 

співвідносити реальні результати з очікуваними; проаналізувати, чому це 

сталося так, а не інакше; зробити висновки; виправити або налаштувати 

асиміляцію; окреслити нові теми для обговорення; встановити зв’язок між уже 

відомим і тим, що потрібно засвоїти, дізнатися в майбутньому; скласти план на 

майбутні дії (до 20% часу). 

Застосування інтерактивних методів навчання передбачає особливе 

розуміння уроку як форми навчання, яке також базується на інноваційному 

технологічному підході. Тому структура інтерактивного уроку складається з 

п’яти елементів: а) мотивація – орієнтація учнів на проблему уроку, 

стимулювання інтересу до обговорюваної теми (не більше 5% часу уроку); б) 

оголошення, презентація теми та очікуваних результатів навчання – надання 

учням розуміння змісту своєї діяльності: чого вони повинні досягти в 

результаті уроку та чого очікує вчитель від них (не більше 5% часу в класі); в) 

надання учням необхідної інформації в найкоротші терміни для виконання 

практичних завдань на її основі шляхом інтерактивної взаємодії. Це може бути 

міні-лекція, читання роздаткових матеріалів, перевірка домашніх завдань, 

оволодіння інформацією за допомогою технічних навчальних посібників чи 

наочних посібників тощо (10-15% часу уроку); г) інтерактивні вправи – 
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центральна частина уроку, яка передбачає використання вчителями 1-3 

інтерактивних вправ, які вибираються залежно від очікуваних результатів (45-

60% часу в класі); д) підбиття підсумків, оцінка результатів уроку – процес, 

зворотний до інструкцій, який називається «рефлексія». Її завдання – уточнити 

зміст дослідження; співвідносити реальні результати з очікуваними; 

проаналізуйте, чому так чи інакше сталося; робити висновки; закріплювати або 

коригувати навчання; визначити нові теми для обговорення; встановити зв’язок 

між тим, що вже відомо, і тим, що потрібно навчитися, щоб навчитися в 

майбутньому; скласти план подальших дій (до 20% часу) [38].  

Інтерактивні методи в поєднанні з традиційними методами навчання 

утворюють ідеальну основу для вивчення школярами навчального матеріалу 

сприяючи формуванню в них предметних компетентностей. Різноманітність 

методів інтерактивного навчання дозволяє вчителю доцільно підібрати методи 

саме для конкретної теми, а також вибрати методи відповідно до рівня знань 

учнів класу. Переваги інтерактивного методу навчання полягають у тому, що за 

один і той самий проміжок часу можна виконати більший обсяг роботи; 

досягається висока результативність у засвоєнні матеріалу та формуванні 

ключових та предметних компетентностей у школярів [98]. 

Значущими для нашого дослідження є наукові праці О. Пoметун, яка 

обґрунтувала психолого-педагогічні умови здійснення інтерактивного навчання, 

без яких взаємодія або неможлива, або неефективна. Це: 

1) створення сприятливої, позитивної психологічної атмосфери в класі під 

час уроку; 

2) оптимальне розташування освітнього простору, зокрема, спеціальні 

способи облаштування меблів, наявність у класі різних матеріалів: текстів, 

словників, просто чистого паперу та фломастерів тощо; 

3) введення до класу спеціальних правил, норм спільної роботи, які є 

обов’язковими для всіх; 

4) створення ситуації на успішності на уроці для кожного учня молодшої 

школи [76].  
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Сукупність означених психолого-педагогічних умов повинна 

враховуватися вчителями початкової школи при моделюванні інтерактивного 

навчання та створенні оптимального освітнього середовища. Впровадження їх у 

початковій школі дозволяє стверджувати про якість введення інтерактивного 

навчання порівняно з традиційними варіантами організації навчального 

процесу. Запровадження інтерактивного уроку не є легким завданням навіть 

для досвідченого вчителя і вимагає ретельної підготовки (підбір матеріалів, 

складання плану, ретельне вивчення індивідуальних особливостей учнів, класу 

тощо). Але вчитель, який прагне розкрити свої здібності, таланти своїх учнів, 

навчити їх вчитися, знаходити правду, обов’язково шукає спосіб удосконалити 

свої методи. Вчитель початкової школи повинен не лише знати про 

інтерактивні методи навчання, але й вміти застосовувати їх на практиці, і це 

можливо, якщо мета, зміст, форми та методи навчання майбутніх учителів 

орієнтовані на використання інтерактивних методів навчання в освітньому 

середовищі Нової української школи [52].  

Тому для підвищення якості методичної підготовки майбутнього педагога 

важливо в освітньому процесі закладів вищої освіти використовувати 

інтерактивні методи навчання, що дозволяють створити ситуації, включаючись 

у які, здобувачі оволодівають мистецтвом швидко та ефективно розв’язувати 

навчально-методичні завдання у співпраці, удосконалюють культуру 

спілкування, розвивають критичне мислення, набувають навичок самостійного 

здобуття та передачі своїх знань іншим. Досвід переконує, що така організація 

методичної підготовки майбутнього вчителя початкової школи сприяє кращому 

формуванню педагогічної і методичної компетентності майбутніх педагогів 

[98]. 

Мета застосування інтерактивного навчання у вищій школі – розвиток 

майбутнього фахівця, зокрема – різні форми мислення кожного студента в 

процесі набуття знань для визначення конкретних цілей і завдань навчання 

розглядаються як цілісна взаємодія всіх учасників освітнього. У цьому випадку 

взаємодія викладача та здобувачів є суб’єкт-суб’єктною. Викладач повинен 
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віддавати перевагу не інформаційно-контрольній функції, а організаційно-

стимулюючій, виховувати демократичний стиль управління, підтримувати 

ініціативу майбутніх учителів та наполягати на співпраці та спільній 

відповідальності за її результати. 

Інтерактивне навчання відкриває для всіх здобувачів можливість 

співпрацювати з однолітками, дозволяє усвідомити природне бажання кожної 

людини спілкуватися, допомагає студентам досягти високих результатів 

навчання. Взаємодія студентів стає основою активного навчання. Коли 

здобувачі навчаються, взаємодіючи з іншими, вони відчувають емоційну та 

інтелектуальну підтримку, що дозволяє їм вийти за межі сучасного рівня знань 

та вмінь. 

 

 

1.3. Інтерактивна технологія навчання як система 

Як вже відомо, використання методів інтерактивного навчання почалося 

достатньо давно. Якщо заглянути в історію, то можна зробити висновок про те, 

що деякі види інтерактиву використовували ще Конфуцій, Сократ, Руссо інші. 

На значення розвивального навчання у взаємодії вказували російські та 

українські педагоги. Пізніше деякі елементи інтерактивного навчання у своїй 

практиці використовували такі педагоги: В. Вахтьоров, Н. Добролюбов,                

К. Ушинський, М. Чернишевський тощо.  

На межі ХІХ і ХХ ст. реформаторська педагогіка звернула увагу на пошук 

нових ефективніших прийомів і методів навчання і виховання молоді. Цей рух 

був поширений у теорії і практиці тогочасної української школи. Так, 1918 р. у 

м. Корнін у школі організованій педагогом О. Рівіним, учні різного віку, 

навчаючись у парах змінного складу та широко застосовуючи навчання у 

співробітництві, за один рік засвоювали програму 3-4 років навчання. Три 

чверті навчального часу педагог відводив діалогам учнів, а інший час 

приділявся самостійній роботі, виступам учнів із коментарями учителя тощо. 

Педагог діяв як учитель-практик, практик-дослідник, він виходив не із уже 
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відомої теорії навчання, а вів педагогічний пошук із метою зробити роботу учня 

результативною та ефективною. Новаторська діяльність О. Рівінного мала своїх 

послідовників, але широкого застосування не набула [26, с. 9-10].  

Як засвідчив аналіз джерел, на початку 1930-х років освіта України стала 

репродуктивно-орієнтованою, авторитарною, з панівною стандартизацією й 

уніфікацією засобів, форм і методик навчання.  

Лише на межі ХХ і ХІХ ст. помітно пожвавився освітянський пошук, 

тому розробку елементів інтерактивного навчання можна знайти у доробку 

вчителів-новаторів: Ш. Амонашвілі, Є. Ільїна, С. Лисенкової, Б. Кричевського, 

А. Мудрика тощо [93, с. 5]. 

Історично поняття «технологія» виникло у зв'язку зі стрімким розвитком 

технічного процесу, відповідно до пояснень словника (техніка, ремесла, наука – 

1ogos – поняття, вчення) – це сукупність знань про шляхи і засоби обробки 

матеріалів. Технологія містить також мистецтво оволодіння процесом, що 

призводить до втілення. Технологічний процес завжди включає певну 

послідовність операцій з використанням необхідних засобів (матеріали, 

інструменти) та умов. Технологія з точки зору процедури відповідає на 

питання: «Як зробити, з чого і якими засобами?» Існуючі особливості 

технології охоплюють стандартизацію, уніфікацію процесу та можливість його 

здійснення у зв'язку із заданими умовами. 

Для позначення тexнoлoгiчниx кpoкiв також застосовують тepмiн 

«мeтoдикa» в знaчeннi «cукупнicть мeтoдiв, пpийoмiв пpaктичнoгo викoнaння 

чoгo-нeбудь». Тepмiн «мeтoдики iнтepaктивнoгo нaвчaння» нaйчacтiшe 

зуcтpiчaєтьcя в зaкopдoнниx джepeлax. Тexнoлoгiя нaвчaння включaє 

cукупнicть фopм, мeтoдiв, пpийoмiв, методик, зacoбiв, щo дoзвoляють 

гарантовано дocягти зaплaнoвaного peзультaту [85; 86].  

Отже, у цьому контексті форми й методи, методики й засоби, прийоми 

навчання є тими структурними елементами, з яких конструюється технологія 

навчання відповідно до цілей та запланованих (бажаних) результатів 

навчального процесу. Саме тому провідна функція в проєктуванні технології 
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навчання належить викладачу, який відповідно до визначеної мети навчального 

процесу, запитів та можливостей тих, хто навчається, добирає зміст, форми й 

методи навчання, їх послідовність, час та етапи застосування таким чином, щоб 

досягти запланованого гарантованого позитивного результату [85]. 

Із розвитком науки і техніки людські можливості значно розширилися, 

відповідно з'явилися нові технології (наприклад, промислові, електронні, 

інформаційні) зі значними навчальними ресурсами. Якісні зміни, які 

відбуваються в цьому випадку, вказують на те, що звичайні процеси 

«навчання» вже не вписуються в традиційні методи та засоби навчання, а також 

індивідуальні можливості вчителя. Є нові технічні, інформаційні, поліграфічні, 

аудіовізуальні засоби з притаманними їм прийомами, завдяки яким вони стають 

цілісними компонентами освітнього процесу і роблять його специфічним. 

Такий підхід дозволяє говорити про унікальність педагогічної технології. 

У магістерській роботі ми будемо послуговуватися таким визначенням 

педагогічної технології, сформульованим низкою авторів (Пометун О., 

Побірченко Н., Коберник Г., Комар О., Торчинська Т.): педагогічна технологія 

– це системний метод творення та визначення всього процесу викладання та 

навчання відповідно до технічних та людських ресурсів та їхня взаємодія, яка 

спрямована на оптимізацію форм освіти [77]. 

За ствердженням М. Ярмаченка, доктор педагогічних наук, вміщене у 

Педагогічному словнику, педагогічна технологія – сукупність теоретично 

обґрунтованих інструментів і методів відтворення процесів навчання та 

виховання, які дозволяють успішно реалізувати освітні цілі. Педагогічна 

технологія передбачає відповідне наукове проєктування, при якому ці цілі 

ставляться досить однозначно і зберігається можливість об`єктивних поетапних 

вимірювань та підсумкової оцінки досягнутих результатів. У будь-якій 

педагогічній системі педагогічна технологія – поняття, що взаємодіє з 

дидактичним завданням. Якщо дидактичне завдання виражає цілі навчання і 

виховання, то педагогічна технологія – шляхи і засоби їхнього досягнення. 

Складається педагогічна технологія з приписів способів діяльності (дидактичні 
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процеси), умов, в яких ця діяльність має втілюватися (організаційні форми 

навчання) і засобів здійснення цієї діяльності (цілеспрямована підготовка 

вчителя-педагога до занять і наявність відповідних ТЗН). З дидактичної точки 

зору проектування педагогічна технологія – це розробка прикладних методик, 

що описують реалізацію педагогічної системи за її окремими елементами. 

Вибір педагогічна технологія визначається особливостями дидактичного 

завдання [68, с. 359]. 

Таким чином можемо зробити узагальнення: педагогічна технологія – це 

наука про розвиток, освіту, навчання і виховання особистості здобувача на 

основі позитивних загальнолюдських якостей та досягнень педагогічної думки, 

а також інформатизації. Предмет педагогічної технології – це освітній процес у 

сучасній освіті, який впливає на розвиток особистості здобувача як вільного 

громадянина суверенної держави. 

Ось чому інтерактивна модель навчання забезпечує стабільну активність 

взаємодії здобувачів, які разом з педагогом стають рівнозначними суб'єктами 

процесу, розуміють суть своєї роботи, усвідомлюють її результати. 

Розробники інтерактивних технологій умовно їх поділяють на чотири 

групи [77]: 

1) інтерактивні технології корпоративного навчання: навчання в парах; 

ротаційні (змінні) трійки; два – чотири – усі разом; «оточуючі»; 

2) інтерактивні технології колективно-групового навчання: обговорення 

проблеми в загальному колі; «мікрофон»; неповні речення; «мозковий штурм»; 

навчаючи – навчаюсь; ажурна пилка; case-метод вирішення проблеми; 

3) інтерактивні технології ситуативного моделювання: моделювання; 

спрощене судове засідання; рольові ситуації тощо; 

4) інтерактивні технології опрацювання дискусійних питань: метод-прес; 

«займи позицію»; «зміна позиції»; безперервна шкала думок; обговорення; 

дискусія. 

Навіть не заглиблюючись у глибину мети та сутності кожну з 

інтерактивних технологій, ми можемо з упевненістю сказати, що вони здатні 
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підвищити інтерес здобувачів до предмету, розвивати креативність, вчити 

користуватися різними джерелами знань; тим самим зменшуючи 

перевантаженість здобувачів. Звичайно, ставлення педагогів до застосування 

інтерактивних технологій на уроці неоднозначне [77]. 

П. Сікорський виокремлює такі основні ознаки технологічності: 

«постановка конкретних цілей, планування й організація їх виконання; 

використання систем раціональних способів у досягненні поставлених цілей 

навчання; система науково обґрунтованих дій активних учасників процесу 

навчання; взаємодія і цілісність трьох компонентів: організаційної форми, 

дидактичного процесу і кваліфікації педагога; проєктування освітнього процесу 

і гарантований кінцевий результат; педагогічна система, яка підвищує 

ефективність навчання через використання відповідних засобів; системний 

метод організації процесу навчання і засвоєння знань через взаємодію 

технічних і людських ресурсів; алгоритмізація спільної діяльності педагогів і 

суб’єктів учіння» [89, с. 60] 

С. Сисоєва виокремила такі критерії ефективності інтерактивної 

технології:  

1. Критерій пізнавальної активності відповідає за рівень пізнавальної 

активності учасників освітнього процесу.  

2. Критерій мотивації свідчить про інтерес та зацікавленість до отримання 

нової інформації, наскільки навчання орієнтоване на запити та потреби 

здобувача освіти. 

3. Критерій активної інформативності визначає: наскільки навчання 

сприяє осмисленню нової інформації, орієнтоване на її активне засвоєння, 

можливість співвіднесення нового знання з відомим, власним досвідом; 

відстеження власного розуміння.  

4. Критерій активізації мислення окреслює наскільки навчання спонукає 

до роздумів, систематизації, класифікації та узагальнення нової інформації, 

вироблення власного ставлення до неї і формулювання проблем та запитань для 

подальшого просування в інформаційному та діяльнісному полі.  
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5. Критерій співпраці свідчить про рівень психологічної комфортності, 

демократичності і партнерства в процесі освіти, зокрема в системі «викладач-

учень», рівень взаємної відповідальності за результати навчання. 

6. Критерій результативності визначає успіхи здобувачів у навчанні, 

міцність і глибину засвоєння навчального матеріалу; освоєння необхідних, 

відповідно до потреб дорослих, професійних та інших умінь і навичок (загальна 

і професійна компетентність) за умов раціональної витрати часу та зусиль; 

ступінь задоволення навчанням [85]  

На переконання С. Сисоєвої, вищезазначені критерії не лише визначають 

ефективність інтерактивних технологій, але й окреслюють нові можливості 

вдосконалення процесу навчання через підвищення пізнавального інтересу та 

міжособистісної взаємодії за допомогою зовнішнього діалогу в процесі 

навчання. Між учителем та здобувачем, між дорослими учасниками групи 

неминуче існує міжособистісне спілкування, і успіх їхньої освітньої діяльності 

багато в чому залежить від того, яким воно буде. Застосування інтерактивних 

технологій в організації педагогічної взаємодії як форми функціонування 

навчального матеріалу стає потужним фактором підвищення ефективності 

навчання здобувачів [85]. 

Інтерактивна технологія навчання – це керована відкрита цілеспрямована 

система дій, які виконують усі учасники освітнього процесу з метою досягти 

запланованих результатів навчання в оптимальний час з урахуванням 

попереднього досвіду життєдіяльності здобувачів і ґрунтується на використанні 

активних форм та методів навчання. 

Розкриваючи зміст вищезазначеного визначення, С. Сисоєва наполягає на 

тезі – інтерактивна технологія навчання має: чітко визначені результати 

навчання (конкретні знання, вміння, компетентності та цінності особистості); 

учасники (елементи) технологічного ланцюга (вчитель, здобувачі, активні 

форми, методи навчання, джерела та методичні посібники); фіксовані функції 

кожного елемента; план послідовного заключення елементів у технологічний 
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процес (план навчального процесу); керівництво навчального процесу (з 

урахуванням потреб педагога та здобувачів освіти) [85]. 

Отже, теоретичні та практичні напрацювання дають підстави 

стверджувати, що інтерактивне навчання реалізується на практиці як особлива 

педагогічна технологія з усіма, характерними для цього феномена, ознаками. 

Вона трактується як сукупність способів (методів, прийомів, операцій) 

педагогічної взаємодії, послідовна реалізація яких створює умови для розвитку 

учасників педагогічного процесу і передбачає його певний результат. Під 

технологією інтерактивного навчання розуміємо таку організацію 

навчального процесу, за якої кожен здобувач бере участь у колективному 

взаємодоповнюючому процесі навчального пізнання, заснованому на взаємодії 

та спілкуванні всіх його учасників. Інтерактивна технологія навчання як 

система містить такі головні компоненти: 

 чітко сплановані цілі навчання – зрозумілий якісний та кількісний 

очікуваний результат процесу у вигляді навчальних досягнень учнів,а саме 

передбачуваного рівня засвоєння навчального змісту; 

 спеціально дібраний та структурований зміст навчання; 

 інтерактивні форми, методи і прийоми, за допомогою яких організовано 

навчання і стимулюється активна діяльність учнів; 

 адекватні цілям, формам і методам засоби навчання (розумові і навчальні 

дії та процедури, за допомогою яких учні можуть досягти запланованих 

результатів, представлені у вигляді системи пізнавальних завдань); 

 організаційні та психолого-педагогічні умови, що дозволяють ефективно 

спланувати та реалізувати інтерактивне навчання [49].  

На думку О. Комар, саме сукупність цих ознак і умов дозволяє говорити 

про принципову інноваційність педагогічної технології інтерактивного 

навчання у порівнянні з традиційними варіантами організації навчального 

процесу. Тому широке її застосування у сучасній школі передбачає серйозну 

увагу викладачів ЗВО до цього явища [48; 49; 50]. 
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Висновки до першого розділу 

У дослідженні встановлено, що сучасна професійна діяльність майбутнього вчителя 

початкової школи базується на його підготовці як високопрофесійного фахівця, який 

ознайомлений з сучасними світовими вимогами до освітнього процесу школи першого 

ступеня, підготовлений до організації навчальної діяльності молодших школярів як 

педагогічної взаємодії, що спрямована на розвиток кожної особистості, її підготовку до 

розв’язання завдань життєтворчості. 

Зауважимо, що в сучасних умовах при розробці та впровадженні нових технологій в 

освітній процес педагогічних університетів необхідно дбати про зміну ставлення здобувачі 

вищої освіти до викладання, стимулювати позитивну мотивацію та бажання залучатись до 

позааудиторної навчальної роботи, щоб забезпечити ситуацію успіху для кожного 

студента. Розробка державних стандартів вищої педагогічної школи вимагає відповідного 

змісту всіх рівнів підготовки фахівців початкової освіти. Тому майбутньому вчителю 

необхідно вміти знаходити інформацію та використовувати її, використовуючи у своїй 

роботі нові педагогічні технології, які існують сьогодні. 

Переконані, що забезпечення високого рівня практичної підготовки майбутніх 

вчителів в університеті тісно пов'язане з використанням в освітньому процесі нарівні з 

традиційними, академічними методами навчання так званих інтерактивних, професійно 

орієнтованих.  

Завданнями вивчення педагогічних дисциплін насамперед є підготовка майбутніх 

фахівців початкової освіти до розуміння проблем реформування та вдосконалення 

початкової освіти, ознайомлення з основними проблемами початкової освіти в нашій країні 

та інших країнах; формувати відповідальне ставлення до ролі вчителя-реформатора, 

прагнення поповнити свої знання, удосконалити професійну майстерність; надавати 

наукові знання про сутність нових підходів та концепцій сучасної освіти та механізми 

вирішення педагогічних проблем; застосовувати теоретичні знання курсу в педагогічній 

практиці та в процесі подальшої самоосвіти; виховувати відповідальне ставлення до 

професії, прагнення до самовдосконалення; вміти організовувати навчальний процес, 

спрямований на вдосконалення існуючої педагогічної системи тощо. 
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У магістерській роботі послуговуємось визначенням: інтерактивне навчання – це 

навчання, що включає міжособистісне педагогічне спілкування у процесі навчання, 

організацію ефективного спілкування, за якої учасники процесу взаємодії рухаються, 

відкриваються та діють, а процес навчання відбувається лише через постійну та активну 

взаємодію всіх учасників. 

Встановлено, що інтерактивність розглядається як прямий діалог, що особливо 

важливо сьогодні через високий рівень технологій. Інтерактивне навчання – це навчання, 

занурене в спілкування. Інтерактивне навчання зберігає кінцеву мету та основний зміст 

навчального процесу, але змінює форми від трансляційного (передачі) до діалогічного, 

тобто заснованого на взаєморозумінні та взаємодії. Інтерактивна взаємодія виключає як 

домінування одного учасника в процесі навчання над іншими, так і одного над іншим. Під 

час інтерактивного навчання здобувачі вчаться бути демократичними, спілкуватися з 

іншими людьми, критично мислити, приймати обґрунтовані рішення. 

У магістерській роботі встановлено, що технологія інтерактивного навчання – це 

організація навчального процесу, за якої кожен здобувач бере участь у колективному 

взаємодоповнюючому процесі навчального пізнання, заснованому на взаємодії та 

спілкуванні всіх його учасників. Інтерактивна технологія навчання як система містить такі 

головні компоненти: 

 чітко сплановані цілі навчання – зрозумілий якісний та кількісний очікуваний 

результат процесу у вигляді навчальних досягнень учнів,а саме передбачуваного рівня 

засвоєння навчального змісту; 

 спеціально дібраний та структурований зміст навчання; 

 інтерактивні форми, методи і прийоми, за допомогою яких організовано навчання і 

стимулюється активна діяльність учнів; 

 адекватні цілям, формам і методам засоби навчання (розумові і навчальні дії та 

процедури, за допомогою яких учні можуть досягти запланованих результатів, 

представлені у вигляді системи пізнавальних завдань); 

організаційні та психолого-педагогічні умови, що дозволяють ефективно спланувати та 

реалізувати інтерактивне навчання. 
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РОЗДІЛ 2 

ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО 

ЗАСТОСУВАННЯ ІНТЕРАКТИВНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ У ПОЧАТКОВІЙ 

ШКОЛІ 

 

2.1. Сучасні вимоги до вчителя у процесі інтерактивного навчання 

 

Процес осучаснення освітнього закладу неможливий без підвищення 

професійної компетентності вчителя, його самосвідомості як новаторської 

людини через самоаналіз власного «Я», відхід від стереотипів, відкритість до 

нових вражень та готовність до змін. Сьогодні освітньому закладу потрібен 

вчитель – психолог, дослідник, учений, актор, здатний творчо вирішувати 

професійні проблеми, співпрацювати та вести за собою. І найголовніше – хто 

любить і розуміє дітей.  

Найвагомішою особливістю сучасного вчителя визначаємо його здатність 

і бажання навчатися новому: не припиняйте вчитися, не зупиняйтесь на цьому, 

завжди шукайте досягнутого, завжди шукайте чогось нового в житті. Адже 

людина, яка живе в пошуках нового, людина, яка цікавиться всім навколо себе, 

не дослухається «сухої теорії», прагне застосовувати «суху теорію», роблячи 

кожен урок цікавим та інформативним, захоплюючим та інформаційним, 

зрозуміє, підтримає, радить, розуміє, підтримує – таким є вчитель нової 

генерації. 

Який він сучасний вчитель Нової української школи? Молодь має власні 

уявлення про виховання дітей, прагнучи до прихильності своїх дітей. Вони – 

геніальні винахідники. Творчі натури процвітають разом із ними, тоді як 

примітивні отримують можливість нічого не робити. Сучасні педагоги часто 

змушують учнів довіряти їм більше, ніж батькам. Але ентузіазм помітно 

зменшується. Любов вихованців зникає через те, що уроки нецікаві, за 

підручником, нічого сучасного, екстремального, незрозумілим є оцінювання, 
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з’являється відчуження учнів на уроці, нерозуміння індивідуальних 

психофізіологічних та емоційних особливостей кожної дитини. 

Загартованих може розпізнати зацікавлене око. Вони ні в що не 

втручаються, уважно записують програму в журнал, ходять до класу і задають 

«наступний параграф». Клас слухняно переписує його, оскільки цей викладач 

може давати низькі оцінки. І тоді ви не можете їх виправити – таких учителів 

після уроків знайти неможливо! І переписавши п’ять сторінок, можна отримати 

«8», трохи менше – «7». Трійки отримують найледачіші, тому рівень 

успішності у таких викладачів – високий! Батьки до них прихильно ставляться. 

А самі педагоги створюють враження приємних і м’яких людей. 

«Тигри в засідці». Такі вчителі відчувають помилку, створюючи в учнів 

почуття невпевненості в своїх силах і можливостях. Вони сприймають помилку 

як чергове виправдання, як нагоду нагородити учня етикеткою. Вони ніколи не 

хвалять, не відмічають позитивні зміни в своїх вихованцях. Вони ніколи не 

зможуть створити атмосферу довіри. Такі дії призводять до залякування дітей, 

змушують дітей боятися давати неправильну відповідь, заважають свободі 

давати неправильну відповідь, свободі слова, ведуть до психологічної бесіди, 

призводять до психологічної депресії. «Байдужий» – часто повністю ігнорують 

бажання учнів, їхні помилки. Головне – провести урок і виконати програму.  

«Ілюзіоністи». «Ілюзіоністи» повідомлять учневі правильну відповідь або 

одразу ж після помилки, або навіть не чекаючи, коли вона станеться. У той же 

час у таких педагогів виникає ілюзія, що учні добре розбираються з предметом, 

тоді як будь-який тест показує протилежне. На чималий подив самого вчителя. 

Учитель-співпрацівник  у разі помилки показує, де шукати правильний варіант, 

і залишає учня «на відповідальній самоті», надаючи йому можливість вирішити 

проблему. Такий вчитель завжди поруч. 

Сучасна школа у умовах НУШ потребує нового типу вчителя, який має 

високий професіоналізм, високу професійну кваліфікацію та професійну 

культуру, високодуховного, який вміє об’єктивно осмислювати та критично 

оцінювати педагогічні новації, творчо їх реалізовувати у навчанні. Це 
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насамперед залежить від особистісного саморозвитку та творчої самореалізації 

вчителя, його вміння шукати та застосовувати нові концептуальні підходи до 

реформи початкової освіти. У вчителя є реальна можливість стати справжнім 

творцем освітнього процесу, реалізувати свій духовний потенціал. 

Нове середовище потребує розумного, досвідченого, розуміючого, 

культурного, високодуховного вчителя, який має необхідні професійні знання 

та вміння. Власне, саме педагог-новатор є носієм конкретних нововведень, їх 

творцем, модифікатором. Він має великі можливості і необмежене поле 

діяльності, оскільки на практиці переконується в ефективності наявних методик 

навчання і може коригувати їх, проводити докладну структуризацію 

досліджень освітнього процесу, створювати нові методики. Основна умова 

такої діяльності – інноваційний потенціал педагога. 

Професія педагога потребує гострої уваги до постійно оновлюваних 

тенденцій суспільного буття, здатності до адекватного сприйняття потреб 

суспільства й відповідного коригування своєї роботи. Особливу значущість ця 

здатність має в умовах інформаційного середовища, що потребує багатьох 

принципово відмінних від попередніх навичок, умінь і відповідного мислення. 

Освітній заклад як один із найважливіших інститутів соціалізації людини, 

підготовки молоді до активних майбутніх суспільних процесів повинна бути 

винятково уважною як до нових реалій і тенденцій суспільного розвитку, так і 

до нововведень у сфері змісту, форм і методів навчання та виховання. 

Інноваційність має стати визначальним фактором професійної діяльності 

кожного вчителя, оскільки інновації є результатом наукових пошуків, аналізу, 

узагальнення педагогічного досвіду. Педагог, який упроваджує  інновацію, 

створює особливе середовище, що, врешті-решт, буде проявлятися та впливати 

на інноваційність закладу освіти в цілому. 

Як стверджував Ю. Завалевський, сучасна освіта дедалі більше набуває 

інноваційного  характеру. Тому професіонали в галузі освіти повинні бути 

здатними до інноваційного типу мислення впродовж усього життя. Таким 

чином, інноваційна стратегія стає основою реалізації різних форм діяльності у 
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різноманітних навчальних закладах, а особливо підготовки вчителя до 

інноваційної діяльності [28].  

Головною рушійною силою інноваційної діяльності є вчитель, оскільки 

суб'єктивний чинник є вирішальним під час впровадження і поширення 

нововведень. Носієм конкретних нововведень, їх творцем, модифікатором  є 

педагог.  Він має широкі можливості і необмежене поле діяльності, оскільки на 

практиці переконується в ефективності наявних методик навчання і може 

коригувати їх, проводити докладну структуризацію досліджень освітнього 

процесу, створювати нові методики [28]. 

Інноваційний потенціал педагога — сукупність соціокультурних і 

творчих характеристик особистості педагога, яка виявляє готовність 

вдосконалювати педагогічну діяльність, наявність внутрішніх засобів та 

методів, здатних забезпечити цю готовність [28]. 

В умовах реформування освітньої галузі педагогічні інновації потребують 

принципово нових методичних розробок, нової якості інноваційної педагогічної 

діяльності. Успішність інноваційної діяльності передбачає, що педагог 

усвідомлює практичну значущість різних інновацій у системі освіти не лише на 

професійному, а й на особистісному рівні [28]. 

Інноваційна педагогічна діяльність вчителя є продуктивною лише в тому 

випадку, якщо він повністю відмовиться від відомих стереотипів, стереотипів у 

навчанні, освіті та особистісному розвитку, чинних стандартах, створить нові 

цілі та принципи їхньої діяльності. Інноваційний потенціал середньої школи 

залежить від кількості вчителів, які, маючи сильний дух новаторства, завжди 

першими охоче сприймають нове як позитивне. Вони здатні вирішувати 

нестандартні проблеми, часто самі створюючи та розвиваючи педагогічні 

нововведення. 

Доповідаючи на засіданні Римського клубу «Немає меж навчанню», Дж. 

Боткін, Е. Ельманджра, М. Маліца окреслили основні типи навчання, 

розуміючи його в широкому сенсі слова як процес збільшення досвіду – 
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індивідуального та соціокультурного. До цих типів навчання автори віднесли: 

«підтримуюче навчання» та «інноваційне навчання».  

«Підтримуюче навчання» – це процес і результат такої навчальної (а в 

результаті й освітньої) діяльності, що спрямований на підтримку, відтворення 

існуючої культури, соціального досвіду, соціальної системи. 

«Інноваційне навчання» – це процес і результат такої навчальної та 

освітньої діяльності, що стимулює внесення інноваційних змін в існуючу 

культуру, соціальне середовище. Такий тип навчання (і освіти), крім підтримки 

існуючих традицій, стимулює активний відгук на виникаючі як перед окремою 

людиною, так і перед суспільством, проблемні ситуації. 

Важливо відзначити, що перший з них пов’язаний з ретрансляцією, 

відтворенням соціального досвіду, другий – з творчим пошуком на основі 

наявного досвіду і його збагаченням. 

У сучасній науково-педагогічній літературі все більшого поширення 

набуває орієнтація саме на «інноваційне навчання»; в той же час в практиці 

закладів освіти переважає «підтримуюче навчання». 

Інноваційна спрямованість роботи вчителів визначається критеріями 

педагогічних інновацій, до яких належать: 

 новизна, що дає змогу визначити рівень новизни досвіду (абсолютний, 

локально-абсолютний, умовний, суб'єктивний); 

 оптимальність, яка сприяє досягненню високих результатів за найменших 

витрат часу фізичних, розумових сил;  

 результативність та ефективність, що означає певну стійкість позитивних 

результатів у діяльності вчителя;  

 можливість творчого застосування в масовому досвіді, що передбачає 

придатність апробованого досвіду для масового впровадження в 

загальноосвітніх закладах.  

Хоча інноваційні процеси є закономірністю в розвитку сучасної 

початкової освіти, майбутній вчитель під час навчання у ЗВО не наділяє 

належної уваги формуванню інноваційних якостей. В першу чергу, це 
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зумовлено тим, що урок, під час якого педагог повідомляє, передає знання, 

формує вміння та навички, є традиційним. Тому виникає необхідність 

впроваджувати інноваційні методи та форми роботи зі студентами.  

Виявлення особистісних корелятів інноваційності майбутніх учителів, 

виділення характеристик, які становлять психологічне наповнення (зміст) 

досліджуваного феномена і складення портрету інноваційної особистості, 

відбувалося під час спеціального дослідження зі студентами 4 курсу бакалаврі 

ату РДГУ. Дане спостереження засвідчило, що існуючі методики дослідження 

інноваційності (М. Кirton, Follax and Bhate та ін.) обмежують вивчення 

інноваційності вчителя та потребують модифікації відповідно до педагогічного 

спрямування.  

Як відомо, запровадження інтерактивних методів навчання відбувається 

за логікою «від простого до складного», паралельно застосовуючи як 

фронтальні, так і групові методи. У процесі застосування інтерактивного 

навчання виникають низка проблем та труднощів. 

1. Головна проблема: учень часто не має власної думки, а якщо і має, 

боїться висловлювати її відкрито, на весь клас. Самі учні пояснюють це так: «В 

нас рідко запитують власну думку», «Чи цінна моя думка?», «А раптом вона не 

співпаде з думкою вчителя чи колективу?» 

2. Часто діти не вміють дослухатися інших, об’єктивно оцінювати їхню 

думку, рішення.  

3. Учень не готовий в процесі обговорення змінювати свою думку, йти на 

компроміс.  

4. Учням важко бути мобільними, змінювати обстановку, методи роботи.  

5. Труднощі в малих групах: лідери намагаються «тягнути» групу, а 

слабші учні відразу стають пасивними.  

Проте за умови вмілого провадження інтерактивної технології з’являється 

можливість залучити до роботи всіх учнів класу, що сприяє виробленню 

соціально важливих навичок роботи в колективі, взаємодії, дискусії, 

обговорення. 
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Слід відзначити, що, застосовуючи інтерактивні технології, вчитель 

таким чином впливає на поглиблення мотивації здобувача. 

Уже після використання інтерактивної технології, відмічають низку 

позитивних зрушень, як от: 

1) учні набули культури дискусії;  

2) виробилося вміння приймати спільні рішення;  

3) покращилось вміння спілкуватися.  

Кожен вчитель, приймаючи цінності Нової української школи, повинен 

замислитися про зміни, які несуть в собі реформи і чи відповідає він цим 

змінам. Педагог НУШ готовий до нововведень, впроваджувати головні 

концепції, якщо він: 

Вчитель-новатор, який уміє створювати розвивальне освітнє середовище 

і який може успішно впроваджувати як традиційні, так і новітні методики, 

технології та прийоми. 

Громадянин своєї держави, який не лише володіє знаннями про права і 

свободи людини та розуміє сутність громадянського суспільства, але й здатний 

до ефективної командної роботи, вміє попереджувати та розв’язувати 

конфлікти, досягаючи компромісів. 

Володіє загальнокультурними компетентностями – розуміє твори 

мистецтва, формує власні мистецькі смаки, самостійно виражає ідеї, досвід та 

почуття за допомогою мистецтва, а також усвідомлює власну національну 

ідентичність. 

Фасилітатор та психолог, який цінує значущість фізичного, психічного і 

морального здоров’я дитини та сприяє творчому становленню школярів та їхній 

індивідуалізації. 

Компетентний у мовній комунікації – знається на нормах і типах 

педагогічного спілкування, вміє вислуховувати, обстоювати власну позицію, 

здатний досягати педагогічних результатів засобами продуктивної 

комунікативної взаємодії. 
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Підприємливий – вміє генерувати нові ідеї й ініціативи та втілювати їх у 

життя з метою підвищення як власного соціального статусу та добробуту, так і 

розвитку суспільства і держави. 

Знається на інформаційно-комунікаційних технологіях – орієнтується 

в інформаційному просторі, вміє отримувати інформацію та оперувати нею 

відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного 

інформаційного суспільства. 

На думку М. Скиби, сучасний педагог – це вже не передавач нових знань. 

Це фактично наставник, який вміє організувати процес пізнання учнів. Не 

просто процес навчання чогось, а саме процес пізнання, який включає 

висування гіпотез. Учень повинен вчитися ставити запитання і проявляти свій 

інтерес та допитливість. 

Відповідно, школа має працювати з допитливістю, як якоюсь частиною 

людської природи. З одного боку, вчитель допомагає розвинути допитливість, з 

іншого — спрямувати її для вирішення суттєвих проблем, які мають високу 

ціну у суспільстві та у світі [90]. 

Важливо допомогти дитині поставити правильні специфічні запитання, 

вибрати правильні інструменти для дослідження, пошуку інформації, 

допомогти їй навчитися відсіювати отримувану інформацію, відділяти 

випадкове від закономірного, фальшиве від справжнього. 

У кожного з учасників цього процесу мають бути розвинуті й так звані 

«м’які навички». Це критичне мислення, креативність, вміння працювати у 

команді, розв’язувати проблеми, ефективно комунікувати, ставити цілі й 

досягати їх [90]. 

Для цього сучасна школа повинна використовувати в освітньому процесі 

активні методи пізнання. Активне навчання передбачає вихід за межі класу і за 

межі навчальної програми, привласнення результатів знань. У цьому випадку 

учень фактично відчуває, що працює на себе і отримує знання під свій запит. А 

умовний клас чи певне середовище є тим місцем, де він може їх перевірити, 

знайти спільників, гідну експертизу, тому йому туди цікаво приходити [90]. 
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Звичайно, школа майбутнього – інституція, яка працює без примусу. Має 

й іншу парадигму оцінювання, де оцінка – це не покарання або чинний 

інструмент тримання в покорі, а просто адекватний зворотній зв’язок. Таке 

оцінювання ділиться на самооцінювання та валідацію з боку учителя. 

Подібна модель навчання передбачає й нові ролі учителя. Наприклад 

приватні школи, на відміну від державних, вже пілотують ці нові ролі. 

Наприклад, роль тьютора. Тьютор — це не викладач чи класний керівник. Це 

людина, яка скеровує учня та працює із його запитом, допомагає йому 

зрозуміти себе, поставити правильні запитання, уточнити їх, вибрати 

траєкторію руху та не сходити з неї [90]. 

Інша роль учителя – ментор, який, на відміну від класичного педагога, не 

перевіряє знання учнів та не задає домашніх завдань. Ментор — це той, до кого 

учень приходить сам, щоб дослідити якусь тему і перевірити свої гіпотези. 

Ментор говорить з точки зору практика, відділяє істину від ілюзій, 

конструктивні рішення, які будуть працювати, від тих, які будуть 

неефективними і, таким чином, наблизити учня до результату. 

Інша роль учителя – фасилітатор. У школах нового покоління 

застосовується дуже багато групових способів пізнання і дослідження, а не 

сидіння «потилиця в потилицю» у класі. Це використання колективного 

інтелекту, вміння зібрати команду, працювати у ній. Фасилітатор – це той, хто 

відповідає за групову динаміку, хто вміє цей процес зробити ефективнішим 

[90]. 

Звичайно, педагоги повинні бути обізнаними з усіма необхідними 

компетентностями, і відповідно до нових ролей, вміти обирати свою 

спеціалізацію. Якщо ж говорити про шкільні предмети, як галузі знань, вони 

нікуди не зникають. Але нині вони постають не як певний склад, на якому 

розфасовані по коробках факти, а стають більш лабораторією, де факти не 

лежать на поличках, а у  конкретних ситуаціях здобуваються шляхом зазирання 

у мікроскоп, здійснення обрахунків під час самостійної роботи в архівах [90]. 
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Безперечним залишається факт: професійна підготовка майбутнього 

вчителя початкової школи потребує інновацій, адже ми спостерігаємо постійні 

реформи в галузі початкової ланки освіти. Для цього слід чітко усвідомити, що 

являють собою інновації. В «Енциклопедії освіти» подане таке визначення 

інновації: це процес творення, запровадження та поширення в освітній практиці 

нових ідей, засобів, педагогічних та управлінських технологій, у результаті 

яких підвищуються показники досягнень структурних компонентів освіти, 

відбувається перехід системи до якісно інноваційного стану [27, с. 338]. 

Оскільки педагогічні інновації – це результат творчого пошуку 

оригінальних, нестандартних рішень педагогічних проблем, то, враховуючи 

реформування вищої освіти, нововведення у закладах вищої освіти повинні 

охоплювати всю його діяльність. Умовно виокремлюють організаційні, змістові 

та технологічні нововведення. 

Організаційні – ті, що відбуваються в організації навчального та 

виховного процесу. Для ефективного управління інноваційною педагогічною 

діяльністю у закладах освіти необхідно розробити й впроваджувати відповідну 

нормативно-методичну базу. На сьогодні за вимогами нового закону «Про 

вищу освіту» система забезпечення ЗВО якості освітньої діяльності та якості 

вищої освіти (система внутрішнього забезпечення якості) передбачає 

здійснення таких процедур і заходів: визначення принципів та процедур 

забезпечення якості вищої освіти; здійснення моніторингу та періодичного 

перегляду освітніх програм; забезпечення підвищення кваліфікації 

педагогічних, наукових і науково-педагогічних працівників; забезпечення 

наявності необхідних ресурсів для організації освітнього процесу, у тому числі 

самостійної роботи студентів, за кожною освітньою програмою; забезпечення 

наявності інформаційних систем для ефективного управління освітнім 

процесом; забезпечення публічності інформації про освітні програми, ступені 

вищої освіти та кваліфікації; інші процедури і заходи [29].  

Змістові нововведення – це зміни в змісті професійної підготовки 

фахівців (нові освітньо-професійні програми: введення нових дисциплін, 
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курсів, інтеграція навчальних предметів; розробка методичного забезпечення 

тощо). Більш детально на цьому зупинимося, так як вважаємо цю проблему 

надзвичайно актуальною. Вимоги сьогодення сприяли змін освітньо-

професійних та освітньо-наукових програм підготовки фахівців. Освітньо-

професійна програма підготовки здобувачів вищої освіти за освітніми рівнями 

бакалавра та магістра розробляється відповідно Переліка галузей знань та 

спеціальностей та Акту узгодження переліку спеціальностей, затвердженого 

МОН України. 

Відомо, що нормативні дисципліни у структурі освітніх програм 

становлять до 75% загального обсягу кредитів, а вибіркові навчальні 

дисципліни від 25% загального обсягу кредитів. Вибіркові навчальні 

дисципліни формуються із дисциплін самостійного вибору закладу освіти та 

дисциплін вільного вибору студента.  

Як наголошується у Законі «Про вищу освіту», ЗВО розробляє освітньо-

професійні програми кожної спеціальності і на основі цього має право 

розробляти навчальний план, який визначає перелік та обсяг навчальних 

дисциплін у кредитах ЄКТС, послідовність вивчення дисциплін, форми 

проведення навчальних занять та їхній обсяг, графік навчального процесу, 

форми поточного і підсумкового контролю [29]. Тому постає питання про 

необхідність відповідного складання навчального плану в сенсі не тільки 

послідовності вивчення навчальних дисциплін, а й врахування правомірного 

відсоткового співвідношення кредитів та годин. Підґрунтям плану повинне 

бути глибоке вивчення бюджету часу студента та врахування європейських 

вимог в системі освіти, а також умов контролю. 

Аналіз навчальних планів та програм професійної підготовки майбутніх 

учителів початкової школи доводить, що самостійна робота студентів 

становить не менше 50% загального обсягу часу, відведеного на вивчення 

конкретної дисципліни. Такі зрушення значущості самостійної роботи 

студентів викликане тим, що без стійкого прагнення до вдосконалення знань у 

процесі самостійної роботи майбутній учитель початкової школи не зможе бути 
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обізнаний у сучасних досягненнях науки та не зможе належним чином 

реалізувати себе в професійній діяльності. Саме тому проблема планування, 

організації та розробки завдань для самостійної роботи з різних навчальних 

дисциплін є першочерговою та потребує негайного розв’язання. Кафедри 

прагнуть самостійну роботу студента спланувати таким чином, щоб результат її 

виконання носив творчий підхід із врахуванням сформованих педагогічних 

здібностей, нахилів та всебічного розвитку кожного здобувача вищої освіти.  

Не менш гострою проблемою сучасних ЗВО є керівництво та контроль 

викладачем виконання самостійної роботи. Адже лише ефективно організована 

та керована викладачем самостійна робота здобувача вищої освіти впливатиме 

на процес формування професійної компетентності вчителя та самостійності 

фахівця.  

Технологічні нововведення – запровадження нових форм і методів 

навчання, систем оцінювання (тестування, рейтинги); використання сучасних 

інформаційних технологій (мультимедійне навчання, комп’ютерне 

моделювання, Інтернет тощо). 

Професійна підготовка майбутніх учителів початкової школи проходить 

теоретичний та практичний етапи. На сучасному етапі варто на теоретичному 

етапі підготовки здобувачів застосовувати читання лекцій за опорними 

конспектами у вигляді текстів, таблиць, схем з використанням мультимедійних 

технологій. Основні форми та методи організації діяльності майбутніх учителів 

початкової школи упродовж практичної підготовки ефективно показали себе 

педагогічні тренінги, ділові професійно орієнтовані гри, інтерактивні вправи 

(«мозковий штурм», «коло ідей», «дебати», «прес», «ажурна пилка» тощо), 

робота у малих групах, колективна творча робота, діалогічне спілкування.  

За таких умов ефективного застосування форм та методів навчання 

майбутній вчитель початкової школи зможе оволодіти дисциплінами 

психолого-педагогічного циклу, фаховими методиками навчання (методики 

навчання фахових дисциплін: української мови, літературного читання, 

математики, природознавства, трудового навчання, художньої праці, 
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образотворчого мистецтва, фізичної культури, музичного виховання); вивчити 

зміст і організацію освіти в початковій школі, програми і підручники, питання 

формування і керівництва різними групами школярів, вимоги до захисту 

здоров’я молодших школярів; оволодіти основами загальнотеоретичних 

дисциплін в обсязі, необхідному для вирішення науково-педагогічних і 

організаційно-управлінських завдань; навчитися використовувати державні 

документи з питань навчання та виховання молодших школярів; зможе 

застосовувати набуті знання у практичній роботі, оволодіти методами 

педагогічних досліджень, впроваджувати результати дослідження у практичну 

діяльність; поважати гідність дитини, захищати її від будь-яких форм 

насильства, пропагувати здоровий спосіб життя; будувати свою діяльність на 

основі доброзичливості, шляхом співробітництва, довіри, у тісному контакті з 

усіма учасниками педагогічного процесу; володіти комунікативними й 

організаторськими навичками, почуттям такту, бути висококультурною 

людиною; вміти організовувати власну діяльність у відповідності з 

професійними завданнями, визначати її пріоритетні напрями в конкретній 

установі; визначати зону власної фахової компетенції при вирішені 

професійних завдань; адаптувати особливості організації професійної 

діяльності до запитів різних сфер суспільної практики [51]. 

Отже, теоретичний та практичний аналіз дозволяє стверджувати, що 

проблема вимог до вчителя в умовах НУШ як провідної, керуючої ланки 

освітнім процесом не є новою і тісно пов’язаною в науковій літературі з 

визначенням ролі вчителя в суспільстві, його соціальною функцією. З метою 

покладених на особистість сучасного вчителя завдань необхідно знати зміст 

інноваційних педагогічних технологій, можливість та доцільність застосування 

кожної з них в освітньому процесі початкової школи, специфіку їх застосування  

в залежності від вікових і особистісних особливостей учнів. 

Інноваційність учителя початкової ланки ґрунтується, в першу чергу, на 

розвитку в нього базових, найбільш важливих професійних умінь, а саме: 

уміння здійснювати розвиток пізнавальних здібностей у дітей, організовувати 
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процес навчання, аби учні навчались осмислювати отриману інформацію, 

трактувати  її, застосовувати в конкретних умовах, а отже, думати, розуміти 

суть речей, уміти висловити свою особисту думку. Сучасний вчитель 

початкової школи, який працює в Новій українській школі, повинен мати 

глибокі знання вікових, індивідуальних особливостей учнів та володіти 

вмінням їх діагностувати й організовувати на цій основі інтерактивне навчання. 

 

 

2.2. Формування готовності майбутніх учителів до запровадження 

інтерактивної технології у початковій школі 

Як стверджує Л. Потапкіна, професійна готовність визначається як 

закономірний цілеспрямований результат визначеної спеціальної професійної 

підготовки фахівців, його особистісно-мотиваційного ствердження, 

налаштованості на працю, уміння перемагати труднощі, їх освіту, самоосвіту, 

самовиховання, бажання досягти успіху і уміння долати перешкоди. Окрім 

того, увага численних дослідників до проблеми дозволяє узагальнити: 

професійна готовність – складне психологічне, особистісне утворення, 

активний діяльнісний стан особистості, певна складна її якість, що включає 

систему інтегрованих властивостей. Відповідно, такою готовністю регулюється 

професійна діяльність фахівця, забезпечується ефективність [78]. 

Інша науковця, Л. Прудка, досліджуючи коло проблем, дотичних 

вищезгаданій, зауважує, що означена категорія залежить від відповідного рівня 

професійної компетентності, професійної майстерності, а також здатності до 

саморегуляції, налаштованості на відповідну соціальну діяльність, уміння 

мобілізувати свій професійний (духовний, особистісний та фізичний) потенціал 

на розв’язання поставлених завдань у відповідних умовах [80]. 

Щодо готовності майбутніх учителів початкової школи до застосування 

інтерактивної технології, то Р. Моцик наполягав на її тлумаченні як сукупності 

взаємопов’язаних навчальних впливів, яка має поєднувати визначені відповідно 

до цілей навчання види та форми освітнього процесу, підпорядковувати їх 
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змістове наповнення цілям підготовки студентів до педагогічної діяльності, 

забезпечувати безперервний і послідовний вплив на майбутніх учителів, 

спрямований на отримання заздалегідь визначених знань та умінь і формування 

навичок, особистісно-професійних якостей, умінь використовувати ПК, 

достатніх для здійснення успішного навчання молодших школярів [58]. 

Щодо тлумачення поняття «готовність» наразі існує кілька її значень. 

Так, низка авторів визначає готовність через наявність здібностей (С. 

Рубінштейн; Н. Левітов, Б. Ананьєв), як якість особистості (К. Платонов), як 

психологічний стан, суттєва ознака установи (Д. Унадзе; І. Блажава), як 

психологічна умова успішності виконання діяльності (І. Ладанов), цілісне 

явище, скріплене переконаннями, морально-вольовими якостями особистості, 

способами поведінки, знаннями про професію та практичними вміннями та 

навичками (Р. Романенко; В. Сєріков) [91].  

Теоретичний аналіз дозволяє стверджувати: за чималої кількості 

характеристик поняття «готовність», його розуміння залежить від основних 

теоретичних підходів, які не виключають, а взаємодоповнюють один одного. 

Прихильники першого підходу (Н. Левітов; Л. Нерсесян, В. Пушкін; Б. Новіков; 

Ф.Генов та ін.) розглядають готовність на функціональному рівні та визначають 

її як особливий психічний стан, цілісний прояв особистості, що займає 

проміжне положення між психологічними процесами та якостями особистості. 

Н. Левітов зазначав, що психологічний стан створює той загальний 

функціональний рівень, на фоні якого протікають процеси [91]. 

До трактування змісту готовності майбутніх учителів зверталися                      

Г. Коджаспірова та О. Коджаспіров, які тлумачать її як складну динамічну 

систему, де задіяно різні сторони психіки: інтелектуальна, емоційна, 

мотиваційна та вольова. Автори цю думку виклали у «Словнику з педагогіки», 

де підґрунтям готовності до діяльності визначили настанову Д. Узнадзе, 

наголосили на необхідності її загально психологічного розуміння. Дослідники 

зазначали, що готовність до діяльності містить такі складові як «усвідомлені та 

неусвідомлені настанови, моделі ймовірної поведінки, визначення оптимальних 
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способів діяльності, оцінювання своїх можливостей у їхній відповідності до 

очікуваних складнощів і необхідність досягнення певного результату»                 

[42, с. 55].  

Таким чином численне коло дослідників готовність до професійної 

діяльності тлумачать як активний стан особистості, що спонукає до дії; як 

результат діяльності; як настанова на виконання професійних завдань, як 

передумова до цілеспрямованої діяльності, її регуляції, ефективності; як форма 

діяльності суб’єкта, яка входить у загальний потік його умов. 

Проаналізуємо кілька підходів, що склалися в психолого-педагогічній 

літературі на трактування готовності до професійної діяльності:  

 функціональний, за яким готовність уважають психічним станом 

особистості, що визначає потенційну активізацію психічних функцій упродовж 

майбутньої професійної діяльності;  

 особистісний, де готовність виступає цілісним особистісним утворенням, 

що інтегрує сукупність внутрішніх суб’єктивних чинників окремої діяльності 

та досліджується переважно в контексті професійної підготовки до неї;  

 особистісно-діяльний, у межах якого готовність окреслюється як прояв 

усіх граней особистості, які забезпечують можливість ефективно виконувати 

професійні функції;  

 результативно-діяльнісний, що визначає готовність як результат процесу 

підготовки [100]; 

 акмеологічний, згідно з яким поняття готовності до діяльності 

тлумачиться, виходячи із самосприйняття людиною діяльності та свого місця в 

ній. У різних визначеннях це поняття трактується як рефлексія, що може мати 

різний ступінь – включно до найвищого рівня надрефлексії, коли необхідною 

умовою формування готовності до професійної діяльності вважається 

«усвідомлення необхідності цілеспрямованого самоформування, усвідомлення 

особистісної та суспільної значущості здійснюваної діяльності» [55, с. 8-9]. 

Дослідницька увага багатьох авторів звернена в бік виокремлення 

компонентів моделі готовності до професійної діяльності. Так, В. Стасюк 
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виділила дві групи компонентів готовності фахівця до професійної діяльності: 

особистісні якості (вольові, емоційні, мобілізаційні, самоусвідомлення, 

рефлексивна комунікація); професійні якості (планово змістові, організаційні, 

мотиваційні, контролюючі, координаційні).  

Відомий учений-психолог Г. Балл наполягав, що основу професійної 

готовності становлять дві такі комплексні складові: 1) мотиваційна – схильність 

до відповідного типу діяльності; 2) інструментальна – володіння ефективними 

стратегіями діяльності, узагальненими способами дій та операцій. Означені 

компоненти забезпечують вільну орієнтацію у відповідному предметному полі, 

гнучке пристосування способів дій до особливостей конкретних ситуацій.  

Натомість українські педагоги (О. Коберник) наполягають на таких 

компонентах педагогічної готовності: мотиваційний, когнітивний (інтеграція 

психологічних, педагогічних і технологічних знань) та операційний (уміння й 

досвід, набуті під час опанування змісту психолого-педагогічних, фахових 

дисциплін, педагогічних практик).  

В. Беспалько, П. Воловик, М. Дьяченко акцентують увагу на тому, що 

модель готовності майбутнього вчителя до професійної діяльності визначають 

зміст навчальних планів, програми та інші документи, якими регламентується 

процес професійної підготовки у вищій школі. Тому, на думку дослідників, 

пропоновані моделі потребують певного доопрацювання.  

Не втрачає своєї актуальності визначення К. Дурай-Новакової 

професійної готовності, яка трактувала її не лише як результат, але й мету 

професійної підготовки, початковою та основною умовою ефективної реалізації 

можливостей кожної особистості. У дисертації вчена визначала готовність як 

складне структурне утворення, центральним ядром якого є позитивні 

установки, мотиви та усвідомлення цінності педагогічної праці. До складу 

готовності входять також комплекс професійно-педагогічних знань, навичок і 

вмінь, а також певний досвід їх застосування на практиці [25].  

За таких обставин К. Дурай-Новакова пов’язує професійну готовність зі 

спрямованістю на професійну діяльність та стійкими установками на працю. 
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Але навіть тоді, на думку вченої, готовність не є єдністю якостей та психічного 

стану особистості. Вона відмічає, що психічний стан хоча і не є якістю 

особистості, однак він не протилежний йому, більш того – може переходити в 

процесі діяльності у якість. К. Дурай-Новакова наполягала, щоб показники 

професійної готовності необхідно пов’язати з особистістю та діяльністю. Якщо 

готовність функціонує у певний обмеженій проміжок часу, тоді її можна 

назвати станом; якщо готовність проявляється в різні періоди під впливом 

мотиваційних факторів і ситуацій, тоді слід говорити про готовність як про 

якість особистості [25].  

Складність феномену дозволила авторці виокремити такі показники 

готовності до запровадження інтерактивної технології:  

 зміст потреб та мотивацій педагогічної діяльності, рівень знань про 

сутність професій;  

 ступінь усвідомлення відповідальності за результати педагогічної 

діяльності;  

 рівень мобілізації та активізації знань, умінь, навичок і професійно-

значущих якостей особистості;  

 якість соціальних установок на педагогічну діяльність, рівень 

стабільності професійних інтересів [25]. 

Нам імпонує думка науковця В. Сластьоніна, який професійну готовність 

учителя трактував через  присутність таких компонентів: психологічної 

готовності – сформованість певного ступеня спрямованості на професійну 

діяльність; науково-методичної готовності – передбачає володіння повним 

обсягом суспільно-політичних і спеціальних знань, необхідних для професійної 

діяльності; практичної готовності – психофізіологічна готовність наявність 

відповідних передумов для професійної діяльності й володіння певною 

спеціальністю професійно-значущих якостей особистості; фізичної готовності 

– відповідність стану здоров’я та фізичного розвитку вимогам професійної 

діяльності й професійної працездатності. 
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Вивчення теоретичного підґрунтя проблеми дозволяє констатувати: 

важливою умовою формування готовності до будь-якої діяльності є наявність 

відповідних якостей, і в першу чергу схильностей та здібностей особистості до 

майбутньої діяльності. Готовність до запровадження інтерактивної технології 

розвивається на основі засвоєння загальних та професійних знань, формування 

вмінь та навичок, удосконалення сформованих професійно важливих якостей 

особистості. 

Безперечно, специфіка педагогічної праці вимагає мати загальні 

універсальні особистісні якості: педагогічну спрямованість, психологічну 

підготовленість, колективізм, доброзичливість, активність, дисциплінованість, 

організованість. Крім зазначеного, учитель має любити учнів такими, якими 

вони є (толерантність – головний мотив педагогічної діяльності); уміти 

емпатувати вихованцям; бути оптимістом; персоніфікувати людину 

майбутнього; бути творчою людиною тощо. Безумовно, ці якості виявляються 

під час спілкування й зумовлюють його високогуманність. 

Аналіз наукового фонду виявив, що низка дослідників виокремлюють 

загальну (довготривалу) та ситуативну (короткочасну) готовність                           

(М. Д’яченко Л. Кандибович; В. Сластьонін).  

Довготривала готовність – це стійка система професійно важливих 

якостей особистості (уважливість, позитивне ставлення до професії, тощо), її 

досвід, знання, навички, необхідні для успішної діяльності в багатьох 

ситуаціях. Вона визначає потенційну можливість виконання завдання з 

найкращими показниками. Однак це залежить від готовності у певний момент, 

тобто від стану до початку виконання задачі – настрою, який відображає 

особливості та вимоги ситуації.  

Короткочасна готовність розглядається як актуалізація довготривалої 

готовності, що підвищує її дієвість. Обидві форми готовності знаходяться у 

єдності та взаємозв’язку. Виникнення короткочасної готовності залежить від 

довготривалої, в свою чергу перша визначає ситуативну продуктивність 

мислення, пам’яті навичок, знань, всієї діяльності.  
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М. Левітов [56], визначаючи короткочасну готовність «як передстартовий 

стан», виокремлює в ний три види: звичайну готовність (перед звичною для 

людини роботою); підвищену (перед роботою, у якій присутня новизна, 

творчий характер); понижену (при сильній емотивності особистості, що 

проявляється у порушеннях уваги, незібраності, помилкових діях).  

Ф. Генов [19] у своїх праці наполягав на тому, що стартовий стан 

правильніше було б розглядати як адекватний та неадекватний. За цього 

адекватна мобілізаційна готовність спостерігається за наявності сформованої 

мобілізаційній готовності, що забезпечує успішність виконання дії; а 

неадекватна формується за підвищеної чи недостатній мобілізації сил. 

Інноваційні процеси, пов’язані з модернізацією всієї освітньої системи в 

новому столітті, висувають нові вимоги до діяльності педагогів. Діяльність 

сучасних закладів освіти дала можливість виявити особистісні та професійно 

необхідні риси компетентного педагога, здатного працювати в сучасних 

закладах освіти. Тому низка науковців виокремлює спеціальні якості 

майбутнього вчителя початкової школи, до яких віднесли комунікативну 

компетентність, показниками якої є: 1) комунікативні знання (узагальнений 

досвід комунікативної діяльності російською мовою, відображення у свідомості 

комунікативних ситуацій в їхніх причиново-наслідкових зв’язках і 

відношеннях); 2) комунікативні навички (автоматизовані свідомі дії, що 

сприяють швидкому відображенню у свідомості комунікативних ситуацій); 3) 

комунікативні вміння (комплекс дій, що дає змогу творчо використовувати 

комунікативні знання й навички у процесі спілкування); 4) комунікативні 

звички (доведені до автоматизму комунікативні дії); 5) комунікативний 

характер (головні якості, властивості особистості, що виявляються в типовій 

для неї активності під час комунікативної діяльності); 6) комунікативний досвід 

(практика спілкування, наближена до професійної діяльності в початковій 

школі). 

Вивчення теоретичних джерел дозволяє констатувати: основним 

чинником формування готовності майбутніх учителів до запровадження 
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інтерактивної технології у початковій школі є навчальний процес, який 

забезпечує розвиток усіх професійних якостей. У роботах науковців, 

представлених вище, вказується, що готовність розглядається як сукупність 

впливів, певне утворення, що розвивається на основі мотивів, професійної 

спрямованості, бажання досягти успіху, самовдосконалення, самоосвіти. 

Узагальнюючи вищезазначене, ми виокремлюємо готовність до 

майбутніх учителів до запровадження інтерактивної технології у 

початковій школі як результат підготовки до цього виду діяльності і як 

складову їхньої професійної підготовки до педагогічної діяльності загалом. 

Такий вид готовності не тільки проявляється в професійно-педагогічній 

діяльності, а й формується та розвивається в ній. Вона складається із 

взаємопов’язаних та взаємозалежних елементів, кожний з яких тією чи іншою 

мірою самостійний, має специфічне призначення та інтегративно входить 

до загальної системи професійно-педагогічної готовності вчителя початкової 

школи, тому її можна розглядати як окремий цілісний феномен [43; 44; 45]. 

На думку фахівців, підготовлений до інноваційної професійної діяльності 

педагог повинен мати такі сформовані професійні й особистісні якості: 

 усвідомлення змісту і цілей освітньої діяльності у контексті актуальних 

педагогічних проблем сучасної школи; 

 осмислену, зрілу педагогічну позиція; 

 уміння по-новому формулювати освітні цілі з предмета; 

 здатність вибудовувати цілісну освітню програму, яка враховувала б 

освітні стандарти, нові педагогічні орієнтири; 

 співвіднесення сучасної реальності з вимогами особистісно-орієнтованої 

освіти; 

 здатність бачити індивідуальні здібності дітей і навчати відповідно до їх 

особливостей; 

 уміння продуктивно, нестандартно організувати навчання й виховання, 

володіння технологіями, формами і методами інноваційного навчання; 
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 здатність до особистісного творчого розвитку, рефлексивної діяльності, 

усвідомлення значущості, актуальності власних інноваційних пошуків і 

відкриттів [28]. 

Безперечно, що інноваційна педагогічна діяльність вчителя є якісною 

лише тоді, коли він повністю відмовляється від відомих штампів, стереотипів у 

навчанні, вихованні й розвитку особистості, діючих нормативів, ставить нові 

цілі та принципи своєї діяльності. Інноваційний потенціал закладу освіти 

залежить від кількості педагогів, які з яскраво вираженим новаторським духом 

завжди першими охоче сприймають нове як позитивне. Вони вміють 

розв’язувати нестандартні завдання, часто самі створюють і розробляють 

педагогічні інновації. 

Низка дослідників (зокрема, Касьянова О.М., skuid.gu.net) на основі 

вивчення й аналізу численного доробку, визначають такі параметри 

готовності вчителя до інноваційної діяльності:  

1. Готовність вчителя до здійснення інноваційної діяльності.  

2. Інноваційна діяльність вчителя.  

3. Результативність інноваційної діяльності.  

Кожен параметр діяльності деталізується певними показниками. 

Параметр «готовність вчителя до здійснення інноваційної діяльності» 

розкривається такими показниками:  

 здатність до самоорганізації;  

 здатність до самоаналізу, рефлексії;  

 здатність відмовитися від стереотипів педагогічного мислення;  

 прагнення до творчих досягнень;  

 критичність мислення, здатність до оціночних суджень.  

Параметр «інноваційна діяльність» характеризується такими 

показниками:  

 варіативність педагогічної діяльності;  

 опанування методологією творчої діяльності;  

 володіння методами педагогічного дослідження;  
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 здатність акумулювати та використовувати досвід творчої діяльності 

інших педагогів;  

 здатність до співпраці та взаємодопомоги.  

Параметр «результативність» розкривається такими показниками:  

 створення авторської ідеї навчання та виховання;  

 розробка змісту планів і програм; методик, технологій;  

 апробація інновацій;  

 розповсюдження освітньої інновації;  

 виявлення інноваційної ініціативи [28]. 
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Модель готовності майбутніх учителів до застосування інтерактивної 

технології в початковій школі 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Готовність майбутнього вчителя до 

застосування інтерактивної технології в 

початковій школі 

Операційний Когнітивний  
Мотиваційно-цільовий 

компонент 

Формування 

мотиваційної і 

цільової сфери. 

Усвідомлення 

значущості 

інтерактивних 

технологій при 

навчанні молодших 

школярів 

Формування знань про 

сутність інтерактивних 

технологій навчання при 

організації навчально-

пізнавальної діяльності і 

можливість їхнього 

застосування з 

урахуванням 

особливостей навчальних 

предметів і поєднанні їх з 

іншими педагогічними 

технологіями 

Формування умінь і 

навичок застосування 

інтерактивних 

технологій у 

початковій школі 

Введення в курс професійно-спрямованих дисциплін основ 

підготовки до застосування інтерактивних технологій у 

початковій школі 

Отримання інформації 

про інтерактивні 

технології та можливе 

їхнє застосування на 

уроках у початковій 

школі через доцільну 

організацію студентів 

на заняттях з методик 

та з 

прослуховуванням 

спецкурсу 

Введення у навчальний 

план ЗВО спецкурсу 

«Інноваційні технології 

навчання в початковій 

школі», самостійна 

робота, написання 

курсових та дипломних 

робіт, пов’язаних з 

проблемою 

застосування 

інтерактивної технології 

навчання 

Практична діяльність 

із застосування 

інтерактивної 

технології у початковій 

школі у процесі 

педагогічної практики, 

при написанні 

науково-дослідних 

робіт і в професійній 

діяльності 

 

Майбутній учитель, готовий до застосування інтерактивної технології у 

початковій школі 
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У нашій магістерській роботі беремо за основу визначення 

компонентів готовності майбутніх учителів до запровадження інтерактивної 

технології у початковій школі, обґрунтоване О. Комар. Так, у структурі 

готовності авторка виокремила три основні компоненти: мотиваційно-

цільовий (ставлення і особистісні цілі), когнітивний (знання), операційний 

(уміння й навички). Кожен із компонентів містить загальні для професійно-

педагогічної готовності елементи, проте тут виокремлюються специфічні 

елементи, характерні для майбутньої організації студентом навчально-

пізнавальної діяльності молодших школярів на засадах інтерактивності [43; 48]. 

Зупинимось на короткій характеристиці кожного з компонентів (див.. 

Так, мотиваційно-цільовий компонент готовності відображає спрямованість 

особистості майбутнього вчителя на розв’язання проблем, пов’язаних із 

засвоєнням та відображенням інтерактивної технології у своїй педагогічній 

діяльності. Мотиваційна складова є провідною, системоутворюючою 

досліджуваної готовності.  

Когнітивний компонент готовності майбутніх учителів до 

застосування інтерактивного навчання передбачає наявність у студентів знань 

про сутність та особливості інтерактивної технології, інтерактивні форми і 

методи, умови, за яких відбуватиметься навчально-пізнавальна діяльність 

молодших школярів, про можливі варіанти організації взаємодії учитель – 

учень, учень – вчитель, учень – учень, вчитель – учень – учень – вчитель, про 

стиль інтерактивного спілкування, про способи врахування індивідуальних 

особливостей молодших школярів, їхніх здібностей та методику роботи з 

кожного предмета початкової школи за інтерактивною технологією тощо.  

Зміст операційного компонента визначається наявністю у майбутнього 

вчителя початкових класів умінь застосовувати у своїй професійній діяльності 

інтерактивні форми і методи, послідовно та ефективно запроваджувати всі 

елементи інтерактивної технології [43; 48].  

На думку О. Комар, важливою складовою дослідження проблеми 

підготовки майбутніх учителів до запровадження інтерактивної технології 
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навчання є визначення критеріїв і показників ефективності зазначеного 

процесу, які відображуються у формуванні в здобувачів готовності до 

здійснення відповідної діяльності. Виділені вище компоненти готовності 

можуть вважатись критеріями оцінювання процесу засвоєння і застосування 

майбутніми вчителями початкової школи інтерактивної технології [43; 48]. 

Отже, значний пласт проблем, дотичних до виокремлення компонентів 

готовності майбутніх учителів початкової школи до застосування інтерактивної 

технології є вираженням підсумків процесу підготовки майбутнього фахівця, 

що знаходить своє вираження в готовності до систематичного застосування 

інтерактивної технології у початковій школі, яка повинна відповідати 

зазначеним критеріям. Вона виявляється у вигляді загальної і тривалої 

готовності вчителя до здійснення навчання, виховання, розвитку учнів за 

допомогою інтерактивної технології, а також постійного педагогічного 

самовдосконалення. Загальна готовність передбачає наявність як професійно 

важливих особистісних якостей, так і розвиток таких умінь та навичок, як 

організаторські, гностичні, комунікативні, конструктивні тощо [43-48]. 

Складність феномену зумовлює переосмислення освітнього процесу у 

ЗВО, теоретичний аналіз процесу підготовки майбутніх учителів до 

застосування інтерактивної технології. У цьому контексті слід наголосити про 

наявність низки протиріч зазначеного процесу: а) соціально-педагогічних, які 

характеризуються неузгодженістю між сучасними соціально-політичними, 

економічними, правовими та іншими процесами в суспільстві і станом 

підготовки студентів до інноваційної діяльності; б) власне педагогічних, що 

виникають у процесі функціонування певного виду підготовки як відносно 

самостійного процесу вищої школи; в) психологічних, або особистісних, які 

відображають проблеми становлення і розвитку здобувачів під впливом 

процесу підготовки, а також діяльності викладацького складу закладів вищої 

освіти. 

Теоретичний аналіз основних суперечностей дозволив краще 

зрозуміти специфіку навчання майбутніх учителів взаємодіяти, виявити 
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багатогранний характер та особливості основних педагогічних явищ, об’єктивні 

чинники розгортання та вдосконалення цього процесу, що є основою для 

побудови відповідної системи навчання. 

Таким чином, узагальнивши теоретичні положення, запропоновані 

різними дослідниками, доходимо висновку про те, що готовність майбутніх 

учителів до запровадження інтерактивної технології у початковій школі – це 

складна динамічна структура, яка поділяється на психологічну, науково-

теоретичну і практичну та включає в себе такі компоненти: мотиваційно-

цільовий (мотиви, потреби, емоції, прагнення, інтереси, цінності, ідеали тощо); 

когнітивний (система знань, умінь і навичок); операційний (володіння способами 

і прийомами, культурою професійної діяльності). 

 

 

2.3. Аналізу стану готовності майбутніх учителів до застосування 

інтерактивної технології  

Результати теоретичного аналізу проблеми формування готовності 

майбутніх учителів початкової школи до упровадження інтерактивної 

технології виявили значущість феномену професійної підготовки в особистому 

становленні студентів та посилену увагу науковців до питань забезпечення 

якісної підготовки майбутніх педагогів у контексті використання інноваційних 

технологій.  

У цьому зв’язку метою констатувального експерименту було виявлення 

якісних показників сформованості готовності майбутніх учителів до 

застосування інтерактивної технології у початковій школі.  

Відповідно до окресленої мети, завданнями констатувального 

експерименту були такі:  

– визначення критеріїв та показників готовності майбутніх учителів початкової 

школи до інноваційної діяльності; 

– проведення комплексних діагностичних завдань серед студентів 

педагогічного факультету контрольної та експериментальної груп;  
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– виявлення рівнів сформованості готовності майбутніх учителів початкової 

школи до застосування інтерактивної технології.  

Актуалізація державних стандартів вищої педагогічної школи, їхнє 

постійне оновлення вимагає змін усіх рівнів підготовки фахівців початкової 

освіти. В теперішніх умовах майбутньому педагогові необхідно вміти 

знаходити інформацію та використовувати її, використовуючи у своїй роботі 

нові педагогічні технології, які існують сьогодні. Враховуючи це, одним із 

завдань, що стоять перед середньою школою, є підготовка майбутніх учителів 

до впровадження сучасних педагогічних технологій. 

Розробка державних стандартів вищої педагогічної школи вимагає 

відповідного змістового наповнення всіх рівнів підготовки фахівця з початкової 

ланки навчання. Тому майбутньому вчителю потрібно вміти знаходити 

інформацію та користуватися нею, використовуючи у своїй роботі нові 

педагогічні технології, які існують у наш час. З огляду на це перед вищою 

школою одним із завдань є підготовка майбутнього вчителя до впровадження 

сучасних педагогічних технологій.  

Фахову підготовку майбутнього вчителя початкової школи окреслює 

навчальний план, в якому закладено курс кожного предмета. Так, у 

професійному становленні майбутнього вчителя початкової школи велике 

значення відіграють предмети дидактико-методичного циклу, спецсемінари, 

спецкурси та гуртки. До таких предметів належать: «Історія педагогіки», 

«Дидактика», «Педагогічна майстерність» та фахові методики. Запорукою 

успіху є введення у навчальні плани ЗВО курсу для підготовки фахівців 

«Інноваційні педагогічні технології в початковій школі».  

Аналіз навчально-тематичних планів і програм підготовки студентів 

педагогічного факультету РДГУ, навчально-методичних посібників, як для 

викладачів, так і для студентів, визначає низку недоліків:  

 недостатню кількість годин, відведених для вивчення фахових методик; 

 тематичний план курсу кожної з фахових методик не враховує специфіку 

викладання навчальних предметів (мова і література, математика, 
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природознавство та ін.) у закладах освіти різного типу: ЗЗСО, ліцеях, гімназіях 

тощо;  

 відсутність державних програм із шкільного курсу предметів для 

початкової школи в різних типах закладів освіти;  

 неузгодженість тематики лекційних та практичних занять і їхнє 

дублювання у курсах дидактики, та методиках (викладання природознавства, 

математики, української мови тощо);  

 вивчення інноваційних технологій і оволодіння ними передбачено 

здійснювати у процесі підготовки бакалаврів, тоді коли фахові методики 

студенти починають вивчати на ІІ-ІІІ курсі здобуття вищої освіти;  

 занадто мала кількість спецкурсів і спецсемінарів, які поглиблювали б 

основний курс методик викладання та конкретизували його фаховими 

освітніми технологіями з вивчення основних предметів початкової школи.  

У попередньому підрозділі ми окреслили модель готовності майбутніх 

учителів до застосування інтерактивної технології в початковій школі, яка 

включає такі структурні компоненти: 

 мотиваційно-цільовий; 

 когнітивний; 

 операційний. 

Основними показниками розвитку мотиваційно-цільового критерію 

виступають: 

а) позитивне ставлення майбутнього фахівця до необхідності спеціальної 

інноваційної організації навчально-пізнавальної діяльності; 

б) спрямованість на розв’язання протиріч і подолання складностей 

інтерактивного педагогічного процесу через доцільну організацію навчально-

пізнавальної діяльності молодших школярів, навчання їх працювати 

інтерактивно. 

Показниками розвитку когнітивного критерію вважаємо наявність у 

студента знань про: 

а) умови, методи і форми проведення занять за інтерактивною 
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технологією; 

б) відбір методів, форм, конструювання інтерактивних вправ і варіантів їх 

застосування відповідно до предмету, теми та умов проведення (урок у класі, 

екскурсія на природу тощо); 

в) можливі варіанти й особливості організації взаємодії учителя і учнів, 

його керівну роль в процесі інтерактивного заняття; 

г) психологічні особливості молодшого школяра, що проявляються на 

інтерактивному занятті. 

Нарешті показниками розвитку операційного критерію виступають 

уміння і навички здобувачів: 

а) систематично організовувати навчання молодших школярів в умовах 

масової школи за інтерактивною технологією; 

б) ефективно поєднувати в організації навчально-пізнавальної діяльності 

молодших школярів індивідуальне, групове та фронтальне навчання; 

в) використовувати в організації навчально-пізнавальної діяльності 

молодших школярів усю сукупність інтерактивних методів. 

У відповідності з визначеними критеріями і показниками були означені 

рівні готовності студентів до інтерактивної діяльності: низький рівень (НР), 

середній рівень (СР) і високий рівень (ВР). 

Основними рисами високого рівня готовності майбутніх вчителів до 

впровадження інтерактивної технології в початковій школі є такі: 

– глибоке усвідомлення значимості навчання молодших школярів за 

інтерактивною технологією, необхідності застосування різних груп 

інтерактивних вправ;  

– виражена спрямованість на застосування на власних уроках 

індивідуальних, групових і колективних інтерактивних вправ, дискусії, 

обговорень тощо; 

– наявність постійної внутрішньої потреби в опануванні знань, навичок та 

умінь застосовувати елементи технології; 

– свідоме ставлення до виконання обов’язків, що пов’язані з вирішенням 
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психолого-педагогічних завдань організації інтерактивного навчання;  

– стійкий вияв активності, творчості, ініціативи під час підготовки,  

проведення та відвідування інтерактивних занять, уроків; 

– уміння організовувати інтерактивні вправи, оперативно корегувати і 

перебудовувати їх у залежності від конкретних умов уроку;  

– стійке прагнення до цілеспрямованого спілкування за відповідними 

темами з викладачами і вчителями;  

– глибокі, міцні психолого-педагогічні знання щодо інтеракції, уміння 

застосовувати їх у практичній освітній діяльності. 

Середній рівень готовності майбутніх вчителів до застосування 

інтерактивної технології характеризується таким: 

– усвідомлення значимості організації навчання молодших школярів за 

інтерактивною технологією, необхідності впровадження на уроках 

інтерактивних вправ;  

– чітко виражена потреба в опануванні знань, навичок та умінь застосовувати 

елементи технології;  

– застосування набутих теоретичних знань про інтеракцію при виконанні 

практичних завдань і на практиці, але без видимих проявів творчого підходу;  

– наявність суто особистісних мотивів у зацікавленості інтерактивним 

навчання;  

– ситуаційне прагнення до цілеспрямованого спілкування на відповідні теми з 

викладачами і вчителями;  

– середня успішність з психології, педагогіки, методик предметів, відсутність 

чітко вираженого бажання опанувати знань та умінь застосовувати 

інтерактивну технологію. 

Основними рисами низького рівня готовності майбутніх учителів до 

застосування інтерактивної технології є такі: 

– необхідність застосування інтерактивних технологій при навчанні молодших 

школярів усвідомлена не повністю, немає прагнення їх застосовувати; низька, 

ситуативна потреба в опануванні знань, навичок та умінь застосовувати 
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елементи технології;  

– нечасті вияви схильності до активності, творчості, ініціативи у підготовці і 

проведенні інтерактивних уроків та занять; 

– переважання суто особистісних мотивів у зацікавленості інтерактивним 

навчанням, пошук користі від проявів активності на інтерактивних заняттях; 

– відсутність прагнення до спілкування з викладачами, вчителями щодо 

інтеракції; 

– низька успішність з педагогіки, психології, предметних методик, відсутність 

активності в позитивній зміні такого становища; 

– виконання практичних робіт стосовно інтерактивного навчання лише за 

зразком, репродукуючи наявні методичні розробки, використання в особистій 

практичній діяльності лише деяких найпростіших інтерактивних вправ.  

Отже, узагальненим вираженням підсумків процесу підготовки є 

готовність випускника педагогічного ЗВО до систематичного застосування 

інтерактивної технології у початковій школі, яка повинна відповідати 

зазначеним критеріям. Вона повинна виявлятися у вигляді загальної і тривалої 

готовності вчителя до здійснення навчання, виховання, розвитку учнів за 

допомогою інтерактивної технології, а також постійного педагогічного 

самовдосконалення. Загальна готовність передбачає наявність як професійно 

важливих особистісних якостей, так і розвиток таких умінь та навичок, як 

організаторські, гностичні, комунікативні, конструктивні тощо. 

Визначені показники свідчать про те, що кожний із них інтегрується і є 

лише умовно виділеним у цілісному особистісному утворенні, яким є 

готовність майбутніх учителів до застосування інтерактивної технології у 

початковій школі. 

На експериментальному етапі дослідження для одержання даних 

стосовно рівнів розвиненості готовності студентів до застосування інноваційної 

технології навчання використовувались методи: анкетування студентів; 

спостереження; порівняльний аналіз уривків уроків, проведених студентами за 

інтерактивною технологією і за звичайною методикою; аналіз конспектів і 
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протоколів уроків; бесіда, тестування. 

Використовувались також опитування вчителів, методистів, які 

працювали зі студентами під час проходження ними педагогічної практики. 

Методи математичної статистики застосовувались для опрацювання отриманих 

даних. 

Під час констатувального експерименту аналізувалася різноманітна 

документація кафедри, перспективні та поточні плани роботи, матеріали 

перевірок, навчальні плани; програми та тематичні плани навчальних 

дисциплін, дані опитувань та анкетувань. Вивчалися думки адміністрації 

закладів освіти, викладачів, самих студентів у цілому про підготовку до 

застосування інтерактивної технології у майбутній педагогічній діяльності, а 

також про функціонування окремих компонентів цього процесу. Здійснювалося 

цілеспрямоване та тривале спостереження, зіставлення позицій, обговорення 

актуальних проблем підготовки майбутніх вчителів до інноваційного 

викладання, а також велося вивчення інших джерел інформації, за якими 

оцінювався стан підготовки майбутніх вчителів. 

У процесі проведення констатувального етапу дослідження було 

проведено анкетування здобувачів IV курсу стаціонарної форми навчання 

(загальна кількість респондентів становила 47 осіб). Були задіяні студенти груп: 

ППО-41 (експериментальна група, 25 осіб) і ПІІнф-41 (контрольна група, 22 

особи). Ці студенти почали опановували фахові методики початкової школи.  

Зміст анкети, запропонований студентам, містив три питання: 1) Що таке 

педагогічна технологія? 2) Визначте сутність технологічного підходу в освіті, 

3) Якою інформацією про педагогічні технології Ви володієте? 

На основі аналізу результатів анкетного опитування можна зробити 

висновки:  

– визначити термін «педагогічна технологія» змогли лише незначна 

кількість студентів – 44,68%, після вивчення курсу – 80,85%;  

– лише 44,68% студентів спочатку змогли визначити сутність 

технологічного підходу в освіті, після вивчення – 82,98%;  
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– більшість студентів не володіло інформацією про освітні педагогічні 

технології, відповідно не вдалося чітко їх назвати та віддати перевагу найбільш 

прийнятній для них, відбувалась мішанина з груповою роботою.  

Для отримання кількісної характеристики рівня готовності 

використовувалась п’ятибальна система оцінювання кожного показника: 

– 4-5 балів – високий рівень; 

– 2-3 бали – середній рівень; 

– 1 бал – низький рівень. 

На основі числових даних, одержаних з кожного компоненту готовності, 

обчислювався середньоарифметичний показник. 

З метою дослідження стану готовності майбутнього вчителя початкової 

школи до інтерактивної діяльності за когнітивним компонентом нами було 

проведено опитування студентів за допомогою анкети, яка уміщувала 8 

запитань (Додаток А). 

Інтерпретація результатів: 

За кожну відповідь «А» – 2 бали, «Б» – 1 бал, «В» – 0 балів. 

Відповідно, 12-16 балів – високий рівень; 7-11 – середній; до 7 балів – 

низький. 

Крім анкетування, враховувались експертні дані щодо успішності 

студентів з окремих предметів («Сучасні інформаційні технології», 

«Технології з методикою навчання», «Методики навчання різних галузей»). 

Результати дослідження представлені у таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 

Рівні готовності студентів до інноваційної діяльності за когнітивним 

компонентом 

 Експериментальна група  Контрольна група  

К-сть студентів % К-сть студентів % 

Високий 5 20 6 27,3 

Середній 11 44 11 50 

Низький 9 9 5 22,7 

 25 100 22 100 



70 

 

 

 

Аналіз результатів анкетування та успішності студентів 4 курсу 

засвідчив, що майбутні педагоги мають недостатній рівень знань про 

організацію інтерактивного навчання з молодшими школярами. Так, 9% 

студентів експериментальної групи мають низький рівень готовності до 

інноваційної діяльності за когнітивним компонентом, 44% – середній і 20% – 

високий. Серед студентів контрольної групи високим рівнем знань про 

організацію інтерактивного навчання володіють 27,3%, середнім – 50%, 

низьким – 22,7%. 

З метою з’ясування рівнів готовності студентів до застосування 

інтерактивної технології за мотиваційно-цільовим компонентом ми 

використали анкету для студентів (Додаток Б). 

Запропонована анкета містить 10 запитань. Кожне запитання містило 4 

варіанти відповідей – а, б, в, г.  

Вибір варіанту «а» – 1 бал, варіанту «б» – 2 бали, варіанту «в» – 3 бали, 

варіанту «г» – 4 бали. 

Студенти, які за результатами анкетування набирали 10-19 балів 

характеризувалися низьким рівнем готовності до інтерактивної діяльності, 20-

29 балів – середнім, 30-40 балів – високим. 

Результати дослідження представлено у таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

Рівні готовності студентів до інтерактивної діяльності за 

мотиваційно-цільовим компонентом 

 Експериментальна група  Контрольна група  

К-сть студентів % К-сть студентів % 

Високий 4 16 4 18,2 

Середній 16 64 14 63,6 

Низький 5 20 4 18,2 

 25 100 22 100 

 

Аналіз отриманих результатів дає підстави стверджувати, що в 

експериментальній групі четверо студентів володіють високим рівнем 
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готовності до інтерактивної діяльності за мотиваційно-цільовим компонентом, 

шістнадцять – середнім рівнем і п'ятеро – низьким. Результати контрольної 

групи дуже близькі за показниками: четверо студентів володіють високим 

рівнем готовності до інтерактивної діяльності за мотиваційно-цільовим 

компонентом, чотирнадцять – середнім рівнем і четверо – низьким. 

З метою з’ясування рівнів готовності студентів до інтерактивної 

діяльності за операційним компонентом ми провели опитування студентів 

(Додаток В). 

Опитувальним містив 6 запитань, де студентам пропонувалося оцінити 

сформованість у них перерахованих нижче умінь за 5-бальною шкалою. 

– 25-30 – високий рівень. 

– 15-24 –  середній рівень. 

– 0-14 балів – низький. 

Крім опитування, було враховано дані експертів (викладачів), які 

оцінювали уміння студентів розробляти інтерактивні вправи під час 

практичних занять. Оцінка «відмінно» відповідала високому рівню, «добре» – 

середньому, «задовільно» – низькому. 

Рівні готовності студентів до інноваційної діяльності за операційним 

компонентом, які оцінювались за сумарними показниками результатів 

опитування та оцінки незалежних експертів представлено у таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3 

Рівні готовності студентів до інтерактивної діяльності за операційним 

компонентом 

 Експериментальна група  Контрольна група  

К-сть студентів % К-сть студентів % 

Високий 5 20 6 27,3 

Середній 14 56 11 50 

Низький 6 24 5 22,7 

 25 100 22 100 
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Проведене дослідження показало, що значна кількість студентів 4 курсу 

володіють середнім рівнем готовності до інтерактивної діяльності за означеним 

компонентом (56% студентів експериментальної та 50% контрольної групи). 

Високим рівнем володіє 20% студентів експериментальної групи, 27,3% – 

контрольної; низьким – 24% опитаних експериментальної і 22,7% студентів 

контрольної групи. 

Проаналізувавши результати проведених досліджень, ми співставили 

показники та рівні готовності майбутніх педагогів до інтерактивної діяльності 

за сукупністю показників когнітивного, мотиваційно-цільового та операційного 

компонентів (середнє арифметичне). Результати представлено на рис. 2.1. 

 

 

Рис. 2.1. Рівні готовності майбутніх педагогів до інтерактивної діяльності 

на констатувальному етапі експерименту  

За результатами дослідження ми визначили, що із 25 студентів 

експериментальної групи п'ятеро (20%) володіють високим рівнем готовності 

до інноваційної діяльності і чотирнадцять студентів (54%) визнають, що 

частково готові до неї. У контрольній групі результати діагностики значно не 

відрізняються.  

Таким чином, бачимо, що найбільша кількість студентів за всіма 

критеріями знаходиться на середньому рівні готовності до застосування 

20 
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50 

23 

високий середній низький 
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інноваційної технології, що свідчить про недостатню увагу до її розвитку у 

масовій практиці ЗВО. Ці дані підтверджуються і спостереженнями освітнього 

процесу, і бесідами з викладачами психолого-педагогічних дисциплін РДГУ. 

Тому, ми дійшли висновку, що підготовка здобувачів до інтерактивної 

діяльності потребує корекції та цілеспрямованої організації спеціальних заходів 

з метою формування готовності майбутніх педагогів до інтерактивної 

діяльності. 

 

 

Висновки до другого розділу 

Ураховуючи результати проведеного теоретичного аналізу поняття, 

вважаємо, що «готовність студента до професійно-педагогічної діяльності» – це 

важлива інтегрована якість і стійка особистісна характеристика майбутнього 

вчителя, що виявляється у його здатності здійснювати ефективну педагогічну 

діяльність і є результатом процесу професійної підготовки вчителів у ЗВО. 

У процесі дослідження нами виокремлено критерії оцінювання готовності 

студентів до інноваційної діяльності (когнітивний, мотиваційно-цільовий та 

операційний) та їхні показники. 

У відповідності з визначеними критеріями і показниками були означені 

рівні готовності студентів до інноваційної діяльності: низький рівень (НР), 

середній рівень (СР) і високий рівень (ВР). 

На експериментальному етапі дослідження для одержання даних 

стосовно рівнів розвиненості готовності студентів до застосування 

інтерактивної технології навчання використовувались методи: анкетування 

вчителів, учнів, студентів; спостереження; порівняльний аналіз уроків, 

проведених студентами за інноваційної технологією і за звичайною методикою; 

аналіз конспектів і протоколів уроків; бесіда, тестування. 

Проаналізувавши результати проведених досліджень, ми співставили 

показники та рівні готовності майбутніх педагогів до інтерактивної діяльності 

за сукупністю показників когнітивного, мотиваційно-цільового та операційного 



74 

 

 

компонентів: із 25 студентів експериментальної групи п'ятеро (20%) володіють 

високим рівнем готовності до інноваційної діяльності і чотирнадцять студентів 

(54%) визнають, що частково готові до неї. У контрольній групі результати 

діагностики значно не відрізняються.  

У дослідженні доведено, що найбільша кількість студентів за всіма 

критеріями знаходиться на середньому рівні готовності до застосування 

інтерактивної технології, що свідчить про недостатню увагу до її розвитку у 

масовій практиці ЗВО.  

Тому, ми дійшли висновку, що підготовка студентів до застосування 

інтерактивної технології потребує корекції та цілеспрямованої організації 

спеціальних заходів з метою формування готовності майбутніх педагогів до 

інноваційної діяльності. 

У процесі дослідно-експериментальної роботи доведено необхідність змін 

у фаховій освіті вчителя початкової школи передбачає впровадження науково 

обґрунтованих цільових інноваційних технологій у практику освітнього 

процесу педагогічних ЗВО, моделювання їхніх організаційно-педагогічних 

засад. Визначено, що конструювання змісту й основних напрямів 

загальнопедагогічної підготовки буде ефективним за умов цілісності, 

системності, ґрунтовності, а також його поступально-неперервного характеру. 
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РОЗДІЛ 3 

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ЗАСТОСУВАННЯ 

ІНТЕРАКТИВНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ У СЕРЕДОВИЩІ НУШ 

 

3.1. Процес застосування інтерактивної технології навчання у підготовці 

вчителя початкової школи Нової української школи 

 

Сучасний заклад освіти потребує педагога з іншою типологічною 

структурою особистості. Ним повинен бути мобільний суб'єкт, здатний до 

саморозвитку та самовизначення у постійно мінливій ситуації, відкритий для 

соціального виховання та передачі знань, умінь і навичок в організації 

навчальної діяльності учнів» [12, с. 167-168]. Лише відмова від авторитарного 

спілкування може призвести до індивідуалізації процесу професійного розвитку 

студентів. 

Реалізація демократичного стилю спілкування вчителя та здобувача 

залежить від специфіки педагогічної системи, багато в чому від педагога, його 

професійної компетентності та інших індивідуальних психологічних 

особливостей, а також від індивідуальних особливостей здобувача. Сучасний 

освітній простір на даному етапі свого розвитку дозволяє враховувати 

індивідуальний розвиток не тільки кожного окремого здобувача, а й груп 

здобувачів із подібними характеристиками. Для цього потрібно розробити 

класифікацію, створити засоби діагностики, виконати багаторівневі завдання, 

що розкривають ступінь індивідуальних здібностей здобувача. Індивідуалізація 

професійного розвитку сприяє формуванню в майбутнього вчителя 

індивідуального стилю його навчальної діяльності, а згодом й організації його 

професійної діяльності. Допомагати студенту сформувати цей стиль навчальної 

діяльності означає допомогти йому знайти свої конкретні, оптимальні способи 

адаптації до навчальних ситуацій тощо. 

Для цього здобувачам необхідно засвоїти основний зміст освіти за 

допомогою різних форм і методів навчання, за допомогою перевірених 
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педагогічних, зокрема інтерактивної технологій. При цьому індивідуалізація 

освіти не повинна бути спрямована на відбір найталановитіших здобувачів та 

забезпечення їм сприятливих умов для розвитку. Необхідно створити таке 

освітнє та формувальне середовище, в якому всі студенти могли б розвивати 

свої здібності, захоплення, творчість, реалізовувати свої потреби та інтереси. 

Пометун О., привертаючи увагу дослідників до проблем оновлення 

сучасного освітнього середовища, зауважила, що «…освітнє середовище 

складає сукупність зовнішніх умов,зав яких відбувається повсякденна 

життєдіяльність індивіда, що аналізується з точки зору наявних у ній 

можливостей для формування його освіченості. Це поняття означає умови 

реалізації освітнього процесу в освітньому закладі та включення освітнього 

процесу в усю сукупність соціальних, культурних і предметних взаємозв'язків. 

Поняття може бути застосоване у двох значеннях: а) як комплекс освітніх 

послуг, реально доступних для членів певної територіальної спільноти; б) як 

сукупність соціальних, економічних, культурних та інших обставин, в яких 

здійснюється освітня діяльність» [76, с. 28]. 

Низка науковців під соціокультурним простором розуміють спеціально 

організоване освітнє середовище, структуровану систему педагогічних 

чинників та умов становлення людини. Якщо середовище у своїй основі – 

даність, то освітній простір – результат конструктивної діяльності, що 

досягається з метою підвищення ефективності формування фахівця через 

творчу (інтегруючу) діяльність [48]. 

Підготовка майбутнього вчителя початкової школи сьогодні відбувається 

відповідно тих вимог, що висувають реалії освіти. У Новій школі зросте частка 

проєктної, командної, групової діяльності у педагогічному процесі. Відповідно 

буде урізноманітнено варіанти організації навчального простору в класі. Крім 

класичних варіантів, буде використано новітні, наприклад, мобільні робочі 

місця, які легко трансформувати для групової роботи. Виділятимуться окремі 

приміщення з відкритим освітнім простором. Планування і дизайн освітнього 

простору школи буде спрямований на розвиток дитини і мотивації її до 
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навчання. Освітній простір Нової української школи не обмежуватиметься 

питаннями ергономіки. Організація нового освітнього середовища потребує 

широкого використання нових ІТ-технологій, нових мультимедійних засобів 

навчання, оновлення лабораторної бази для вивчення предметів природничо-

математичного циклу [60; 61]. 

Компетентнісне навчання потребує зміни ролі вчителя. Тепер він не може 

весь урок щось розповідати чи попросити учнів законспектувати параграф з 

підручника. Він має залучати школярів в активну роботу, використовувати 

групові завдання і бути партнером та ментором – тобто не давати учням лише 

готові рішенні, а сприяти тому, щоб вони шукали відповіді самостійно, і 

спрямовувати їх в процесі пошуку [60; 61]. 

Зміна змісту освіти потребує і зміни тривалості навчання. Незважаючи на 

те, що обсяг знань, який мають опанувати учні, не збільшиться, практико-

орієнтованість потребує повільнішого і водночас глибшого навчання. Тепер 

учительська фраза «швидше рухаємось далі, бо не встигнемо вивчити іншу 

тему» – стає майже табу. Звісно, обмеженість щодо максимальної кількості 

годин на тиждень лишається, але вчитель має більше свободи у його 

плануванні – зокрема, визначати, на які теми потрібно витратити більше часу. 

Дослідження, проведене О. Комар, доводить, що застосування 

інтерактивних технологій навчання у закладах вищої освіти залежить від 

певних умов:  

– підготовка викладачів до організації навчального процесу за інтерактивними 

технологіями;  

– минулого і теперішнього досвіду студентів;  

– наявності мотивації навчання;  

– атмосфери комфорту і взаємоповаги;  

– визначення цілей навчання;  

– активного прилучення учасників до процесу навчання;  

– врахування здібностей (темперамент, сприймання, спеціальність);  

– учасники заняття керують освітнім процесом (погляд, ідея, тема реферату);  

http://nus.org.ua/view/proektne-navchannya-korotko-pro-golovne/
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– надання можливості самореалізації і самоконтролю учасникам навчального 

процесу [43-48]. 

Майбутніх вчителів початкової школи готують до застосування 

отриманих знань та практичних навичок, що знадобляться їм під час роботи. 

Тому їм так важливо побачити і почути конкретні приклади, котрі ілюструють, 

як запропоновані методики використовуються в класі, аудиторії. Для 

орієнтування студентам потрібні матеріали, у яких даються чітке окреслення та 

огляд змісту навчального курсу. Під час навчання їм потрібно мати можливість 

виробляти навички, напрацьовувати певні матеріали та отримувати зворотний 

зв’язок, мати можливості обговорювати свій практичний досвід і ділитися 

думками з колегами. Нарешті, потрібно визначити деталі, які вони 

опрацьовуватимуть удома. 

Методи, техніку, що використовуються в інтерактивному навчанні: 

презентації (скажіть їм, що, як); демонстрації (покажіть їм, як це робиться – або 

на відео, або за допомогою рольової практики (дайте їм можливість спробувати 

використати нові навички – можливо, погоджуючи із схемою відповідного 

процесу, можливо, за допомогою ігор, рольових ігор, відеоматеріалів, котрі 

відображають відповідну діяльність); зворотного зв’язку (після обговорення 

щодо того, що вони зробили добре, а що можна було зробити краще); 

обговорення у малих групах (дайте їм можливість поговорити про нові стратегії 

та обмінятися думками щодо можливості їхнього практичного використання); 

планування подальших дій (нехай вони окреслять для себе, що вони 

робитимуть по-новому після проходження даного курсу) [43-48]. 

Наразі також існують низка перешкод щодо застосування інтерактивної 

технології у підготовці майбутніх учителів початкової школи. Це: вплив 

освітніх традицій, почуття дискомфорту, яке спричиняють будь-які зміни, брак 

мотивації до змін, моделей та інформації стосовно ефективного навчання. 

Одним із найбільших бар’єрів у використанні інтерактивних методів навчання є 

ризик, що педагогічні працівники, не братимуть участі в освітньому процесі, не 

будуть застосовувати мислиннєві операції; ризик, що викладач втратить 
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контроль над ситуацією або буде розкритикованим. Проте практика свідчить, 

що результати, отримані внаслідок використання даних методів, значно 

перевищують усі ризики.  

До всього вище сказаного слід додати, що освітня реформа тільки тоді 

буде мати успіх, якщо кожен викладач стане реформатором власного 

щоденного навчального досвіду. Чудовий перший крок на шляху до цього – 

обрати ті навчальні стратегії інтерактивного навчання, які здійснити відносно 

неважко. Вони є короткотривалими, структурованими, сфокусованими на 

предметі, який є досить знайомим для викладача, вчителя. Наприклад, 

запропонувати аудиторії проаналізувати ситуацію або вирішити проблему у 

невеликих групах протягом 10-15 хв. Або включити в лекцію питання для 

обговорення, провести «мозковий штурм» з метою генерування ідей стосовно 

вирішення проблеми тощо [43-48]. 

Організовуючи навчально-пізнавальну діяльність дітей початкової школи, 

майбутнім вчителям слід враховувати особливості змісту предметів освіти, 

особливості методики навчання дітей 6-10 років. Вони також повинні добре 

розбиратися в інтерактивних технологіях і особливо в інтерактивних вправах. 

Крім того, використання інтерактивних технологій в освітньому процесі вищої 

освіти у навчанні студентів дозволяє майбутньому педагогові поєднувати різні 

технології (індивідуальні, командні роботи, навчання, участь у дискусіях) та 

працювати з метою формування єдиного студентського організму та розвитку 

індивідуальності кожного здобувача, заснованому на принципі оптимальної 

взаємодії. Це, у свою чергу, підвищує ефективність навчально-пізнавальної 

діяльності студентів, покращує якість знань, сприяє успішній соціалізації тощо. 

Вся діяльність майбутнього вчителя з організації інтерактивних технологій у 

початковій школі складається із взаємопов’язаних та взаємозалежних 

елементів, кожен з яких більш-менш самостійний, має конкретне призначення 

та інтегративно є частиною загальної системи професійної діяльності вчителів 

початкової школи. 
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Наші спостереження, систематичні співбесіди та регулярне анкетування 

майбутніх вчителів початкової школи засвідчують, що з кожним навчальним 

роком значно зростає інтерес студентів до тих освітніх технологій, які 

розробляються вченими світу, вітчизняними науковцями і методистами, 

впроваджуються в практику роботи шкіл України. Прикладом цього слугують 

написання студентами курсових та дипломних робіт. Наприклад: «Проблема 

застосування інноваційних технологій в практиці роботи початкової школи», 

«Шляхи підвищення ефективності уроку математики через застосування 

інноваційних педагогічних технологій», «Ефективність інноваційних 

технологій навчання при вивченні української літератури у 4 класі», 

«Технологічні підходи до організації навчального процесу у початковій школі», 

«Формування технологічних умінь у майбутніх вчителів початкової школи у 

процесі навчання», а також участь студентів у наукових гуртках та їхні виступи 

на науково-практичних студентських конференціях. 

Сприяли цьому також організація роботи студентів щодо вивчення та 

узагальнення передового досвіду вчителів початкових класів, підготовка і 

перегляд відеосюжетів уроків, проведених за допомогою інтерактивних 

технологій передовими вчителями.  

Досвід впровадження освітніх та педагогічних інновацій підтверджує, що 

у закладах вищої освіти у процесі вдосконалення навчального процесу 

ставляться головні завдання: 1) технічної, технологічної та організаційної 

модернізації освітнього процесу; 2) удосконалення змісту програм і курсів; 3) 

перепідготовки та підвищення кваліфікації викладачів та управлінських 

структур ЗВО.  

Перше завдання розв'язується за рахунок впровадження стандартних 

інноваційних технологій і методик, які адаптуються до вимог та рівня 

апаратурно-організаційного забезпечення у конкретному закладі освіти. 

Реалізація другого завдання забезпечується шляхом конструювання 

змісту освіти відповідно до наукових, технологічних та практичних досягнень 

науки і практики.  
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Третій аспект залежить від здатності викладача до опанування методикою 

та його психолого-педагогічної готовності до прийняття можливих змін [43-48]. 

Основними факторами, що сприяють сьогодні формуванню готовності 

студентів до ознайомлення з технологіями та їхнім упровадженням, є введення 

курсу, на якому вивчаються педагогічні технології. В освітньо-професійній 

програмі визначено введення нових курсів: «Інноваційні педагогічні технології 

в початковій школі», «Педагогічні технології в початковій школі», «Сучасні 

інформаційні технології навчання», які визначено в переліку нормативних 

навчальних дисциплін зі спеціальності «Початкова освіта» освітньо-

кваліфікаційного рівня «бакалавр» та переорієнтація викладачами ЗВО 

тематики курсових, дипломних робіт, а також виконання навчально-

методичних задач, творчих завдань, направлених на вивчення освітніх 

технологій.  

Значення курсу «Педагогічні технології в початковій школі» полягає в 

розробці і втіленні педагогічних технологій для навчальної моделі, яка 

розглядає особистісно-творче навчання як безперервний творчий пошук і 

розвивальну взаємодію у новому соціокультурному просторі. Кожен педагог, 

організовуючи свою педагогічну діяльність, створює авторську педагогічну 

технологію, що враховує технологічне проєктування роботи всього освітнього 

закладу. Для грамотного створення своєї власної технології необхідно 

познайомитися з складовими педагогічної технології та особливостями її 

проектування. В процесі засвоєння змісту навчальної дисципліни «Педагогічні 

технології в початковій школі» кожному студенту пропонується для вирішення 

одна педагогічна проблема, задача або завдання, що реально зустрічається в 

навчальному процесі. У результаті пошуку їхнього вирішення здобувач 

повинен:  

 продемонструвати розуміння сучасної соціально-економічної ситуації й 

опосередкованого нею випереджального соціального замовлення в освіті; 
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 здійснити критичний аналіз історичного педагогічного досвіду, зробити 

обґрунтований вибір ідей і теоретичних основ педагогічної системи для 

вирішення конкретної проблеми;  

 показати розуміння й особистісне прийняття сутності сучасної 

гуманістичної освітньої парадигми;  

 враховувати статевовікові, психофізіологічні, психологічні, соціальні і 

духовні особливості і можливості учнів у пізнавальній, емоційно-вольовій, 

психомоторній, сенсомоторній та духовній сферах, які спрямовані на 

подальший розвиток критичного і творчого мислення;  

 вибирати оптимальні засоби педагогічної комунікації (системи методів і 

дидактичних засобів) для здійснення взаємодії з учнями та іншими суб'єктами. 

Метою курсу «Інноваційні педагогічні технології в початковій школі» є 

розкриття змісту поняття інноваційних педагогічних технологій, окреслення 

основні методологічних вимог, яким має відповідати будь-яка інноваційна 

технологія навчання. Модернізація системи освіти пов’язується, насамперед, із 

введенням в освітнє середовище інноваційних технологій, в основу яких 

покладені цілісні моделі освітнього процесу, засновані на діалектичній єдності 

методології та засобів їхнього здійснення. 

Дисципліна «Сучасні інформаційні технології навчання» знайомить із 

принципами та прийомами, пов’язаними із застосуванням сучасних 

інформаційних комп’ютерних систем і технологій у навчанні; з актуальними 

проблемами інформаційних світових технологій та систем; сучасними 

тенденціями розвитку апаратних засобів та програмного забезпечення; з 

основами сучасних інформаційних технологій, тенденціями їхнього розвитку та 

можливостями застосування в середовищі Нової української школи. Вивчення 

курсу дає основу для засвоєння можливостей використання комп’ютерної 

техніки в питаннях обробки, аналізу інформації; надає основну інформацію про 

застосовування комп’ютерних технологій для вирішення психолого-

педагогічних завдань, здійснення аналізу інформації тощо. Вивчення 
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дисципліни сприятиме поглибленню теоретичних знань і дозволить 

використовувати отримані знання у професійній діяльності. 

Нами розроблено і впроваджено у навчальний процес ЗВО структуру 

інтерактивної лекції, семінару, практичного заняття, та запропоновано 

викладачам у процесі навчання впроваджувати інтерактивну технологію. 

За будь-яких умов, в будь-якій аудиторії викладач проводить 

інтерактивну лекцію, семінар, практичне заняття. Їхню структуру подано у 

таблицях 3.1-3.3. 

Таблиця 3.1 

Структура лекційного заняття 

Структура (основні 

компоненти) лекції як 

форми організації 

навчання у ЗВО 

Що повинен робити викладач, щоб 

активізувати діяльність студентів  

(можливі прийоми) 

1. Мотивація діяльності 

здобувачів (привернення 

уваги до теми) 

Пояснення значущості теми; бесіда щодо 

важливості теми; проблемне завдання, питання 

щодо теми та ін. 

2. Представлення теми, 

плану, очікуваних 

результатів, списку 

рекомендованої літератури 

Обов’язковий запис теми і плану студентами. 

Пояснення де і яку інформацію щодо питань 

плану студенти можуть знайти. Формулювання 

результатів, що очікує викладач від студентів по 

завершенні вивчення теми. Опис можливих форм 

контролю цих результатів 

3. Постановка питань, 

проблемних завдань, на 

яких буде зосереджено 

увагу 

Формулювання і запис на дошці питань чи 

завдань, на яких студенти мають зосередити увагу 

під час лекції 

4. Виклад основних питань 

лекції з висновками до 

кожного 

Формулювання висновків до кожного з питань 

лекції; формулювання студентами питань до 

викладача; завдання до кожного питання. 

5. Загальні висновки до 

теми лекції 

Формулювання висновків усно, в бесіді зі 

студентами, складання узагальнюючих таблиць, 

схем тощо. 

6. Перевірка результатів Повернення до теми і очікування результатів 
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засвоєння у бесіді, короткому тесті, 5-хвилинному есе, 

вільному писанні тощо. 

 

 

Таблиця 3.2 

Структура семінарського заняття 

Структура (основні 

компоненти) 

семінарського заняття 

Що повинен робити викладач, щоб 

активізувати діяльність студентів  

(можливі прийоми) 

1. Попередня підготовка 

студентів за планом і 

літературою, що надані 

студентам 

Перевірити наявність літератури в кабінеті або 

читальному залі; приготувати дискусійні питання. 

2. Мотивація навчальної 

діяльності 

Постановка проблемних питань; опора на 

попередній досвід при обговоренні (зв'язок з 

попереднім заняттям); пояснення практичного 

значення теми. Використання таких технологій як 

мозковий штурм, мультиголосування, мікрофон. 

3. Представлення теми, 

плану, завдань заняття 

Запис і пояснення теми і плану заняття 

4. Обговорення зі 

студентами матеріалу 

згідно плану заняття 

Організація обговорення теми семінару, 

представлення різних точок зору для 

розв’язування дискусії; постановка уточнюючих 

питань; спонукання до підсумків, узагальнень, 

висловлення власної думки; 

Використання таких інтерактивних технологій 

як робота в малих групах, парах, займи позицію, 

дискусія, дебати тощо. 

5. Підведення підсумків 

заняття 

Проведення бесіди: 

– чого досягли; 

– що сподобалось, що ні; 

– оцінювання і самооцінювання діяльності 

групи і окремих студентів; 

– застосування таких технологій як 

незакінчене речення, дерево рішень мікрофон 

тощо. 
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Таблиця 3.3 

Структура практичного заняття 

Структура (основні 

компоненти) 

семінарського заняття 

Що повинен робити викладач, щоб 

активізувати діяльність студентів (можливі 

прийоми) 

1. Представлення теми, 

плану, завдань заняття 

Написати тему, пояснити план, завдання 

заняття. 

2. Розв’язання 

пізнавальних завдань 

Підготувати систему завдань, що виконується на 

основі текстів або дослідів. 

Використання таких інтерактивних технологій 

як робота в малих групах, в парах, проекти, 

імітація, симуляція, кейс-метод тощо. 

3. Обговорення 

отриманих результатів 

Підведення підсумків і обговорення результатів 

у загальному колі. 

4. Підведення підсумків 

заняття 

Самооцінювання діяльності групи і окремих 

студентів. 

Застосування таких технологій як незакінчене 

речення, дерево рішень, мікрофон тощо. 

5. Оцінювання 

ефективності заняття та 

діяльності окремих 

студентів 

Аналіз викладачем досягнень і діяльності 

окремих студентів та групи в цілому. 

 

Саме таким вимогам відповідає проведення занять зі студентами при 

використанні інтерактивних технологій у ЗВО. Після проходження навчання 

інтерактивним технологіям у експериментальній групі викладачі несли свої 

знання до студентів: проводили інтерактивні лекції, інтерактивні практичні 

заняття, водили студентів на лабораторні заняття у школу, де останні 

споглядали і аналізували відвідані у підготовлених вчителів інтерактивні уроки. 

У додатку Д наведено приклад практичного заняття з методики 

викладання математики для студентів експериментальної групи. 

Таке навчання студентів базується на ідеях: 

– в основі змісту підготовки майбутніх вчителів початкової школи лежить 

оволодіння ними досвідом професійної діяльності; навчально-професійна 
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діяльність студента виступає в якості інтегруючого фактора всієї системи 

підготовки;  

– логіка освітнього процесу будується за схемою теорія + практика = практика, 

а не за схемою – від теорії до практики, як уже склалось традиційно;  

– інтерактивне оволодіння досвідом професійної діяльності здобувачами 

починається з першого заняття, коли вони беруть участь у першому 

(вступному) тренінгу;  

– суттєво змінюється співвідношення між теоретичним і практичним 

навчанням: студенти постійно перебувають в активному пошуці розв’язання 

певних методичних питань, вибирають найраціональніше рішення, 

переглядають велику кількість відеоматеріалу – уроків досвідчених вчителів, 

студентів-практикантів; розігрують фрагменти, проектують і складають плани-

конспекти уроків із застосуванням інтерактивних технологій і з певним 

досвідом приступають до педагогічної практики; засвоєння професійного 

досвіду здійснюється поелементно і системно.  

У процесі навчання за інтерактивними технологіями треба уникаючи 

закритих запитань, тобто таких, на які можна дати відповіді «так» або «ні». 

Тому треба, вживаючи відкриті запитання, які починаються зі слів «як», 

«чому», «який». Викладач (учитель) заохочує всіх учасників освітнього 

процесу до висловлення своїх думок, ідей тощо; демонструє увагу до всіх, 

дякуючи кожному за запитання і за відповідь. Це стимулює присутніх і надалі 

ділитись своєю інформацією, яку в інший спосіб вони б вагались висловити, 

або вважали за недоцільну. 

В аудиторії бажано працювати не з дошкою і крейдою, а на великих 

аркушах паперу (1/2 ватмана) писати різнокольоровими маркерами. Це 

робиться для того, щоб інформація зберігалась протягом заняття, якщо 

потрібно – і на наступному занятті. Треба пам’ятати і про те, що писати краще 

чорним, синім, а підкреслювати – червоним. 

Основна реалізація процесу підготовки майбутнього вчителя до 

інноваційної діяльності відбувалася під час навчання у ЗВО. Навчальна робота 
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була організована таким чином, що саме вивчення зазначених предметів або 

курсів відбувалося із застосуванням у навчальному процесі інтерактивних 

лекцій, практичних і лабораторних занять, організованих за інтерактивними 

технологіями. Але це не означало тотального застосування викладачами 

інтерактивної технології під час занять. Навчальна робота в експериментальних 

групах ретельно планувалася: 

– складався тематичний план щодо вивчення певного предмету;  

– під відповідну тему підбиралися відповідні інтерактивні методи навчання;  

– під час навчання викладач керував ходом заняття, спрямовував у правильне 

русло роботу студентів відповідно до методики роботи за інтерактивною 

технологією. 

У процесі підготовки вчителя до роботи в сучасних умовах необхідно 

навчити його працювати за ефективними технологіями, орієнтованими на 

розвиток особистості. На тренінгових заняттях студенти почувають себе 

розкуто, не соромляться висловлювати своїх думок, беруть активну участь в 

обговоренні, тощо. Треба наголосити на ефективності проведення таких занять. 

На заняттях з фахових методик, майбутнім учителям початкової школи 

відповідно до навчального плану кожного з виучуваних предметів 

пропонуються такі завдання для самостійної роботи: 

– Яку інтерактивну технологію можна застосувати при вивченні теми «Дерева, 

кущі, трави» (Методика навчання природознавства)?  

– Складіть вправи до усного рахунку при вивченні теми «Табличні випадки 

множення на 7» (Методика навчання математики).  

– За навчальною програмою для 2 класу складіть планування уроків читання у 2 

класі з використанням інтерактивних технологій навчання (ІНДЗ на заняттях з 

«Методики навчання мови і читання»).  

– Продумайте і складіть план-конспект уроку математики з теми «Парні і 

непарні числа» із застосуванням технологій «Робота в малих групах» і «Метод 

ПРЕС» (спецкурс «Педагогічні технології в початковій школі»), тощо. 

Під час засвоєння методик викладання (української мови та читання, 
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математики, природознавства, образотворчого мистецтва) студентам  

роздавалися технологічні картки проведення інтерактивної вправи. Наведемо 

приклад таких карток, при вивченні вправ «Мікрофон», «Незакінчене речення», 

«Метод ПРЕС». 

Технологічна картка №1 

Вправа «Мікрофон» Мета: оперативне залучення учнів до діяльності, 

взаємодії, актуалізації опорних знань чи мотивація навчальної діяльності. 

Порядок роботи: 

Крок 1. Поставте запитання класові. Запропонуйте певний предмет (ручку, 

олівець, мікрофон тощо), що виконуватиме роль уявного мікрофона. 

Учні передаватимуть його один одному, по черзі беручи слово. Попередьте 

їх про необхідність говорити лаконічно та швидко (не більш ніж 1-2 хвилини). 

Не коментуйте та не оцінюйте подані відповіді. 

Крок 2. Надайте слово першому з тих, у кого в руках уявний мікрофон. 

Слідкуйте, щоб він переходив від одного до іншого по черзі. Надавайте слово 

тільки тому, хто отримує «уявний» мікрофон. Вислуховуйте кількох учнів (їхня 

кількість залежить від завдання, яке ви ставили, і дидактичної мети цієї 

діяльності). 

Крок 3. Наприкінці обговорення слово може взяти вчитель (якщо вважає за 

потрібне) і висловити свою думку чи підсумувати висловлювання учнів. 

Цей метод можна застосовувати на будь якому уроці (математики, 

читання, мови, природознавства) для фронтального опитування, при усному 

рахунку тощо. 

Наприклад: Завдання для фронтального опитування після вивчення 

таблиці множення на 7: 

1. Розкажіть таблицю множення числа 7.  

2.  У скільки разів більше ніг у 7 зайців, ніж в одного? На скільки більше ніг?  

3. Усно розв’яжіть рівняння: 41 – х = 26.  

4. Ділене 28, дільник – частка чисел 24 і 6. Назвіть частку. З м 5 дм уменшіть у 

5 разів. 7 дм 2 см уменшіть на 15 см.  
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5. Обчисліть четверту частину від 32; третину від 27.  

На уроках читання під час обговорення прочитаного. При закріплення 

теми «Іменник» учитель дає завдання розповісти все про іменник – «Іменник – 

це...» діти передають уявний мікрофон і висловлюють свої думки. 

Мотивація навчальної діяльності учнів з використанням вправи 

«Мікрофон». 

На дошці записана тема уроку «Слова, які означають назви предметів». 

Учитель пропонує учням прочитати її і, використовуючи «мікрофон», сказати: 

– Що ви знаєте з цієї теми (про слова, які означають назви предметів)? 

Учні, передаючи мікрофон, коротко дають відповіді на запитання. 

Ця методика організовує дітей, вчить швидко і обдумано висловлювати 

свої думки. 

Технологічна картка №2 

Вправа «Незакінчене речення» 

Мета: оперативне залучення учнів до діяльності, взаємодія, актуалізація 

опорних знань чи мотивація навчальної діяльності, можливість ґрунтовніше 

працювати над формою висловлення власних ідей, порівнювати їх з іншими, 

вільніше висловлюватися щодо запропонованих тем, відпрацьовувати вміння 

говорити коротко, але по суті й переконливо. 

Порядок роботи: 

Крок 1. Визначивши тему, з якої учні будуть висловлюватися по черзі або 

використовуючи уявний мікрофон, учитель формулює незакінчене речення і 

пропонує учням закінчувати його. Кожен наступний учасник обговорення 

повинен починати свій виступ із запропонованої формули. Учениці та учні 

працюють з відкритими реченнями, наприклад: «На сьогоднішньому уроці для 

мене найбільш важливим відкриттям було...», або: «Ця інформація дозволяє 

нам зробити висновок, що...», або: «Це рішення було прийнято тому, що...» 

тощо. 

Крок 2. Учитель надає слово першому з бажаючих учнів. Вислуховуються 

кілька учнів (їхня кількість залежить від завдання, яке ви ставили, та 
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дидактичної мети цієї діяльності). 

Крок 3. Наприкінці обговорення слово може взяти вчитель (якщо вважає за 

потрібне) і висловити свою думку чи підсумувати висловлювання учнів, 

Цей прийом часто поєднується з «мікрофоном» чи обговоренням у 

загальному колі. 

Метод «Незакінченого речення» можна використати в підведенні 

підсумків уроку. 

Підсумок уроку з української мови в 3 класі тема «Дієслово». 

За технологією «Незакінчене речення» пропонується висловитись:  

– Дайте відповіді на запитання в таблиці. 

За результатами відповідей учнів заповнюється таблиця на дошці. 

Слово Що означає? На яке Як Приклади 

  питання змінюється?  

  відповідає?   

     

Після заповнення таблиці учні підводять підсумки за темою «Дієслово». 

Підсумок уроку з математики 4 кл. тема «Множення на 10, 100, 1000» 

Вправа «Незакінчене речення».  

Продовжіть речення :  

– «Сьогодні на уроці я дізнався ...», 

– «Що при множенні заданого числа на числа з нулями …(з правої сторони 

заданого числа дописується стільки нулів скільки стоїть після одиниці в числі з 

нулями.)» 

– «На уроці я навчився ...( множити задане число на число з нулями і називати 

отримане при множенні число.)» 

Цю вправу можна застосовувати на будь якому уроці під час підсумків 

уроку мотивації навчальної діяльності. 

Технологічна картка №2 

Вправа «Метод ПРЕС» 

Зазначте, що з вправи ПРЕС варто починати навчання вмінню 

аргументувати. 
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Порядок роботи: 

Заздалегідь запишіть чотири етапи вправи ПРЕС на аркуші паперу: 

позиція (я вважаю, що.,.); 

обґрунтування (оскільки...); 

приклад (наприклад...); висновок 

(таким чином...). 

Поясніть механізм етапів вправи «ПРЕС». Наголосіть на важливості їх 

дотримання. 

Запропонуйте учасникам та учасницям застосувати цю вправу, 

висловлюючись щодо твердження на кшталт: «Учні повинні мати право 

обирати класного керівника». Слідкуйте за необхідним і правильним 

відтворенням слів, з яких починається кожний етап цієї технології. 

Обов’язково вислухайте протилежні позиції, слідкуйте за дотриманням 

усіх етапів кожним учасником і кожною учасницею, які виявлять бажання 

висловитися. 

Наведемо приклади застосування цієї вправи на конкретних уроках з 

конкретної теми. 

Застосування методу «Прес» на уроці української мови тема «Часи 

дієслів». 

Робота в групах 

Вправа. 

Користуючись таблицею, виписати: 

I група – дієслова теперішнього часу. Одне з дієслів ввести в речення. II 

група – дієслова минулого часу. З одним із дієслів скласти речення. III група – 

дієслова майбутнього часу. Скласти речення з одним із дієслів. Перевірка 

виконання вправи за методом «ПРЕС». Алгоритм відповіді: 

«Ми вважаємо, що дієслова....... часу. 

Тому що відповідають на питання .... Наприклад…Тому ці дієслова ... 

часу.». 

Метод «Прес» на уроках математики: «Ми вважаємо, що число 348 – 
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парне. Тому що воно ділиться на 2 або кратне 2-ом. Наприклад…Тому це число 

ми вважаємо – парним».  

Опрацьовуючи тему «Байки» на уроках читання в 3 класі, можна 

поставити ряд завдань дискусійного характеру, які розв’язати за допомогою цієї 

вправи. 

- Чому Лебедю, Раку та Щуці не вдалося зрушити з місця хуру?  

- Чи правильно вчинив Мураха, коли відмовив Конику у його проханні?  

- Як на вашу думку? Чи підходить прислів’я «Не смійся з другого, щоб тобі 

не було того» до байки Леоніда Глібова «Чиж та Голуб».  

Під час дискусії обов’язково потрібно використовувати чотири стани 

методу «ПРЕС». Кожен аргумент починайте зі слів:  

Я вважаю, що......  

Тому, що...  

Наприклад...  

Отже,... таким чином...  

Застосовувати цей метод можна на всіх уроках, де потрібна аргументація 

учнями своєї думки.  

На заняттях з фахових методик майбутнім учителям початкової школи 

відповідно до навчального плану кожного з навчальних предметів 

пропонувалися завдання практичного характеру: 

– Які методи інтерактивної технології можна застосувати при вивченні теми 

«Дерева, кущі, трави»? 

– Складіть вправи для усного рахунку при вивченні теми «Табличні випадки 

множення на 7».  

– За навчальною програмою для 2 класу складіть планування уроків читання у 2 

класі з використанням інтерактивної технології навчання. 

– Продумайте і складіть план-конспект уроку математики з теми «Парні і 

непарні числа» із застосуванням технологій «Робота в малих групах» і «Метод 

ПРЕС» тощо. 

Такі різноманітні форми роботи були покликані допомогти студентам 
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реалізувати свої знання на практиці, виявити свій творчий потенціал відповідно до своїх 

здібностей, бажань тощо. 

Отже, теоретична і практична підготовка майбутніх учителів початкової школи до 

застосування інтерактивної технології здійснювалася поетапно у процесі введення в 

систему навчання відповідно до нашої моделі професійно-спрямованих дисциплін, 

педагогічної практики, науково-дослідної роботи тощо. 

Спочатку відбувалося навчання студентів за інтерактивною технологією на різних 

предметах, передбачених навчальним планом (фактично – ознайомлення і набуття ними 

умінь самостійно працювати за інтерактивною технологією). 

Наступним кроком у підготовці студентів до застосування інтерактивної технології 

було введення в практику проведення занять з фахових методик інтерактивних вправ, 

вправляння у проєктуванні уроків на різну тематику за інтерактивними технологіями 

тощо. 

На третьому, на нашу думку надзвичайно важливому, етапі своєю практичною 

діяльністю студенти-практиканти підтверджували під час проходження практики 

одержані ними попередні знання, обґрунтовували їх своїми науково-дослідними 

роботами, які захищали наприкінці навчання. 

Отже, метою підготовки є набуття кожним студентом відповідної готовності до 

застосування інтерактивної технології у початковій школі у складі мотиваційно-

ціннісного (орієнтації, ставлення і особистісні цілі), когнітивного (знання, уявлення), 

операційного (уміння й навички) компонентів, то досягнення цього результату можливе 

за дотримання певних принципів, що можуть позитивно вплинути на цей процес. 

 

 

3.2. Принципи підготовки  майбутніх вчителів до застосування інтеракції 

Як відомо, поняття «принцип» має латинське коріння, оскільки латинське 

слово «рrіnсірum» означає початок, основу, підвалину. У дидактиці тлумачать 

принципи навчання у першу чергу як теоретичне підґрунтя педагогічної 

практики, що виникло із досвіду педагогічної діяльності, мають об’єктивний 

характер, безпосередньо випливають із закономірностей навчання. Принципи 
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навчання як теоретичні положення педагогіки в своїй основі містять педагогічні 

закономірності, їхня реалізація передбачає використання сучасних методів, 

форм і змісту дидактичного процесу. Вони мають характер загальних указівок, 

правил, норм, що регулюють дидактичний процес. Дидактичні принципи 

обґрунтовуються під час наукового аналізу навчання і випливають із 

закономірностей навчального процесу [81]. 

Під принципами підготовки майбутніх вчителів до застосування 

інтерактивної технології О. Комар тлумачить конкретні рекомендації щодо 

досягнення цілей підготовки майбутніх педагогів на основі пізнаних 

закономірностей [49]. Ці вимоги мають відношення до процесу регулювання 

різноманітних і змістовних стосунків учасників означеного процесу, оскільки за 

характером власного існування вони мають суб’єктивний характер (визначають 

діяльність педагога та навчально-пізнавальну діяльність учнів як об’єктів і 

суб’єктів навчання; відображають внутрішню сутність і сенс діяльності 

суб’єктів та об’єктів підготовки; визначають прикладну спрямованість 

діяльності педагога; зумовлюють характер й особливості навчально-

пізнавальної діяльності учнів; визначають взаємозалежність і 

взаємозумовленість усіх компонентів дидактичного процесу взагалі та між 

суб’єктами цього процесу зокрема тощо); до з’ясування провідних тенденцій 

навчання майбутніх вчителів; розв’язання суперечностей процесу навчання, 

умов досягнення успіхів в освітньому процесі; до визначення основних 

положень, на які опираються при викладанні навчальних дисциплін у ЗВО; 

визначення змісту, методів і форм навчальної діяльності тощо [49].  

Таким чином, можна зробити узагальнення, що принципи підготовки 

майбутніх вчителів до застосування інтерактивної технології – це загальні 

провідні положення, що визначають зміст, методику та проведення процесу 

відповідної підготовки здобувачів вищої освіти.  

Узагальнення підходів до обґрунтування сучасної системи принципів 

навчання та виховання, які існують на сьогоднішній день у педагогіці, 

урахування особливостей виховного процесу у закладі вищої освіти України, 
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вивчення практики підготовки майбутніх вчителів до застосування інтеракції, а 

також узагальнення передового досвіду підготовки майбутніх вчителів у різних 

ЗВО дали можливість О. Комар визначити такі принципи підготовки 

майбутніх вчителів до застосування інтерактивної технології:  

– принцип педагогізації підготовки студентів; 

– принцип розвитку креативності майбутнього педагога;  

– принцип оптимізації навчання;  

– принцип організації самоосвіти [49]. 

Отже, коротко охарактеризуємо кожен із принципів.  

Принцип педагогізації підготовки студентів. Специфіка діяльності 

педагогічних університетів у цілому та кожного викладача з розробки та 

проєктування освітнього середовища охоплює декілька спеціальних напрямів: 

 конструювання у «педагогічному просторі» студентів сприятливого  

соціокультурного середовища розвитку; 

 створення та розвиток учнівського організму як життєвого середовища та 

самоактуалізація майбутнього вчителя; 

 сприяння руху у вищому закладі освіти та поза ним, допомога у 

формуванні та функціонуванні позитивних молодіжних організацій та 

асоціацій; 

 взаємодія з неформальними молодіжними асоціаціями, формування 

адекватного ставлення студентів до позитивних та негативних (антисоціальних 

та антисоціальних) проявів; 

 предметне середовище освіти: інтер’єр приміщень університету, наочні 

посібники, способи розташування меблів, квітів та орнаментів, світло та 

кольорова гама, предмети, що використовуються в навчальній роботі; 

 розвиток творчого мислення та сприйняття майбутніх учителів. 

Науковці (зокрема, О. Комар) сформували низку правил, за допомогою 

яких уможливлюється реалізація означеного принципу [49]: 
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– цілісне усвідомлення всіма учасниками педагогічної взаємодії у ЗВО цілей, 

завдань, принципів, змісту, організації та технології підготовки майбутніх 

учителів;  

– намагання досягнути викладачами не лише навчальних, а й виховних цілей та 

завдань;  

– залучення здобувачів у практичне здійснення педагогічних дій, розв’язання 

різних педагогічних ситуацій, пов’язаних із інтерактивним навчанням;  

– уміле поєднання логіки навчального процесу з структурування змісту 

навчання упродовж викладання;  

– моделювання педагогічних ситуацій практики в процесі навчання і виховання 

здобувачів на заняттях з усіх дисциплін;  

– системний підхід до окреслення завдань навчання здобувачів;  

– конкретизація завдань навчання з урахуванням індивідуально-психічних 

особливостей студентів;  

– чітке визначення з-поміж багатьох варіантів змісту навчання головного, 

міждисциплінарної координації і побудови раціональної структури навчального 

матеріалу;  

– добір ефективних методів, дидактичних засобів, організаційних форм 

навчання, які дозволяють найбільш успішно вирішувати поставлені завдання за 

визначений час;  

– раціональне поєднання управління навчально-пізнавальною діяльністю 

здобувачів;  

– аналіз отриманих результатів навчання і витрат часу за критеріями 

оптимальності. 

Принцип розвитку креативності майбутнього педагога. У 

педагогічній площині трактують творчу діяльність студентів як таку, що сприяє 

формуванню таких якостей творчої особистості: самостійність у виборі знань; 

працелюбність; вміння бачити головне, спільне, різне; розумова активність; 

підбір матеріалу, який необхідний для виконання конкретного завдання тощо. 
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На всіх етапах підготовки спеціаліста у ЗВО розвиток його професійних 

умінь і творчих здібностей проходить декілька етапів. Інтуїтивний рівень – 

здобувачі навчаються за регламентованими інструкціями і правилами, надають 

перевагу підказці, готовим рішенням, існуючим шаблонам і стандартам. 

Репродуктивно-творчий рівень – студенти задовільно справляються з 

вирішенням типових проблем. Творчо-репродуктивний рівень передбачає, що 

студенти, маючи підґрунтя зі сформованої системи знань, умінь та навичок, 

можуть успішно виконувати професійні функції. Творчий рівень – найвищий у 

розвитку фахових умінь і навичок. Досягнувши його, здобувачі проявляють 

виражену професійну спрямованість особистості, добре розвинуті професійні 

вміння, їм властивий пошук інтерактивних методик, засобів і прийомів роботи. 

Як показує практика, креативність здобувачів можна розвивати по-

різному: не давати готових відповідей, шаблонів, зразків, а спонукати до 

самостійного пошуку, аргументувати відповідь, обговорювати зі студентами 

будь-які ідеї, створювати доброзичливе середовище, застосовувати 

нестандартні і проблемні ситуації, враховувати інтереси, мотиви, бажання 

студентів, змінювати форми та методи роботи тощо. Розвитку креативності 

допомагають насамперед заняття, де використовують творчі та проблемні 

завдання, які активізують їхній інтелектуальний та творчий потенціал, 

забезпечують індивідуальний підхід до кожного студента, розвиток навичок 

для пошукової діяльності. 

Принцип оптимізації навчання. В основі цього принципу є 

оптимальний вибір змісту, методів, форм і прийомів дидактичного впливу, які 

забезпечували б найкращий результат у навчанні. Тобто, оптимізація вказує на 

те, що підвищення ефективності освітнього процесу досягається найбільш 

доцільним, відповідним для конкретної ситуації  комплексом засобів.  

Оптимізація навчання означає: вчитель, опираючись на власну 

обґрунтовану методику роботи, витрачає менше часу на вирішення навчально-

пізнавальних завдань, при цьому отримує високий позитивний результат.  

Основні правила цього принципу, сформульовані Ю. Бабанським [7]:  
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– комплексний підхід до визначення завдань навчання з урахуванням 

індивідуально-психічних особливостей здобувачів;  

– чітка конкретизація завдань навчання (змісту навчання через виокремлення 

головного, міжпредметних координацій та раціонального структурування 

навчального матеріалу);  

– добір таких методів і дидактичних засобів, які дають змогу найбільш успішно 

вирішувати поставлені завдання за визначений час;  

– добір таких організаційних форм навчання, які дають змогу найбільш успішно 

розв’язувати визначені завдання за окреслений час;  

– диференційований та індивідуальний підхід до здобувачів у дидактичному 

процесі;  

– широке впровадження в освітній процес педагогічних ЗВО України сучасних 

технологій навчання;  

– суворе дотримання як наукової, так і методичної основи виховних заходів, 

дисципліни навчального процесу, недопущення спрощень та послаблень під час 

проведення занять з особовим складом. 

Принцип організації самоосвіти та самовиховання майбутніх 

учителів. Низка дослідників, досліджуючи проблему самоосвіти та 

самовиховання виокремлюють низку її аспектів: по-перше, у тому, що сутність 

самоосвіти полягає в засобах, прийомах, методиках здобуття інформації, її 

опрацюванні та систематизації, відновленні та використання. По-друге, 

самоосвіта є специфічним видом діяльності, що забезпечує інформацією, 

задовольняє потребу в нових знаннях. По-третє, самоосвіта є цілісним 

комплексом засобів формування особистості, задоволення її всебічних 

пізнавальних, культурних потреб, примноження її задатків, потенцій. По-

четверте, роль самоосвіти в житті особистості і суспільства визначається 

властивими їй соціальними функціями, що реалізуються в їхній єдності і 

дозволяють оптимально вирішувати довгострокові, перспективні або 

ситуаційні, одиничні суспільно або індивідуально значимі завдання. По-п’яте, 

самоосвіта як технологія роботи з різноманітного роду текстами, системою 
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відновлення, розширення і поглиблення раніше отриманих знань, засобом 

вторинної соціалізації, саморозвитку, самоконструювання, самовдосконалення, 

індивідуалізації, самореалізації особистості [13]. 

Існує низка правил, відповідних цьому принципу:  

– заохочення студентів до самовдосконалення в галузі майбутньої професії;  

– систематичне управління самостійною роботою здобувачів вищої освіти;  

– створення умов та контроль для ефективного розв’язання визначених 

дидактичних та інших задач упродовж самостійної роботи;  

– використання науково обґрунтованих і методично конкретних критеріїв 

оцінки ефективності самоосвіти і самовиховання;  

– пропаганда передового педагогічного досвіду у сфері самоосвіти та 

самовиховання. 

Отже, система підготовки майбутніх учителів до використання 

інтерактивної технології в початковій школі передбачає дотримання низки 

принципів, адже лише це уможливлює цілеспрямованість, системність, 

науковість та продуманість цього процесу та допомагає учасникам педагогічної 

взаємодії свідомо і творчо вирішувати завдання підготовки майбутніх вчителів 

до застосування інтерактивної технології. 

 

 

Висновки до третього розділу 

Підготовка майбутнього вчителя початкової школи сьогодні відбувається 

відповідно тих вимог, що висувають реалії освіти. У Новій школі зросте частка 

проєктної, командної, групової діяльності у педагогічному процесі, що 

потрібно враховувати у процесі підготовки майбутніх учителів сучасної 

початкової школи. 

Аналіз наукового фонду показав: застосування інтерактивних технологій 

навчання у закладах вищої освіти залежить від певних умов. До них науковця 

віднесла: підготовку викладачів до організації навчального процесу за 

інтерактивними технологіями; врахування й використання минулого й 
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теперішнього досвіду студентів; наявність мотивації навчання; атмосфери 

комфорту і взаємоповаги; визначення цілей навчання; активне залучення 

учасників до процесу навчання; врахування здібностей (темперамент, 

сприймання, спеціальність); керування учасниками педагогічної взаємодії 

освітнім процесом (оцінювання і захист ідеї, теми реферату тощо); надання 

можливості самореалізації і самоконтролю учасникам навчального процесу. 

На нашу думку, основними факторами, що сприяють сьогодні 

формуванню готовності студентів до ознайомлення з технологіями та їхнім 

упровадженням, є введення курсу, на якому вивчаються педагогічні технології. 

В освітньо-професійній програмі визначено введення нових курсів: 

«Інноваційні педагогічні технології в початковій школі», «Педагогічні 

технології в початковій школі», «Сучасні інформаційні технології навчання», 

які визначено в переліку нормативних навчальних дисциплін зі спеціальності 

«Початкова освіта» освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» та 

переорієнтація викладачами ЗВО тематики курсових, дипломних робіт, а також 

виконання навчально-методичних задач, творчих завдань, направлених на 

вивчення освітніх технологій.  

Нами розроблено і впроваджено у навчальний процес ЗВО структуру 

інтерактивної лекції, семінару, практичного заняття, та запропоновано 

викладачам у процесі навчання впроваджувати інтерактивну технологію. 

У дослідженні встановлено, що система підготовки майбутніх учителів до 

використання інтерактивної технології в початковій школі передбачає 

дотримання низки принципів, адже лише це уможливлює цілеспрямованість, 

системність, науковість та продуманість цього процесу та допомагає учасникам 

педагогічної взаємодії свідомо і творчо вирішувати завдання підготовки 

майбутніх вчителів до застосування інтерактивної технології. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження й отримані результати дали змогу зробити такі 

висновки: 

1. У науковій роботі встановлено, що наразі модернізація системи освіти 

України на основі зорієнтованої на дітей освітньої парадигми, реалізація 

концепції Нова українська школа вимагає трансформації системного рівня: 

переосмислення її цілей та завдань, оновлення змісту, методів та форм 

організації освітнього процесу. Потрібні суттєві зміни в структурі освіти та 

вдосконалення мережі закладів освіти. З перших кроків реалізації Концепції 

Нової української школи освітянській громаді було надано завдання 

модернізувати, змінити соціально-професійну місію вчителя в контексті 

європейського професіоналізму, зберігаючи найкращі психічні характеристики 

України. 

Всі зусилля також спрямовані на підготовку вчителя нового покоління, 

тому розробка державних стандартів вищої педагогічної школи вимагає 

відповідного змісту всіх рівнів підготовки фахівців початкової освіти. у своїй 

роботі нові педагогічні технології, які існують сьогодні. Вважаємо, що сучасна 

педагогічна наука запроваджує на вимогу школи у закладах вищої освіти 

підготовку майбутніх вчителів за інноваційними технологіями, зокрема до 

активного застосування інтерактивних технологій при навчанні молодого 

покоління. 

2. У магістерській роботі послуговуємось визначенням: інтерактивне 

навчання – це навчання, що включає міжособистісне педагогічне спілкування у 

процесі навчання, організацію ефективного спілкування, за якої учасники 

процесу взаємодії рухаються, відкриваються та діють, а процес навчання 

відбувається лише через постійну та активну взаємодію всіх учасників. 

У магістерській роботі встановлено, що технологія інтерактивного 

навчання – це організація навчального процесу, за якої кожен здобувач бере 

участь у колективному взаємодоповнюючому процесі навчального пізнання, 



102 

 

 

заснованому на взаємодії та спілкуванні всіх його учасників. Інтерактивна 

технологія навчання як система містить такі головні компоненти: 

 чітко сплановані цілі навчання – зрозумілий якісний та кількісний 

очікуваний результат процесу у вигляді навчальних досягнень учнів,а саме 

передбачуваного рівня засвоєння навчального змісту; 

 спеціально дібраний та структурований зміст навчання; 

 інтерактивні форми, методи і прийоми, за допомогою яких організовано 

навчання і стимулюється активна діяльність учнів; 

 адекватні цілям, формам і методам засоби навчання (розумові і навчальні дії 

та процедури, за допомогою яких учні можуть досягти запланованих 

результатів, представлені у вигляді системи пізнавальних завдань); 

організаційні та психолого-педагогічні умови, що дозволяють ефективно 

спланувати та реалізувати інтерактивне навчання. 

3. Аналіз наукових джерел доводить, що проблема вимог до вчителя як 

основної в освітній взаємодії тісно пов’язане з утвердженням ролі вчителя в 

суспільстві, його соціальною функцією. В сучасних умовах задля досягнення 

мети, визначених завдань майбутньому вчителеві слід передусім необхідно 

знати сутність інноваційних педагогічних технологій, можливість і доцільність 

застосування кожної з них у навчальному процесі початкової школи, специфіку 

їхнього застосування в залежності від вікових і особистісних особливостей 

учнів. 

Встановлено, що найголовнішою вимогою низка дослідників визначає 

інноваційність учителя початкової ланки, яка ґрунтується на розвитку в нього 

базових, найбільш важливих професійних умінь, а саме: уміння здійснювати 

розвиток пізнавальних здібностей у дітей, організовувати процес навчання, аби 

учні навчались осмислювати отриману інформацію, трактувати її, застосовувати 

в конкретних умовах, а отже, думати, розуміти суть речей, уміти висловити 

свою особисту думку. Сучасного вчителя початкової школи не можливо уявити 

без глибоких знань вікових, індивідуальних особливостей учнів та умінь їх 

діагностувати й організовувати на цій основі диференційоване навчання. 



103 

 

 

4. Ураховуючи результати проведеного теоретичного аналізу поняття, 

вважаємо, що «готовність студента до професійно-педагогічної діяльності» – це 

важлива інтегрована якість і стійка особистісна характеристика майбутнього 

вчителя, що виявляється у його здатності здійснювати ефективну педагогічну 

діяльність і є результатом процесу професійної підготовки вчителів у ЗВО. 

У процесі дослідження нами виокремлено критерії оцінювання готовності 

студентів до інноваційної діяльності (когнітивний, мотиваційно-цільовий та 

операційний) та їхні показники. У відповідності з визначеними критеріями і 

показниками були означені рівні готовності студентів до інноваційної 

діяльності: низький рівень (НР), середній рівень (СР) і високий рівень (ВР). 

Проаналізувавши результати проведених досліджень, ми спів ставили 

показники та рівні готовності майбутніх педагогів до інтерактивної діяльності 

за сукупністю показників когнітивного, мотиваційно-цільового та операційного 

компонентів: із 25 студентів експериментальної групи п'ятеро (20%) володіють 

високим рівнем готовності до інноваційної діяльності і чотирнадцять студентів 

(54%) визнають, що частково готові до неї. У контрольній групі результати 

діагностики значно не відрізняються.  

Аналіз результатів анкетування та успішності студентів 4 курсу 

засвідчив, що майбутні педагоги мають недостатній рівень знань про 

організацію інтерактивного навчання з молодшими школярами. Так, 9% 

студентів експериментальної групи мають низький рівень готовності до 

інтерактивної діяльності за когнітивним компонентом, 44% – середній і 20% – 

високий. Серед студентів контрольної групи високим рівнем знань про 

організацію інтерактивного навчання володіють 27,3%, середнім – 50%, 

низьким – 22,7%. 

5. Аналіз наукового фонду показав: застосування інтерактивних технологій 

навчання у закладах вищої освіти залежить від певних умов. До них відносять: 

підготовку викладачів до організації навчального процесу за інтерактивною 

технологією; врахування й використання минулого й теперішнього досвіду 

студентів; наявність мотивації навчання; атмосфери комфорту і взаємоповаги; 
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визначення цілей навчання; активне залучення учасників до процесу навчання; 

врахування здібностей (темперамент, сприймання, спеціальність); керування 

учасниками педагогічної взаємодії освітнім процесом (оцінювання і захист ідеї, 

теми реферату тощо); надання можливості самореалізації і самоконтролю 

учасникам навчального процесу. 

На нашу думку, основними факторами, що сприяють сьогодні 

формуванню готовності студентів до ознайомлення з технологіями та їхнім 

упровадженням, є введення курсу, на якому вивчаються педагогічні технології. 

В освітньо-професійній програмі визначено введення нових курсів: 

«Інноваційні педагогічні технології в початковій школі», «Педагогічні 

технології в початковій школі», «Сучасні інформаційні технології навчання», 

які визначено в переліку нормативних навчальних дисциплін зі спеціальності 

«Початкова освіта» освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» та 

переорієнтація викладачами ЗВО тематики курсових, дипломних робіт, а також 

виконання навчально-методичних задач, творчих завдань, направлених на 

вивчення освітніх технологій.  

Нами розроблено і впроваджено у навчальний процес ЗВО структуру 

інтерактивної лекції, семінару, практичного заняття, та запропоновано 

викладачам у процесі навчання впроваджувати інтерактивну технологію. У 

результаті здійсненого дослідження подано узагальнююче теоретичне підґрунтя 

вирішення проблеми підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

застосування інтерактивних технологій, в основу якого покладено структурну 

модель підготовки студентів, доведено ефективність формування готовності 

майбутніх учителів початкової школи до застосування інтерактивної технології 

у навчальному процесі початкової школи за розробленою моделлю. 

Вважаємо перспективним напрямами досліджень такі: інтерактивне 

викладання предметів у початковій школі; інформаційно-педагогічне та 

комп’ютерне забезпечення підготовки майбутніх учителів до інноваційної 

діяльності; оптимізація теорії і практики підготовки викладачів ЗВО до 

застосування інтерактивної та інших педагогічних технологій.  
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Додаток А 

 

АНКЕТА 

Дослідження стану готовності майбутнього вчителя початкової школи до 

інноваційної діяльності за когнітивним компонентом 

 

1. Чи відчуваєте Ви потребу у професійній самоосвіті? 

А) Так 

Б) Іноді 

В) Ні 

2. Чи володієте на достатньому рівні знаннями з педагогіки? 

А) Так 

Б) Лише з окремих галузей педагогіки 

В) Ні 

3. Чи володієте на достатньому рівні знаннями з психології? 

А) Так 

Б) Лише з окремих галузей психології 

В) Ні 

4. Наскільки систематично Ви ознайомлюєтесь з періодичними виданнями 

психолого-педагогічної літератури? 

А) Систематично 

Б) Періодично 

В) Не ознайомлююсь 

5. Чи використовуєте у своїй діяльності передовий педагогічний досвід? 

А) Постійно 

Б) Періодично 

В) Не використовую 

6. Ви цікавитель інноваційними технологіями освітнього процесу? 

А) Так 

Б) Іноді 
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В) Ні 

7. Чи приймаєте активну участь у семінарах, засіданнях круглого столу, 

студентських наукових конференціях, де обговорюються проблеми і шляхи 

удосконалення навчально-виховного процесу? 

А) Так 

Б) Іноді 

В) Не бачу в цьому потреби 

8. Чи ознайомлюєтесь Ви з діагностичними методиками? 

А) Так 

Б) Іноді 

В) ні 

 

Інтерпретація результатів: 

За кожну відповідь «А» – 2 бали, «Б» – 1 бал, «В» – 0 балів. 

12-16 балів – високий рівень; 7-11 – середній; до 7 балів – низький. 
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Додаток Б 

АНКЕТА ДЛЯ СТУДЕНТІВ 

Дослідження стану готовності майбутнього вчителя початкової школи до 

інноваційної діяльності за мотиваційно-цільовим компонентом 

Просимо Вас дати щирі відповіді на питання анкети, мета якої дослідити 

Ваше ставлення до навчання. Висновки, зроблені за результатами анкетування, 

будуть мати важливе наукове значення. В анкеті є запитання, на які треба дати 

конкретну відповідь; відповісти своїми словами. 

 

Будемо щиро вдячні Вам за відповідь. 

1.Які заняття Вам цікавіше відвідувати? Чому? 

а) не цікаві жодні заняття 

б) лекції  

в) практичні 

г) і лекції, і практичні 

д) свій варіант 

2. Яким лекціям Ви надаєте перевагу? Чому?  

а) лекція-монолог викладача;  

б) лекція з елементами діалога;  

в) лекція з елементами дискусії; 

г) лекція, побудована на вільному спілкуванні лектора з аудиторією;  

д) Ваш варіант відповіді 

3. Яким практичним заняттям Ви надаєте перевагу? Чому? а) опитування у 

формі діалогу;  

б) підготовка-повідомлень рефератів-доповідей;  

в) робота у групах; 

г) організація і проведення дискусії  

д) Ваш варіант відповіді 

4. Яку позицію Ви бажаєте займати на заняттях? Чому?  

а) пасивну: слухати і записувати;  
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б) мінімально активну: іноді задавати питання лектору; 

в) активну: при необхідності задавати питання викладачу і вступати з ним у 

діалог; 

г) максимально активну: брати активну участь в занятті, задавати питання, 

дискутувати з колегами і викладачем; 

д) Ваш варіант відповіді 

5. Які лекції і практичні Вам хотілось би відвідувати? 

а) такі, які потребують мінімального напруження і моєї активності;  

б) мінімально активну: іноді задавати питання лектору; 

в) активну: при необхідності задавати питання викладачу і вступати з ним у 

діалог; 

г) максимально активну: брати активну участь в занятті, задавати питання, 

дискутувати з колегами і викладачем; 

д) Ваш варіант відповіді 

6. Які наслідки занять ви вважаєте важливими для себе?  

а) бажання глибше вивчити матеріал;  

б) емоційний підйом; відкриття в собі нових якостей, особливостей; 

в) бажання поділитись враженнями, знаннями зі своїми колегами; бажання 

поділитись враженнями, знаннями з викладачем;  

г) бажання поспілкуватись з викладачем як з рівним; переосмислення своїх 

життєвих позицій, поглядів на життя тощо 

7. Ви вступили до педагогічного ВУЗу  

а) бо в інші вузи не пройшов (пройшла) за результатами рейтингу 

б) за рекомендацією друзів 

в) за рекомендацією батьків 

г) за своїм бажанням 

8. Чим Вас приваблює професія вчителя? 

а) нічим 

б) тривалою відпусткою влітку 

в) спілкуванням з учнями 
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г) відповідальність в освіченості прийдешніх поколінь 

9) Чи цікаво навчатись у вчителя, який використовує інноваційні 

досягнення педагогічної науки? 

а) ні 

б) не знаю 

в) так 

г) сучасний вчитель повинен використовувати інноваційні технології 

10) Ви би хотіли стати таким вчителем і використовувати інтерактивну 

технологію у своїй професійній діяльності? 

а) ні 

б) не знаю 

в) так 

г) я зроблю для цього все можливе 
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Додаток В 

Дослідження стану готовності майбутнього вчителя початкової школи до 

інноваційної діяльності за операційним компонентом 

 

ОПИТУВАЛЬНИК 

Шановні студенти! Прохання оцінити сформованість у вас перерахованих 

нижче умінь за 5-бальною шкалою. 

Уміння: 

1) складати конспект лекції з елементами інноваційного навчання;  

2) розробляти інтерактивні вправи під час лабораторних занять з методик 

викладання; 

3) організовувати індивідуальні, групові, колективні форми роботи з школярами; 

4) використовувати в організації навчально-пізнавальної діяльності молодших 

школярів усю сукупність інтерактивних методів; 

5) використовувати у своїй діяльності інноваційний педагогічний досвід, досвід 

колег, традиції школи, міста, регіону; 

6) організовувати свій робочий час. 

 

Інтерпретація результатів: 

Сума балів: 

25-30 – високий рівень 

15-24 –  середній рівень 

Від 14 балів – низький 
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Додаток Д 

Розширений план-конспект практичного заняття з методики 

навчання математики для студентів спеціальності «Початкова освіта» 

 

Тема: Урок – основна форма навчання молодших школярів 

План заняття 

1. Урок математики – основна форма організації навчальної діяльності 

молодших школярів.  

2. Структурні компоненти уроку математики.  

3. Організація роботи вчителя за кожним структурним елементом.  

Очікувані результати:  

Після заняття студенти зможуть:  

- закріпити знання з дидактики;  

- засвоїти компоненти уроку математики;  

- засвоїти структурні компоненти комбінованого уроку;  

- уміти розрізняти структурні компоненти уроку математики;  

- навчитись організувати роботу учнів на кожному з етапів уроку.  

1.Представлення теми, плану, завдань заняття. Очікувані 

результати. 

Для успішної роботи групи та для створення приязної атмосфери на 

початку заняття обов’язково слід провести комунікативні вправи (їх ще 

називають криголами). Обов’язково включіть «Правила» (3 хв.), «Знайомство» 

(7 хв.), «Очікування» (6 хв.). 

Приймаються «Правила». З’ясуйте з учасниками: «Навіщо необхідні 

правила?» І запропонуйте присутнім встановити правила під час навчального 

заняття, які є типовими і для всіх наступних занять. Занотуйте їх на аркуші. 

Запитайте, чи всі погоджуються з такими правилами. 

Рекомендуємо обов’язково включити до переліку такі правила: 

– приходити вчасно;  

– говорити по черзі, коротко;  
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– бути толерантними;  

– говорити від себе;  

– бути позитивними;  

– бути добровільними;  

– пам’ятати про конфіденційність.  

Правила мають бути реальними для здійснення. Обов’язково треба 

провести рефлексію: навіщо ми приймали правила? (Щоб їх дотримуватись). В 

такому разі встановіть обмежувальний жест – він буде знаком для групи. 

«Знайомство» є теж обов’язковою вправою для всіх типів навчальних 

групових занять. Варіантів є дуже багато. 

Запропонуйте учасникам об’єднатись у пари («Щастя – Радість», «Сонечко 

– Зірочка», «Квіточка – Метелик» та ін.) (Всі сидять у колі). Оголосіть, що 

протягом двох хвилин своєму партнеру потрібно поставити 3-4 запитання про 

роботу, сім’ю, захоплення, відпочинок тощо з метою якомога більше дізнатись 

про нього (неї). Потім вправою «Незакінчене речення» кожний з партнерів 

представляє кожного. Наприклад: 

1. «Я хочу представити вам своє Сонечко(Зірочку)...»  

2. Ім’я (Оля)... на сьогодні для мене важливим буде... 

3. Ім’я (Іванна)... після вчорашнього заняття я зрозуміла (зрозумів), що... 

Обов’язково проводимо рефлексію: Як вам працювалось? Які думки, 

почуття у вас викликала ця вправа? Навіщо ми це робили? 

«Очікування» проводиться у кілька етапів. Оголошується тема заняття. 

Наголошуємо учасникам на те, щоб робота була успішною, потрібно 

визначитись, чого очікує від заняття кожний учасник. 

Вправою «Незакінчене речення» починає хтось один і по колу всі 

продовжують: «Від сьогоднішнього заняття я очікую...» викладач всі 

очікування фіксує на аркуші паперу, прикріпленому на дошці, стіні, стенді 

тощо.. 

Обов’язково проводиться рефлексія за запитанням: «Навіщо ми це 

робили?». Фактично очікування є не що інше як мета. Саме на них викладач 
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буде опиратись, підводячи підсумки проведеного заняття. 

Після комунікативних вправ переходимо до 2 частини заняття. 

2.Розв`язання пізнавальних завдань. 

Фактично проводимо роботу по актуалізації знань, набутих студентами 

під час вивчення «Дидактики». Для того, щоб не гаяти багато часу проводимо 

вправу «Навчаючи – вчуся» (6 хв.). Матеріалом вправи може бути текст з 

посібника «Методика викладання математики», автори М. Богданович, М. 

Козак, Я. Король (9, с.49-50). 

………………………………………………………………………........................... 

У педагогіці визначено такі вимоги до уроку: чітка його 

цілеспрямованість, теоретична і практична повноцінність змісту; правильне 

застосування і поєднання різних форм організації пізнавальної діяльності 

учнів (класної, групової, індивідуальної); виразне формулювання основних 

висновків; достатнє закріплення і повторення нового матеріалу; оперативне 

з'ясування ступеня оволодіння знаннями. 

…………………………………………………………………………………………. 

Для ефективного уроку характерні такі особливості: широке 

застосування фронтальних форм перевірки знань, надання опитуванню 

навчального спрямування, поєднання функцій контролю і закріплення; 

включення в урок самостійної роботи, спрямованої на оволодіння новим 

матеріалом; посилення ролі первинного закріплення, збільшення обсягу 

практичних робіт і тренувальних вправ. 

………………………………………………………………………………………… 

За основною дидактичною метою виділяють такі типи уроків: 1) урок 

засвоєння нових знань; 2) урок засвоєння навичок і умінь; 3) урок 

застосування знань, навичок і умінь; 4) урок узагальнення і систематизації 

знань; 5) урок перевірки, оцінювання і корекції знань, навичок і умінь; 6) 

комбінований урок. 

………………………………………………………………………………………… 

У початкових класах немає уроків, повністю присвячених вивченню 
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нового матеріалу. Новий матеріал невеликими частинами розглядають майже 

на кожному уроці. Тому найпоширенішими в початкових класах є 

комбіновані уроки. 

……………………………………………………………………………………….. 

Комбінований урок включає такі компоненти: 1) перевірка домашнього 

завдання; 2) опитування учнів; 3) усні обчислення; 4) підготовка до вивчення 

нового матеріалу і повідомлення теми заняття; 5) опрацювання нового 

матеріалу; 6) первинне закріплення; 7) закріплення і повторення; 8) домашнє 

завдання і підбивання підсумку уроку. 

………………………………………………………………………………………… 

У структурі комбінованого уроку його компоненти можна об'єднати в 

такі три частини: 

1. Контроль, корекція та закріплення знань учнів (перевірка 

домашнього завдання, опитування учнів та усні обчислення). 

2. Опрацювання нового матеріалу (підготовка до вивчення нового 

матеріалу, вивчення його та первинне закріплення). 

3. Закріплення та узагальнення знань учнів (закріплення і повторення 

матеріалу, завдання додому, підсумок уроку). Цю частину часто називають 

«розвиток математичних знань учнів». 

………………………………………………………………………… 

На кольорових аркушах паперу (на 24 студенти – чотири різних 

кольори) друкуємо цей текст і по абзацах розрізаємо (показано вище). 

Кольорові смужки пропонуємо учасникам. Вони їх опрацьовують таким чином: 

1. Прочитай свій текст (2 хв.). 

2. Знайди учасника зі смужкою такого ж кольору.  

3. Розкажіть один-одному свою інформацію (3 хв.).  

4. Збирайтесь не більше 2 осіб.  

Проводимо рефлексію (2хв.). Викладач: 

 - З якою інформацією ви познайомились? 

- Перекажіть її.  
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- Ви дізнались про щось нове? Хто дізнався?  

- Скільки разів ви розповідали свою інформацію?  

- Скільки разів почули чужу?  

- Яка інформація вам більше запам`яталась – своя чи чужа?  

- Хто ще не висловлювався і хоче додати свою думку?  

- А тепер хто назве структурні елементи комбінованого уроку?  

- Як вам працювалось?  

Фактично відбувається пригадування матеріалу, який студенти вже 

чули, знали, добре знали. Пригадування відбувалось у коректній 

формі,матеріали повторили, а хто й вивчив, нарешті – всі працювали із 

задоволенням. Новим було те, що студенти дізнались про те, що уроки 

математики в початковій школі проводяться , в основному, за комбінованим 

типом (це залежить від вікових особливостей молодших школярів) і те, яку 

структуру має комбінований урок з математики у початкових класах. 

Для засвоєння структурних елементів уроку студентами проводимо 

роботу в «Малих групах» (20хв.). Всіх учасників об`єднуємо у 3 групи за 

структурою комбінованого уроку математики. Завдання для кожної групи: 

1. Відповідно до обраної частини скласти фрагмент уроку за підручником 

Математика, 3 клас М.В.Богдановича (К.,”Освіта”,2003) №№33-40 (С.8-9).  

2. Записати короткий план роботи на аркуші паперу.  

3. Представити напрацьоване групами.  

4. Колективне обговорення .  

Таким чином було складено і обговорено план-конспект уроку 

математики. Можна дати можливість студентам занотувати його в 

зошити. 

Демонстрація уроку математики (відео). Під час споглядання студенти 

виконують завдання за допомогою вправи «Один-два-чотири-всі разом» 

(25хв.). Визначити: 

1. Дотримання вчителем структурних елементів уроку.  

2. Творчість вчителя.  
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3. Активність учнів.  

4. Сподобалось в уроці…  

5. Викликало ваші запитання…  

6. Викликало ваші зауваження…  

Опрацювання і обговорення завдання у колі (13 хв.). 

3.Обговорення отриманих результатів. 

Відбувається обговорення групових результатів, індивідуальні 

висновки(3хв.). 

- Які завдання потрібно виконувати на кожному з відповідних етапів 

уроку? (I, II, III) 

Домашнє завдання. Скласти фрагмент уроку (1 група -III етап, 2 група -I 

етап, 3 група –II етап )№№ 41-49 (С.9-10), Математика 3, Богданович М.В. 

4. Підведення підсумків заняття. 

Повертаємося до «Очікуваних результатів»,записаних на дошці, або на 

аркуші паперу. Методом «Незакінченого речення» після заняття я 

зможу…(знання, уміння)” підводимо підсумок заняття (3 хв.). 

Таким чином ми встановлюємо рівень сприйняття і засвоєння 

студентами навчального матеріалу. 
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